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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1  

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 Έννοια και Ορισµός της Επιχείρησης 

 Μια από τις βασικές έννοιες για τα θέµατα της οικονοµίας και διοίκησης είναι ο  όρος της « 

επιχείρησης ». Ο όρος επιχείρηση και επιχειρηµατίας προέρχονται από την λέξη « επιχειρώ », που σηµαίνει 

δηµιουργώ και καινοτοµώ κάτω από συνθήκες αβεβαιότητας και κινδύνου µε σκοπό το κέρδος. Γύρω από τον 

όρο  

« επιχείρηση » υπάρχουν και κινούνται τα θεµατικά αντικείµενα που αφορούν τόσο τη µικροοικονοµία τη 

βιοµηχανική οργάνωση όσο και την οργάνωση τη διοίκηση και το µάρκετινγκ. 

 Επιχείρηση είναι ένας αυθύπαρκτος οικονοµικός οργανισµός που έχει στην διάθεση του κινητή και 

ακίνητη περιουσία µε αντικειµενικό σκοπό συνήθως τη µεγιστοποίηση του κέρδους. Εποµένως, επιχείρηση 

είναι µια αυτοτελής οικονοµική µονάδα η οποία συνδυάζει τους συντελεστές παραγωγής (φύση, εργασία, 

κεφάλαιο) µε διαφορετικούς τρόπους, µε τελικό στόχο την παραγωγή και διάθεση αγαθών και υπηρεσιών 

στην εγχώρια και διεθνή αγορά, διατρέχοντας µικρό ή µεγάλο κίνδυνο κατά την διεξαγωγή των εργασιών της 

για την επίτευξη του κέρδους. 

      

 

1.2 Μορφές και είδη των επιχειρήσεων 

 Μπορούµε να διακρίνουµε τις ακόλουθες βασικές µορφές των επιχειρήσεων ανάλογα: 

α) Με το σκοπό 

β) Με την περιουσιακή διάρθρωση  

γ) Με τη σύνθεση του κόστους 

δ) Με τη νοµική µορφή 

ε) Με το φορέα 

ζ) Με τη χωρική διάσταση 

η) Με το αντικείµενο δραστηριότητας τους  

 Με βάση τα άνω κριτήρια, οι µορφές και τα είδη των επιχειρήσεων διαχωρίζονται ως ακολούθως: 

Κερδοσκοπικές επιχειρήσεις 

Μη κερδοσκοπικές επιχειρήσεις 

Επιχειρήσεις πρωτογενούς παραγωγής 

Επιχειρήσεις δευτερογενούς παραγωγής 

Επιχειρήσεις τριτογενούς παραγωγής 

Επιχειρήσεις µε µικτές δραστηριότητες 

Επιχειρήσεις έντασης πάγιων περιουσιακών στοιχείων 

Επιχειρήσεις έντασης κυκλοφοριακών περιουσιακών στοιχείων 
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Επιχειρήσεις έντασης βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

Επιχειρήσεις έντασης µακροπρόθεσµων υποχρεώσεων 

Επιχειρήσεις έντασης κόστους εδάφους 

Επιχειρήσεις έντασης κόστους εργασία 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

2.1  Γενικά 

 Η ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι µια σύνθετη οικονοµική µονάδα, η οποία βάση και του αντικειµένου 

δραστηριότητας της εντάσσεται στην κατηγορία της δευτερογενούς παραγωγής στην οποία αναφερθήκαµε 

στην εισαγωγή µας. Μια ξενοδοχειακή επιχείρηση περιλαµβάνει ένα συγκρότηµα εκµεταλλεύσεων που 

προσφέρει στέγη, τροφή, υπηρεσίες µε αντικειµενικό σκοπό το κέρδος. 

 Είναι µια επιχείρηση που έχει αντικειµενικό σκοπό να παρέχει αγαθά και υπηρεσίες έναντι πιο 

µεγάλης αµοιβής-αποδοτικότητας. Η αποδοτικότητα της εξαρτάται από τα διάφορα τµήµατα λειτουργίας, από 

τη σύνθεση τους και από τον τρόπο λειτουργίας τους.          . 

 

2.3 Λειτουργική διάρθρωση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων 

 Μια ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι δυνατόν να περιλαµβάνει µια ή και περισσότερες τεχνολογικές 

δραστηριότητες,οι οποίες διακρίνονται µεταξύ τους σε αυτοτελή τµήµατα που αποσκοπούν στην αύξηση της 

συνολικής αποτελεσµατικότητάς της. 

 Με τον όρο « τεχνολογική δραστηριότητα » εννοείται η κατάλληλη οργάνωση (συνδυασµός)των 

µέσων δράσης για την επίτευξη ενός συγκεκριµένου έργου, το οποίο, στην προκειµένη περίπτωση, είναι η 

παραγωγή ή η διάθεση αγαθού ή υπηρεσίας. 

 Οι τεχνολογικές δραστηριότητες ονοµάζονται κλάδοι εκµετάλλευσης ή κέντρα παραγωγικής 

δραστηριότητας. 

 

2.4 Κλάδοι εκµετάλλευσης 

Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις είναι δυνατόν να έχουν µόνο έναν ή και περισσότερους κλάδους 

εκµετάλλευσης. Ανάλογα µε το είδος και την πολλαπλότητα των αγαθών και υπηρεσιών που προσφέρουν 

διακρίνονται σε οικονοµικές µονάδες απλής, σύνθετης και πολυσύνθετης εκµετάλλευσης Π.χ. Το ξενοδοχείο 

µόνο ύπνου είναι απλής εκµετάλλευσης. Το ξενοδοχείο που παρέχει και φαγητό είναι σύνθετης και αν 

λειτουργεί και µπαρ πολυσύνθετης εκµετάλλευσης όταν "εκµετάλλευση" εννοούµε το οργανικό σύνολο µιας 
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τεχνολογικής δηλαδή το "τµήµα" της ξενοδοχειακής επιχείρησης που ξεχωρίζει από τα άλλα, πλην όµως όλα 

µαζί αποβλέπουν στον ίδιο σκοπό δηλαδή την αύξηση της αποτελεσµατικότητας της. ∆ιακρίνονται σε βασικοί 

και βοηθητικοί κλάδοι (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Βασικοί κλάδοι εκµετάλλευσης 

α) Εκµετάλλευση υπνοδωµατίων 

Είναι η σπουδαιότερη εκµετάλλευση. Η διανυκτέρευση των πελατών θα γίνει στα υπνοδωµάτια του 

ξενοδοχείου. Εποµένως πρέπει να είναι έτοιµα µε κατάλληλο εξοπλισµό και µε τις σχετικές ανέσεις. Τα 

δωµάτια ύπνου είναι µονόκλινα, δίκλινα µε λουτρό ή χωρίς λουτρά κλπ. Ειδικευµένο και ανειδίκευτο 

προσωπικό όπως είναι οι θαλαµηπόλοι και οι βοηθοί τους, οι καθαρίστριες µε την Προϊσταµένη τους, είναι 

υπεύθυνοι για την καθαριότητα την τάξη και την πληρότητα του σχετικού εξοπλισµού των υπνοδωµατίων 

ώστε να είναι άνετη η παραµονή των πελατών και να ανταποκρίνονται στις προϋποθέσεις παραµονής τους 

στο ξενοδοχείο που έχουν συµφωνηθεί. 

Για το σκοπό αυτόν συνεργάζονται πολύ στενά το τµήµα των υπνοδωµατίων µε όλα τα άλλα τµήµατα 

(αποθήκη, πλυντήριο κ.λπ.) καθώς και µε την υπηρεσία υποδοχής (Reception) και το θυρωρείο. Συντονιστής 

όλων των παραπάνω προσπαθειών είναι ο ξενοδόχος ο οποίος εποπτεύει, ελέγχει και παρακολουθεί το όλο 

έργο και λαµβάνει τις απαραίτητες αποφάσεις για την κάλυψη των τυχόν κενών που θα παρουσιαστούν, β) 

Εκµετάλλευση εστιατορίου 

Περιλαµβάνει το "µαγειρείο" στο οποίο παρασκευάζονται τα φαγητά και το κυρίως εστιατόριο που προσφέρει 

στους πελάτες του ξενοδοχείου τα φαγητά και τα ποτά. Οι δυο αυτές τεχνολογικές δραστηριότητες 

συνεργάζονται στενά και απαιτείται να έχουν εξειδικευµένο προσωπικό και µάλιστα µε γνώσεις της 

"µαγειρικής τέχνης" (γαλλική, ιταλική, κ. λ. π κουζίνα). Των µαγείρων και των βοηθών τους, προΐσταται ο 

αρχιµάγειρας, που είναι και ο υπεύθυνος του µαγειρείου, 

γ) Εκµετάλλευση κάβα (ποτών) 

Το τµήµα των ποτών προβαίνει στην αγορά, αποθήκευση, φύλαξη και ετοιµασία για την διάθεση των ποτών 

στους πελάτες. Καταλαµβάνει ειδικό χώρο, κατάλληλα διαρρυθµισµένο και µε ψυκτικούς θαλάµους. 

Εξυπηρετείται από προσωπικό µε ειδικές γνώσεις πάνω στα θέµατα των ποτών (κρασιών, µπύρας, σόδας, 

µεταλλικά νερά κ.λ.π). Έχει στενή συνεργασία µε το εστιατόριο και το µπαρ προκειµένου να συντονίσουν τις 

προσπάθειες τους για την προώθηση και διάθεση των ποτών,  

δ) Εκµετάλλευση κυλικείου (καφετέρια - µπουφές) 

Το τµήµα αυτό σαν χωριστή εκµετάλλευση, έχει σκοπό να παρασκευάζει, µε τη βοήθεια του κατάλληλου 

εξοπλισµού που διαθέτει, τα ροφήµατα που χρειάζονται οι πελάτες του ξενοδοχείου δηλαδή γάλατα, καφέδες, 

τσάγια, σοκολάτες και άλλα. Ακόµη προσφέρει προγεύµατα. 

Συνήθως το κυλικείο είναι εγκατεστηµένο κοντά στο µαγειρείο µε το οποίο συνεργάζεται όπως και µε το 

εστιατόριο και το ζαχαροπλαστείο. Υπάρχει προϊστάµενος και βοηθοί. Οι σερβιτόροι ασχολούνται µε το 

σερβίρισµα των ειδών που παραγγέλλουν οι πελάτες που πρέπει να γνωρίζουν καλά την τέχνη της διάθεσης 
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και την ονοµατολογία των ειδών που προσφέρουν και την αξία τους σε µια ή και περισσότερες ξένες γλώσσες 

(ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

ε) Εκµετάλλευση µπαρ 

Είναι εγκατεστηµένο σε ιδιαίτερο χώρο του ξενοδοχείου, συνήθως εκεί που βρίσκονται οι αίθουσες του 

εστιατορίου και του χορού. Εφοδιάζεται από την αποθήκη τα οινοπνευµατώδη ποτά. Έχει τις αναγκαίες 

εγκαταστάσεις και τα απαραίτητα σκεύη, για την πραγµατοποίηση του σκοπού του. Οι σερβιτόροι είναι 

γνώστες για κάθε είδος ποτού και του τρόπου κατασκευής των διάφορων κοκτέιλ. στ)Εκµετάλλευση 

ζαχαροπλαστείου 

Το ζαχαροπλαστείο, σαν τεχνοπαραγωγική λειτουργία του ξενοδοχείου, είναι ανεξάρτητος κλάδος. 

Παρασκευάζει, χρησιµοποιώντας τα απαραίτητα υλικά που παίρνει από την αποθήκη ειδών ζαχαροπλαστικής 

και τροφίµων, τα διάφορα γλυκίσµατα, παγωτά και λοιπά είδη. Το προσωπικό είναι εξειδικευµένο στην τέχνη 

της ζαχαροπλαστικής. Το τµήµα του ζαχαροπλαστείου µιας ξενοδοχειακής µονάδας εφοδιάζει τα τµήµατα του 

εστιατορίου, µαγειρείου, κυλικείου, µπαρ µε τα είδη ζαχαροπλαστικής που παρασκευάζει ή και διαθέτει αυτά 

απευθείας στους πελάτες. Έχει τον απαραίτητο εξοπλισµό και το κατάλληλο προσωπικό. 

Βοηθητικοί Κλάδοι Εκµετάλλευσης 

α) Εκµετάλλευση πλυντηρίου (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Ασχολείται µε το πλύσιµο του ιµατισµού του ξενοδοχείου. Συνεργάζεται µε τα άλλα τµήµατα (εστιατόριο, 

υπνοδωµάτια, λινοθήκη κ.λπ.). Σε περίπτωση που οι δαπάνες λειτουργίας του είναι µεγάλες σε σχέση µε το 

έργο που κάνει, το ξενοδοχείο το καταργεί και εξυπηρετείται µε ανάθεση της πλύσης και του καθαρισµού των 

ειδών ιµατισµού σε πλυντήριο, έναντι αµοιβής, 

β) Εκµετάλλευση σιδηρωτηρίου 

Είναι δυνατό να είναι µαζί µε το πλυντήριο ή να είναι ανεξάρτητη λειτουργία. Παραλαµβάνει από το 

πλυντήριο τον έτοιµο (πλυµένο) ιµατισµό και κάνει το σιδέρωµα. Επίσης, αναλαµβάνει και τον καθαρισµό 

και σιδέρωµα του ατοµικού ιµατισµού των πελατών µετά από παραγγελία τους. 

γ) Εκµετάλλευση στάθµευσης αυτοκινήτων 

Ο σταθµός αυτοκινήτων των πελατών δηµιουργείται συνήθως στο Μοτέλ και τα µπανγκαλόου. Χρειάζεται να 

υπάρχει ο κατάλληλος χώρος για το παρκάρισµα των αυτοκινήτων και αρµόδιος υπάλληλος για την 

παρακολούθηση και φύλαξη των αυτοκινήτων και την είσπραξη των φυλάκτρων. 

δ) Εκµετάλλευση συνεργείου επισκευών αυτοκινήτων 

Είναι   βοηθητικός  κλάδος  των πιο  πάνω  κατηγοριών  ξενοδοχείων. Είναι εξοπλισµένος µε όλα τα µέσα 

επισκευής των αυτοκινήτων και έχει τους απαραίτητους τεχνίτες για το έργο αυτό. Ενισχύει και βοηθάει την 

κυρίως εκµετάλλευση των υπνοδωµατίων, 

ε) Λοιπές εκµεταλλεύσεις 

Άλλοι βοηθητικοί κλάδοι είναι τα ναϊτ κλαµπ, τα καταστήµατα πώλησης εµπορευµάτων, τα ανθοπωλεία µέσα 

στα ξενοδοχεία, τα κοµµωτήρια κλπ. Υποβοηθούν το κυρίως έργο των ξενοδοχειακών µονάδων και 
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εξυπηρετούν την πελατεία τους όταν µάλιστα τα ξενοδοχεία βρίσκονται µακριά από πόλεις και κατοικηµένες 

περιοχές. 

Η άσκηση της λειτουργίας των διάφορων εκµεταλλεύσεων του ξενοδοχείου γίνεται από ειδικές υπηρεσίες, 

διοικητικής και οικονοµικής φύσης, (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998) 

Η κάθε µια υπηρεσία χωρισµένη σε τµήµατα, έχει καθορισµένες αρµοδιότητες και ασκεί ορισµένη 

δικαιοδοσία. 

Οι  σπουδαιότερες  υπηρεσίες µε τα  επί µέρους τµήµατα  είναι  οι εξής: 

α)Υπηρεσία διεύθυνσης Τµήµα γραµµατείας, Τµήµα προσωπικού, Τµήµα προγραµµατισµού, Τµήµα νοµικό - 

δικαστικό, Τµήµα επιθεώρησης - ελέγχου, 

β) Υπηρεσία υποδοχής Τµήµα υποδοχής πελατών, Τµήµα θυρωρείου, 

γ)Υπηρεσία διαχείρισης Τµήµα προµηθειών, Τµήµα παραλαβής, Τµήµα αποθήκης Αναλώσιµων αγαθών, 

Τµήµα αποθήκης µη αναλώσιµων υλικών, Τµήµα παρακολούθησης λογαριασµών πελατών, 

δ)Υπηρεσία Ταµείου Ταµείο υποδοχής, Ταµείο κατά κλάδο εκµετάλλευσης. Κεντρικό Ταµείο, 

ε)Υπηρεσία εσωτερικού ελέγχου Τµήµα ελέγχου. 

Αποθήκης αναλώσιµων υλικών. 

Τµήµα ελέγχου αποθήκης µη αναλώσιµων υλικών. 

Τµήµα ελέγχου εσόδων - εξόδων. 

στ)Υπηρεσία λογιστικής 

Τµήµα λογιστηρίου, 

Τµήµα στατιστικής, 

Τµήµα κοστολόγησης, 

Τµήµα µισθοδοσίας. 

ζ)Λοιπές υπηρεσίες 

Υπηρεσία συντήρησης κτιρίου κ.λπ. 

Υπηρεσία ασφάλισης κτιρίου κ.λπ. 

Υπηρεσία δηµοσίων σχέσεων. 

Υπηρεσία µάρκετινγκ. 

Η υπηρεσία µάρκετινγκ ενηµερώνει την διοίκηση του ξενοδοχείου για τους προσανατολισµούς του 

τουριστικού κοινού, τις επιθυµίες της πελατείας και τα χαρακτηριστικά των προσφερόµενων υπηρεσιών. Η 

πελατεία των ξενοδοχείων απαιτεί, µεθόδους και τρόπους για να την προσελκύσει και να τη διατηρήσει. 

Καθορίζει τους επιχειρησιακούς στόχους και τους αντικειµενικούς σκοπούς για την κατάκτηση των 

τουριστών και την διάνοιξη νέων αγορών. 

Μελετά την συµπεριφορά, τις συνήθειες και τις προτιµήσεις της πελατείας. ∆ιενεργεί τις απαραίτητες 

διαφηµίσεις µε τα µαζικά µέσα ενηµέρωσης (Τύπο, τηλεόραση, ραδιόφωνο κλπ) µε αφίσες, µε ειδικά έντυπα, 

µε ένσηµα που τοποθετούνται στις αποσκευές. 
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Τέλος προβαίνει στην έρευνα και ανάλυση της αγοράς, των πελατών των διαφηµιστικών µέσων κλπ. Και 

προσπαθεί για την αύξηση της πελατείας και την προώθηση των εργασιών της ξενοδοχειακής µονάδας.  

 

2.5 Λειτουργίες-τµήµατα 

 Κάθε οικονοµική µονάδα περιλαµβάνει διαχωρισµένα µεταξύ τους σύνολα, τα οποία δρουν µε 

ειδικότερο σκοπό, µε ειδικά όργανα και µε ίδια προβλήµατα το καθένα. τα σύνολα αυτά ονοµάζονται 

λειτουργίες. Η άσκηση των λειτουργιών αυτών γίνεται από ειδικά όργανα, τα οποία έχουν συγκεκριµένες 

αρµοδιότητες κατά τοµέα. Στα ξενοδοχεία, τα όργανα αυτά διαχωρίζονται σε υπηρεσίες ή τµήµατα, και οι 

προϊστάµενοι τους συντονίζουν την δραστηριότητα τους ανάλογα µε τις εντολές της διεύθυνσης. 

 Οι βασικές λειτουργίες του ξενοδοχείου είναι: 

 1. Εµπορική λειτουργία 

 Η λειτουργία αυτή διακρίνεται κυρίως σε δύο τµήµατα: 

 α. Τον εφοδιασµό (υπηρεσίες προµηθειών και παραλαβών, αποθήκη) 

 β. Τη διάθεση (υπηρεσίες τµήµατος εποπτών πωλήσεων, υπηρεσίες τµήµατος λογαριασµού πελατών) 

 2. Τεχνική λειτουργία  

 Η λειτουργία αυτή περιλαµβάνει δύο κλάδους: 

 α. Τον κλάδο παραγωγής έτοιµων για κατανάλωση αγαθών και 

 β. Τη σύνθεση άϋλων αγαθών. 

 3. Λειτουργία ασφάλειας. 

 4. ∆ιοικητική λειτουργία  

            5. Λογιστική λειτουργία και: 

6. Οικονοµική λειτουργία. 

 
2.6 Εποχικός χαρακτήρας της τουριστικής κίνησης 
Αποτελεί γεγονός αναµφισβήτητο ότι η σύγχρονη τουριστική κίνηση βασίζεται στον οργανωµένο µαζικό 

τουρισµό, του οποίου κίνητρο µετακίνησης είναι η «βιολογική» ανάγκη για ανάπαυση και χαλάρωση από τα 

πλέγµατα του καθηµερινού βίου της «βιοµηχανικής κοινωνίας». Η µετακίνηση που ωθείται από τις εσωγενείς 

αυτές ψυχοσωµατικές ανάγκες, εκδηλώνονται µε τη βασικότερη µορφή του τουρισµού, του τουρισµού των 

διακοπών (tourisme des vacancesj, που ελέγχει σήµερα το µεγαλύτερο µέρος των τουριστικών ρευµάτων που 

διακινούνται διεθνώς. Ο τουρισµός των διακοπών, καθώς βρίσκεται σε σχέση εξάρτησης από τα φυσικά 

δεδοµένα και από ορισµένες κοινωνικές δοµές, τελεί κάτω από χρονικούς περιορισµούς, που δίνουν σ' αυτόν 

εποχικό χαρακτήρα. Πραγµατικά, η εποχικότητα της τουριστικής κίνησης αποτελεί συνάρτηση από τη µία 

µεριά των κλιµατολογικών συνθηκών που επικρατούν σε κάθε τόπο και από την άλλη της 

οικονοµικοκοινωνικής διάρθρωσης του δυτικού κυρίως κοινού, του οποίου τα τουριστικά ρεύµατα, έχοντας 

την απόλυτη δυνατότητα ελεύθερης χρονικής και χωρικής επιλογής των διακοπών τους, κατευθύνονται 

φυσιολογικά στους µήνες των ευνοϊκότερων, για κάθε περίπτωση, κλιµατολογικών όρων. Οι κλιµατολογικοί 

αυτοί όροι διαµορφώνουν τις δύο ειδικότερες µορφές του τουρισµού των διακοπών, τον θερινό τουρισµό και 
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τον χειµερινό τουρισµό. Παρόµοια µορφή τουρισµού φυσικής εξάρτησης είναι και ο τουρισµός που 

δηµιουργείται από την αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών γνωστός στη διεθνή ορολογία σαν «thermalisme». 

Εφόσον λοιπόν υπάρχει φυσική ανοµοιοµορφία κλιµατολογικών στοιχείων, ανοµοιόµορφα ποσοτικά 

εκδηλώνεται και η τουριστική κίνηση που προκαλείται απ' αυτές κατά τη διάρκεια τού χρόνου µε συνέπεια να 

δίνουν στην όλη κίνηση εποχικό χαρακτήρα. Η µελέτη των στατιστικών στοιχείων των γνωστότερων διεθνών 

κέντρων διακοπών τού µεσογειακού χώρου και της κεντρικής Ευρώπης αποδεικνύει ότι η τουριστική 

περίοδος περιορίζεται µεταξύ τριών και οκτώ µηνών και ότι στην περίοδο της αιχµής, συνήθως ένα τρίµηνο, 

συγκεντρώνεται πάνω   από   το   50%   της   συνολικής   ετήσιας   κίνησης   (ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, 1982). 

Κάτω από τις συνθήκες του εποχικού χαρακτήρα του τουρισµού των διακοπών, µπαίνει το ερώτηµα: είναι 

εφικτή η επέκταση της τουριστικής κίνησης σ' όλη τη διάρκεια του έτους και, εάν όχι, µέχρι ποιου σηµείου 

είναι εφικτή η "αποσυµφόρηση" της αιχµής προς µία κατά το δυνατό ισοκατανοµή της κίνησης στους 

ακραίους µήνες; Θα πρέπει ίσως να διευκρινιστεί από την αρχή ότι, µιλώντας εδώ για εποχικότητα εννοούµε 

αυτή που αναφέρεται στην τουριστική κίνηση και οχι στην ταξιδιωτική. Αναφορικά µε το πρώτο µέρος του 

ερωτήµατος θα ήταν δυνατό να υποστηριχτεί ότι, θεωρητικά είναι εφικτή η δηµιουργία τουριστικής κίνησης 

σ' όλη τη διάρκεια του χρόνου σ' ένα δεδοµένο τουριστικό τόπο. Το πρόβληµα είναι εάν το κόστος της 

προστιθέµενης κίνησης διαµορφώνεται σε τέτοιο επίπεδο, ώστε να γίνεται «ανεκτό» από την οικονοµία του 

τόπου και ειδικότερα από τους φορείς του τουρισµού. Γιατί εάν για την πρόσθετη κίνηση έχουµε ένα 

συγκριτικά υπερβολικά υψηλό κόστος, που καλείται να «επιδοτήσει» κατά ένα µέρος ο δηµόσιος τοµέας και 

κατά ένα άλλο η ιδιωτική επιχείρηση, προκύπτουν αναµφισβήτητα οικονοµικά ζητήµατα, που χρειάζονται 

επίλυση, εκτός εάν τεθεί σαν στόχος η επίτευξη «αντί πάσης θυσίας» τουρισµού όλων των εποχών σαν 

µακρόχρονη επιδίωξη. Η τακτική αυτή έχει ορισµένους κινδύνους, τουλάχιστο για µακροχρόνιες προβλέψεις, 

δεδοµένου ότι, σαν συνέπεια της φύσης του τουριστικού «προϊόντος», οι τάσεις της διεθνούς κατανάλωσης 

εύκολα µεταβάλλονται. Το συµπέρασµα είναι, ότι για ν' ακολουθήσουµε µία πολιτική όλων των εποχών σ' 

ένα δεδοµένο τουριστικό κέντρο, θα πρέπει να γίνουν ακριβείς µετρήσεις µεταξύ του κόστους της 

προστιθέµενης κίνησης και των αποτελεσµάτων από την κίνηση αυτή και να βρεθεί το οριακό σηµείο 

εξίσωσης δαπανών και εσόδων. Όπως κάθε επιχείρηση γνωρίζει το «νεκρό σηµείο κύκλου εργασιών», δηλαδή 

το σηµείο όπου δεν πραγµατοποιούνται ούτε κέρδη, ούτε ζηµίες, έτσι και κάθε τουριστικό κέντρο οφείλει να 

γνωρίζει το «νεκρό σηµείο κύκλου τουριστικών εργασιών», ώστε να µπορεί να εκτιµήσει µέχρι ποιου σηµείου 

η αύξηση του κόστους των τουριστικών υπηρεσιών, που βέβαια «επιδοτείται» από τοπικούς ή εθνικούς 

πόρους για να βρίσκεται σε επίπεδα που να προσελκύουν την κατανάλωση, είναι σε θέση να προκαλέσει 

θετικά για το σύνολο της τουριστικής οικονοµίας του τόπου αποτελέσµατα. ∆εν Θα πρέπει ίσως να 

παραβλεφθεί και το γεγονός, ότι ο εποχικός χαρακτήρας των τουριστικών κέντρων διακοπών, δηµιουργεί 

καταστάσεις έντασης εργασίας σ' όλες τις φάσεις του κυκλώµατος της «παραγωγής» των προσφεροµένων 

υπηρεσιών και εποµένως και από την άποψη αυτή επιβάλλεται µία φυσιολογική «ανάπαυση» του τουριστικού 

κέντρου, και από την πλευρά των εγκαταστάσεων και από την πλευρά κυρίως του ανθρώπινου παράγοντα 

(ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, 1982). 
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Εκείνο που φαίνεται να είναι µάλλον εφικτό, είναι το δεύτερο µέρος του ερωτήµατος, που αναφέρεται στην 

αποσυµφόρηση της αιχµής µε µία κατά το δυνατό ισορροπηµένη κατανοµή της κίνησης στη διάρκεια του 

έτους. Η ισορροπηµένη αποσυµφόρηση από την αιχµή συνδέεται άµεσα µε το πρόβληµα της επιµήκυνσης της 

τουριστικής περιόδου. Η επιµήκυνση αποτελεί την ελάχιστη επιδίωξη για τη λύση του προβλήµατος της 

δηµιουργίας τουρισµού σ' όλη τη διάρκεια του έτους, γι' αυτό και χρησιµοποιεί σαν µέσα τα ίδια µε εκείνα 

της πλήρους απασχόλησης µε διαφορετική βέβαια ένταση και έκταση. Αυτή ακριβώς η διαφοροποίηση δίνει 

τη δυνατότητα στους φορείς του τουρισµού ενός ορισµένου τουριστικού τόπου, να εκτιµήσουν τα όσα 

πετυχαίνονται αποτελέσµατα σε συνάρτηση µε τις πρόσθετες δαπάνες που έγιναν και να προσδιορίσουν την 

έκταση των προσπαθειών επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου. Η ισοκατανοµή της κίνησης κατά τη 

διάρκεια του χρόνου έχει ιδιαίτερη σηµασία για τις τουριστικές επιχειρήσεις µε µεγάλες επενδύσεις σε πάγια 

κεφάλαια και µε αυξηµένα σταθερά λειτουργικά έξοδα. Χαρακτηριστικές επιχειρήσεις τέτοιας µορφής είναι 

οι ξενοδοχειακές, οι οποίες λόγω της εποχικής λειτουργίας τους και της απόλυτης ανελαστικότητας της 

προσφοράς τους κατά την περίοδο της αυξηµένης ζήτησης (κάθε κλίνη µέσα στο 24ωρο µόνο ένα τουρίστα 

µπορεί να εξυπηρετήσει), υποχρεώνονται να συγκεντρώνουν δαπάνες στους µήνες της αιχµής και να 

αδρανοποιούν σηµαντικό τµήµα του "παραγωγικού" τους δυναµικού στους άλλους «ασθενείς» µήνες του 

έτους. Για τις επιχειρήσεις αυτές, όπως και τις επιχειρήσεις µεταφορών, η επιµήκυνση της τουριστικής 

περιόδου αποτελεί οργανική ανάγκη για βελτίωση της αποδοτικότητας τους. 

Με τον περιορισµό του κανόνα ισορρόπησης των θυσιών προς τα αποτελέσµατα για την πρόσθετη κίνηση, 

είναι δυνατό να επιτευχθεί η επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου µε την εφαρµογή ορισµένων οικονοµικών 

και ψυχολογικών κινήτρων. Καταρχήν θα πρέπει να τονιστεί ότι δεν υπάρχουν κανόνες γενικοί που µπορούν 

να εφαρµοστούν για κάθε περίπτωση. Κάθε τουριστικός τόπος, ανάλογα µε την τουριστική του 

«φυσιογνωµία», τη διάρθρωση του εξοπλισµού υποδοχής και εξυπηρέτησης των τουριστών και τη 

δυναµικότητα της τουριστικής του πελατείας, µπορεί να εφαρµόσει δικό του πρόγραµµα προσέλκυσης 

επισκεπτών εκτός αιχµής, αξιοποιώντας τα παραπάνω στοιχεία. Βέβαια σε κάθε περίπτωση οι τιµές των 

προσφερόµενων εκτός αιχµής διακοπών παίζουν πρωταρχικό ρόλο, όχι όµως πάντοτε και τον αποφασιστικό. 

Αποδείχθηκε πρόσφατα στη Ρόδο, κατά την εφαρµογή του πειράµατος ανάπτυξης χειµερινού τουρισµού, ότι 

η µείωση των τιµών των προσφερόµενων διακοπών σε πελάτες εξωτερικού (ταξίδι & διαµονή) στο 1/3 των 

αντιστοίχων τιµών των άλλων εποχών, πολύ περιορισµένα αποτελέσµατα έφερε. 

Αναφορικά µε την αξιοποίηση των χαρακτηριστικών στοιχείων, που συνθέτουν την τουριστική 

"φυσιογνωµία" ενός τόπου, θα πρέπει ν' αναζητηθούν στα πλαίσια των «συµπληρωµατικών µορφών» του 

τουρισµού, αφού προηγουµένως εξαντληθούν τα περιθώρια «εκµετάλλευσης» των "αµιγών µορφών". Εάν, 

για παράδειγµα ο τόπος έχει ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες θαλάσσιου τουρισµού, είναι σκόπιµο να 

αξιοποιηθούν αυτές στο µεγαλύτερο δυνατό τµήµα του έτους µε την κατάλληλη προβολή τους όπως 

συµβαίνει στην περίπτωση της Ρόδου, όπου το ήπιο κλίµα και η θερµοκρασία της θάλασσας επιτρέπουν την 

ανάπτυξη παραθεριστικού θαλάσσιου τουρισµού από τον Απρίλη έως το Νοέµβρη. Ανάµεσα στις 

συµπληρωµατικές µορφές τουρισµού περιλαµβάνεται ο «τουρισµός των συνεδρίων», ο «θρησκευτικός 
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τουρισµός», ο αθλητικός τουρισµός», ο «πνευµατικοψυχαγωγικός τουρισµός» και άλλες ειδικότερες µορφές 

που κατάλληλα αξιοποιούµενες και προγραµµατιζόµενες σε επιθυµητά χρονικά τµήµατα εκτός αιχµής 

µπορούν να συµβάλουν αποφασιστικά σε µία κατά το δυνατό ισόρροπη κατανοµή της τουριστικής κίνησης 

του έτους. Τονίζουµε ιδιαίτερα τη σπουδαιότητα της «βιοµηχανίας των συνεδρίων», στην οποία άλλες 

τουριστικά αναπτυγµένες χώρες, όπως, για παράδειγµα η Ισπανία, στηρίζουν µεγάλο µέρος της τουριστικής 

τους δραστηριότητας. Οι "συνεδριακοί τουρίστες» όχι µόνο διευκολύνουν την ισοκατανοµή της κίνησης, 

αλλά ενισχύουν σηµαντικά και τα τουριστικά έσοδα, λόγω της υψηλής εισοδηµατικής τους στάθµης. Τέλος, η 

σύνθεση της πελατείας του συγκεκριµένου τουριστικού τόπου δίνει τα στοιχεία επισήµανσης των τµηµάτων 

της που µε την επίδραση ορισµένων οικονοµικών µαζί και ψυχολογικών κινήτρων, µπορούν ν' αποτελέσουν 

αντικείµενο ειδικών προγραµµάτων προσέλκυσης σε περιόδους εκτός αιχµής (συνταξιούχοι, νεόνυµφοι κτλ.) 

(ΛΟΓΟΘΕΤΗΣ, 1982). 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα, από κοστολογικής άποψης, το οποίο θα µας απασχολήσει στη 

πορεία της παρούσας µελέτης αποτελεί η εποχική λειτουργία των ξενοδοχείων και η αντιµετώπιση του 

κόστους αδράνειας από τη διακοπή των εργασιών, κάποιων ξενοδοχείων, για ορισµένους µήνες το χρόνο. 

Αναλύοντας την εποχικότητα στη λειτουργία των ξενοδοχείων, θα παρατηρήσουµε ότι η ζήτηση για τα 

ξενοδοχεία της πόλης παραµένει σταθερή σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, ενώ η ζήτηση για ξενοδοχεία που 

είναι εγκατεστηµένα σε παραθεριστικές περιοχές, αυξάνεται τους καλοκαιρινούς µήνες (Παπανίκος, 2001). 

Κατά την διάρκεια των µηνών παραγωγικής και συναλλακτικής τους αδράνειας (συνήθως από µήνα Νοέµβριο 

µέχρι Μάρτιο), οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις διατηρούν τα βασικά τους στελέχη - Γενικό ∆ιευθυντή, 

Οικονοµικό ∆ιευθυντή, Προϊστάµενο Λογιστηρίου, ∆ιευθυντή Πωλήσεων- και προβαίνουν σε εκτεταµένη 

συντήρηση των εγκαταστάσεων τους, προκειµένου να είναι σε πλήρη ετοιµότητα κατά τη περίοδο 

λειτουργίας τους. Το κόστος που δηµιουργείται κατά την περίοδο αδράνειας είναι κατά κύριο λόγο σταθερό 

και αφορά όλες τις κατ' είδος δαπάνες (Βαρβάκης, 2005). 

 
 
2.7 Ξενοδοχειακή βιοµηχανία 
Η διαχρονική εξέλιξη της ξενοδοχειακής µονάδας, ως οικονοµικής µονάδας που παρέχει υπηρεσίες 

φιλοξενίας επί πληρωµή, µετριέται σε αιώνες. Η εξέλιξη αυτή είναι συνάρτηση της οικονοµικής, κοινωνικής 

και πολιτιστικής ανάπτυξης του ανθρώπου αλλά και  της ανάπτυξης των  µέσων µεταφοράς και  επικοινωνίας 

(ΧΥΤΗΡΗΣ,2000). 

Από την εποχή του Ξένιου ∆ία, των Αρχαίων Ελλήνων ή των Ρωµαϊκών «ασύλων» (Mensiones) και των 

ασύλων τύπου «λοκάντας» του µεσαίωνα ως τη σηµερινή εποχή των υπερπολυτελών - πολυόροφων µονάδων, 

των ξενοδοχειακών αλυσίδων και του πλαστικού χρήµατος η εξέλιξη της ξενοδοχειακής µονάδας δεν είναι 

ούτε γρήγορη ούτε συνεχής. Κι αυτό γιατί η ανάπτυξη των µέσων και συστηµάτων παραγωγής - παροχής των 

υπηρεσιών φιλοξενίας και οργάνωσης των µονάδων παροχής τέτοιων υπηρεσιών απαίτησε πολύ χρόνο, ενώ 

κοινωνικά φαινόµενα, όπως πόλεµοι κι επαναστάσεις σε εθνικοτοπικό και διεθνές επίπεδο, αναχαίτισαν για 

πολλά χρόνια την ανάπτυξη της. 
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Το αίσθηµα της φιλοξενίας, ως γνωστό, ήταν σε µεγάλο βαθµό αναπτυγµένο στους αρχαίους Έλληνες. Ο 

ξένος που ζητούσε φιλοξενία θεωρούνταν πρόσωπο ιερό και προστατεύονταν από τους θεούς. Οι αρχαίοι 

Έλληνες δεν λογάριαζαν περιποιήσεις και έξοδα. Τα σπίτια τους στο υπερώον ήταν ειδικά διαρρυθµισµένα 

ώστε σε ειδικά δωµάτια, καλούµενα «γεισιποδίσµατα», να µπορούν να δεχτούν και να φιλοξενήσουν ξένους. 

Στον ξένο δε, που αναχωρούσε από το σπίτι του, του προσέφεραν δώρα. 

Η αύξηση της µετακίνησης των κατοίκων, ως είδος υποτυπώδους τουριστικής κίνησης, δεν µπορούσε πλέον 

να αντιµετωπιστεί από την ιδιωτική φιλοξενία, το δε πρόβληµα που δηµιουργήθηκε τότε, µόνο µε την 

επέµβαση της Πολιτείας επιλύθηκε, ως ένα βαθµό. Πράγµατι, οι τότε νόµοι θέσπιζαν ότι οι εκπρόσωποι των 

πόλεων θα φιλοξενούνταν στο «Πρυτανείον» το οποίο αποτέλεσε την πρώτη µορφή της δηµόσιας φιλοξενίας. 

Στην Κρήτη οι ξένοι φιλοξενούνταν στα συσσίτια καθισµένοι σε θέση ψηλότερη από τους άλλους. Επειδή 

όµως και το σύστηµα αυτό κρίθηκε ανεπαρκές, η Πολιτεία θεώρησε τη φιλοξενία ως εξαιρετικό λειτούργηµα 

και την ανέθεσε στους πλούσιους. Η πράξη αυτή λεγόταν «προξενιά» ή «δηµόσια ξενία». Μετά τον Ε' π. Χ. 

αιώνα η κίνηση των ξένων αυξήθηκε ακόµη περισσότερο και η φιλοξενία, µόνο από τους πλούσιους, ήταν 

ανεπαρκής. Έτσι ο θεσµός της φιλοξενίας τροποποιήθηκε και παραχώρησε τη θέση του σε άλλο, νέο θεσµό, 

καλούµενο «πολιτική προξενιά». Κατά το θεσµό αυτό κάθε πόλη ονόµαζε «πρόξενους» εκείνους οι οποίοι 

ανελάµβαναν να εκπροσωπούν και να προστατεύουν τα συµφέροντα της πόλης που τους διόρισε. 

Εκτός αυτού, οι πρόξενοι ανελάµβαναν να φιλοξενούν και τους πολίτες της πόλης απ' όπου προέρχονταν ο 

πρόξενος. Οι πρόξενοι έπρεπε να είναι εύποροι για να ανταποκριθούν στις εν γένει υποχρεώσεις τους, ο δε 

τίτλος τους ήταν τιµητικός. 

Αλλά και πάλι η αύξηση και διόγκωση του κύµατος των επισκεπτών δεν ήταν δυνατό να αντιµετωπιστεί µε το 

θεσµό της «πολιτικής προξενιάς» κι έτσι εµφανίστηκαν νέοι τύποι υποδοχής και φιλοξενίας των ξένων, οι 

οποίοι αποτελούν τις απαρχές του σηµερινού ξενοδοχείου. 

Ως πρώτη µορφή ξενοδοχείου θεωρείται το «καταγώγιον». Αυτό κτίστηκε από τη διοίκηση του ιερού της 

Επιδαύρου, τον τέταρτο π. Χ. αιώνα, ήταν δε διώροφο κτίριο µε εκατό δωµάτια, δυναµικότητας διακοσίων 

κλινών, στο οποίο διέµεναν οι προσκυνητές του ιερού του Ασκληπιού. Τον τέταρτο επίσης π. Χ. αιώνα 

κτίστηκε στην Ολυµπία ξενώνας µε το όνοµα «Λεωνιδαίον». Αναφέρεται ότι υπήρχαν ξενώνες στο Κνίδιον 

και τον Ισθµόν. Το µεγαλοπρεπέστερο όµως «καταγώγιον» κτίστηκε από τους Λακεδαιµόνιους Το έτος 428 π. 

Χ. κοντά στο Ηραίο των Πλαταιών. Άλλο καταγώγιο υπήρχε     στο     Αρτεµίσιο     της     Μαγνησίας,      

κοντά     στο Μαίανδρον. 

Όταν όµως η ιδιωτική φιλοξενία µειώθηκε µέχρι πλήρους εξαφάνισης και τα καταγώγια που λειτουργούσαν 

δεν κάλυπταν τις ανάγκες, τότε για πρώτη φορά άρχισε να γίνεται σκέψη περί κερδοσκοπικής εκµετάλλευσης 

της φιλοξενίας. Έτσι κτίστηκαν τα πρώτα «πανδοχεία» κοντά σε οδούς και µάλιστα σε διασταυρώσεις, τα 

οποία ήταν πρόχειροι σταθµοί, χωρίς έπιπλα. Ο Πλούταρχος αναφέρει την αισχροκέρδεια των ιδιοκτητών και 

την απαίσια εµφάνιση αυτών των πανδοχείων. Στην αρχή παρείχαν µόνο στέγη αργότερα όµως και τροφή 

(ΧΥΤΗΡΗΣ,2000).. 
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Άλλη µορφή επαγγελµατικής εκµετάλλευσης της φιλοξενίας ήταν τα «καπηλεία». Αυτά είχαν όµοια άθλια 

εµφάνιση µε τα «πανδοχεία», απέβλεπαν δε στην αισχροκερδή εκµετάλλευση των διερχοµένων και όσων 

κατέλυαν σ' αυτά. Το επάγγελµα του «καπήλου» θεωρούνταν πολύ υποτιµητικό. Προφανές είναι λοιπόν ότι 

τα πανδοχεία, δηµόσια καταγώγια και καπηλεία ήταν παρωδία ξενοδοχείων, της εποχής εκείνης. 

Όταν η δηµόσια φιλοξενία παρήκµασε, η ιδιωτική πρωτοβουλία άρχισε να κτίζει ειδικά οικήµατα που 

πληρούσαν τους στοιχειώδεις όρους του ξενοδοχείου. Στην Αθήνα, τον Πειραιά και την Κόρινθο υπήρχαν 

ξενοδοχεία τα οποία εργάζονταν ικανοποιητικά κατά τις γιορτές των «∆ιονυσίων». Κατά την εποχή µάλιστα 

εκείνη εµφανίστηκε το επάγγελµα του εξηγητού ο οποίος, όπως ο σύγχρονος ξεναγός, εξηγεί στους ξένους τα 

καλλιτεχνικά µνηµεία, καθώς και τα ήθη και τα έθιµα των κατοίκων της πόλης. 

Μεγάλη ώθηση και τελειοποίηση στα ξενοδοχειακά κτίρια επέφερε η Βυζαντινή εποχή. Κατά τους χρόνους 

αυτούς η Χριστιανική θρησκεία επεκτείνει τη δράση της προς όλες τις φιλανθρωπικές κατευθύνσεις. Τα 

καταγώγια, στα οποία κρύβονταν οι Χριστιανοί κατά τους διωγµούς, µεταβλήθηκαν σε ξενώνες, οι οποίοι 

αργότερα εξελίσσονται σε φιλανθρωπικά ιδρύµατα, µε σκοπό την ξενοδοχία και περίθαλψη και των ξένων και 

των ντόπιων. Μερικοί απ' αυτούς τους ξενώνες είναι οι περίφηµοι «Βασιλείας» και ο «Ξενών του Σαµψών». 

Σε αντίθεση µε τα καπηλεία και πανδοχεία, όπου οι ιδιοκτήτες ήταν άνθρωποι αµόρφωτοι και κοινωνικά 

κατώτεροι οι διευθύνοντες τους Βυζαντινούς ξενώνες ήταν άτοµα µε µόρφωση και κοινωνική διάκριση. Οι 

ξενώνες αυτού του τύπου επιχορηγούνταν από τους βασιλείς. 

Με την Πτώση του Βυζαντίου ήταν φυσικό να καταρρεύσει και η τουριστική, σε αυτό, κίνηση. Η οικονοµική 

κατάσταση των Ελλήνων, κατά την περίοδο µετά την κατάρρευση, ήταν άθλια. Οι Έλληνες κάτω από τον 

τουρκικό ζυγό δεν ήταν δυνατό να ακολουθήσουν την εξέλιξη και πρόοδο στον ξενοδοχειακό τοµέα, τον 

οποίο εµφάνισε η λοιπή Ευρώπη κατά την αντίστοιχη περίοδο. Κατά την εποχή εκείνη λειτουργούσαν µόνο 

«χάνια» (π.χ. το χάνι της Γραβιάς) για την εξυπηρέτηση των Ελλήνων ταξιδιωτών, που αποτελούσαν  σταθµό  

και  παρείχαν  τροφή  και  στέγη  για  λίγες  µόνο ώρες. 

Μετά την Επανάσταση του 1821 και επί βασιλείας του Όθωνα κτίστηκε στο Ναύπλιο (1828) το πρώτο 

ξενοδοχείο για τη φιλοξενία των ξένων επισήµων µε την επωνυµία «Ξενοδοχείον του Λονδίνου». Το 1842 

ιδρύθηκε το παλιότερο από τα µέχρι σήµερα λειτουργούντα ξενοδοχεία, το ξενοδοχείο της «Μεγάλης 

Βρετανίας», το οποίο αρχικά χρησιµοποιήθηκε σαν κατοικία του ιδρυτή του και από το 1874 λειτούργησε σαν 

ξενοδοχείο. 

Με τη µεταφορά της Ελληνικής Πρωτεύουσας στην Αθήνα, ιδρύθηκε από τον Ιταλό Καζάλι το πρώτο 

ξενοδοχείο στην Αθήνα. Από τότε η Αθήνα και µέχρι το Β' παγκόσµιο πόλεµο απέκτησε ξενοδοχεία 

διαφόρων τάξεων, από τα οποία όµως λίγα µόνο πληρούσαν τους όρους της ξενοδοχειακής επιχείρησης, όπως 

αυτή εννοείται στην υπόλοιπη Ευρώπη. Κατά την περίοδο του Α' παγκόσµιου πολέµου φηµισµένο ξενοδοχείο 

ήταν το «Ακταίο» στο Νέο Φάληρο, όπου σύχναζε η πλέον εκλεκτή αθηναϊκή κοινωνία. Το έτος 1917 

λειτούργησε το ξενοδοχείο "Athenee Palace " (σήµερα στεγάζεται εκεί η Τράπεζα Barclays), το οποίο 

προηγήθηκε και επισκίασε τα τότε ξενοδοχεία "Αγγλίας" και "Μινέρβα". 
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Μετά το Β' παγκόσµιο πόλεµο, ο αριθµός και η οργάνωση των ξενοδοχείων, αλλά και η ποιότητα των 

προσφερόµενων υπηρεσιών, αυξήθηκαν αλµατωδώς, για να φτάσουµε στο σηµερινό επίπεδο της ελληνικής 

ξενοδοχειακής βιοµηχανίας. 

 

2.8 Ίδρυση 
Η ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι ένας οικονοµικός οργανισµός. Για τη σύσταση του, χρειάζεται ο 

συστηµατικός, εκ µέρους του επιχειρηµατία, συνδυασµός των τριών συντελεστών της παραγωγής για την 

επίτευξη ενός οικονοµικού αποτελέσµατος. Αν και για την οικονοµική, η ξενοδοχειακή επιχείρηση αποτελεί 

ανεξάρτητη και ανύπαρκτη οικονοµική µονάδα, κατά την οικονοµική επιστήµη, δεν αποτελεί νοµικό 

πρόσωπο (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ,1998). 

Κατά την κοινή πείρα και τα διδάγµατα της Επιστήµης, επιχείρηση είναι το σύνολο των πραγµάτων, 

δικαιωµάτων και καταστάσεων, τα οποία έχουν οργανωθεί σε οικονοµική ενότητα από το αυτό φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο δηλαδή του επιχειρηµατία που επιδιώκει κερδοσκοπικό αποτέλεσµα. Τα προβλήµατα που 

δηµιουργούνται κατά την ίδρυση µίας ξενοδοχειακής µονάδας είναι πολλά, τα κυριότερα είναι τα εξής: α) 

Νοµικά. Η ξενοδοχειακή επιχείρηση είναι δυνατό να έχει την µορφή της ατοµικής επιχείρησης ή την εταιρική. 

Η εκλογή της µιας ή της άλλης µορφής εξαρτάται από πολλούς παράγοντες. Τα µικρά ξενοδοχεία που δεν 

απαιτούν την χρησιµοποίηση και δέσµευση µεγάλων κεφαλαίων και που η αρχική χρηµατοδότηση τους για 

τις πάγιες επενδύσεις είναι δυνατό να     γίνει     από     ένα     άτοµο,     µπορούν     να     έχουν    ατοµική 

µορφή. 

Τα µεσαία σε µέγεθος ξενοδοχεία είναι δυνατόν να έχουν την µορφή οµόρρυθµων ή ετερόρρυθµων εταιρειών. 

Οι µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες που έχουν ανάγκη πολλών κεφαλαίων και που αντιµετωπίζουν πρόβληµα 

καταµερισµού της ευθύνης και των κινδύνων, έχουν την µορφή της Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης και της 

Ανώνυµης Εταιρείας. 

Αν η επιχείρηση έχει συλλογική (εταιρική) µορφή θα πρέπει να εφαρµοσθεί η διαδικασία που προβλέπεται 

από τις σχετικές διατάξεις (νοµοθεσία ΟΕ, EE, ΕΠΕ, ΑΕ). Επί πλέον η ξενοδοχειακή νοµοθεσία σχετικά µε 

την ίδρυση, λειτουργία και την δράση των ξενοδοχειακών µονάδων είναι συνυφασµένη µε την Τουριστική 

νοµοθεσία, διότι τα ξενοδοχεία αποτελούν την βασική υποδοµή του τουριστικού τοµέα. Για το λόγο αυτό, 

αρµόδιο όργανο για την εποπτεία και τον έλεγχο των ξενοδοχειακών µονάδων είναι στην Ελλάδα ο Ελληνικός 

Οργανισµός Τουρισµού (EOT). Εκείνος που επιθυµεί να ιδρύσει ξενοδοχειακή µονάδα σύµφωνα µε την 

νοµοθεσία που υπάρχει θα ζητήσει από την αρµόδια Υπηρεσία του EOT: 

i. Την έγκριση των σχεδίων του κτιρίου, 

ϋ. Την χορήγηση άδειας κτιρίου και τη χορήγηση άδειας λειτουργίας καθώς και την κατάταξη της στην 

συγκεκριµένη κατηγορία. 

Για το σκοπό αυτό θα υποβάλλει στον EOT αίτηση για την έγκριση των πιο κάτω σχεδίων: 

ί. Της καταλληλότητας του οικοπέδου, 

ϋ. Ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων εφόσον έχει προηγηθεί η έγκριση της καταλληλότητας του οικοπέδου. 



 
18

Μαζί υποβάλλονται και τα σχετικά δικαιολογητικά π.χ. για την τεχνική περιγραφή των υλικών, τα 

αρχιτεκτονικά σχέδια κ.λπ. Σε περίπτωση κορεσµού της περιοχής που ζητείται η άδεια ίδρυσης για ξενοδοχείο 

απαγορεύει ο EOT την ανέγερση νέων και δεν χορηγεί άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. Ειδικότερα το 

ξενοδοχείο που πρόκειται να ιδρυθεί από άποψη κτιρίου πρέπει να συγκεντρώνει τις εξής προϋποθέσεις: ί. Να 

είναι σε κατάλληλη θέση για ξενοδοχείο, δηλαδή υγιεινή και απαλλαγµένη από θορύβους και µολυσµένο 

περιβάλλον, 

ϋ. Να έχει καλή πρόσοψη να είναι σε καλή κατάσταση εσωτερικά και εξωτερικά, η δε διαρρύθµιση του χώρου 

να είναι κατάλληλη για ξενοδοχείο, iii. Τα δωµάτια ύπνου να είναι πάνω από την επιφάνεια του εδάφους, σε 

ορισµένο ύψος, να φωτίζονται και να αερίζονται αρκετά καλά. Ανάλογα δε µε την κατηγορία του, 

καθορίζονται και οι προϋποθέσεις που πρέπει να υπάρχουν. Όλα αυτά περιλαµβάνονται στον κανονισµό 

κατασκευής ξενοδοχείων που έχει εκπονήσει ο EOT και που λαµβάνει υπόψη η αρµόδια επιτροπή για την 

χορήγηση της άδειας ίδρυσης και λειτουργίας του ξενοδοχείου (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ,1998). β) Οικονοµικά. Με 

την πλατιά έννοια του όρου οικονοµικά περιλαµβάνονται όλα τα θέµατα που αφορούν την περιουσιακή 

διάρθρωση της ξενοδοχειακής επιχείρησης, την επάρκεια των κεφαλαίων (ίδιων και ξένων), τον εφοδιασµό µε 

τον κατάλληλο εξοπλισµό κ.λπ. 

Συντάσσεται οικονοµική µελέτη από την οποία φαίνεται κατά πόσο συµφέρει η ίδρυση ξενοδοχειακής 

µονάδας σε ορισµένη περιοχή. Εξετάζονται ειδικότερα οι δυνατότητες της τουριστικής ανάπτυξης της 

περιοχής όπου θα εγκατασταθεί η µονάδα, οι προϋποθέσεις εφοδιασµού και εξαίρεσης προσωπικού, η ύπαρξη 

συναγωνισµού και γενικά οι επενδύσεις κεφαλαίων που προβλέπονται. 

γ) Οργανωτικά. Από την στιγµή που θα ιδρυθεί µια ξενοδοχειακή επιχείρηση, µέχρις ότου να διαλυθεί έχει να 

αντιµετωπίσει οργανωτικά προβλήµατα. Ιδιαίτερα κατά την σύσταση της προέχει η οργάνωση των διάφορων 

λειτουργιών, η επιλογή του κατάλληλου τόπου εγκατάστασης της, η πρόσληψη του ικανού προσωπικού και η 

κατάλληλη τοποθέτηση του. 

Η λύση των προβληµάτων της οργάνωσης απαιτεί ειδικές γνώσεις. Αν η αντιµετώπιση τους δεν είναι δυνατή 

από τον ίδιο το ξενοδόχο επιχειρηµατία µπορεί να δοθεί σε ειδικούς (οργανωτές) που έχουν τις απαραίτητες 

ειδικές γνώσεις και την σχετική πείρα. Πάντως το πρόβληµα της επιστηµονικής οργάνωσης είναι πολύπλευρο. 

Γεγονός είναι ότι η βελτίωση της οργάνωσης της ξενοδοχειακής επιχείρησης θα έχει σαν αποτέλεσµα την 

αύξηση της συναγωνιστικότητας και της απόδοσης της. Είναι δαπανηρή και κοστίζει. Είναι όµως δαπάνη 

παραγωγική και αποδοτική, δ) Τόπου εγκατάστασης. Ένα σοβαρό πρόβληµα που πρέπει να αντιµετωπισθεί 

από την αρχή της ίδρυσης της ξενοδοχειακής επιχείρησης, είναι η επιλογή του τόπου της εγκατάστασης της. 

Όπως κάθε επιχείρηση, το ίδιο και η ξενοδοχειακή, επιδιώκει, µε κατάλληλο συνδυασµό της ανθρώπινης 

ενέργειας και των υλικών µέσων, να επιτύχει µεγαλύτερο κατά το δυνατό κέρδος. Για τον σκοπό αυτό πρέπει 

µε προσοχή να επιλέξει τον κατάλληλο τόπο για την εγκατάσταση της που προσφέρει τις καλύτερες 

προϋποθέσεις. Μια κακή εκλογή του τόπου εγκατάστασης θα έχει δυσµενείς επιπτώσεις για ολόκληρη την 

ζωή της ξενοδοχειακής επιχείρησης. 
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Το πρόβληµα έχει ιδιαίτερη σηµασία γιατί οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις έχουν ειδικά χαρακτηριστικά και 

παρουσιάζουν ορισµένες ιδιορρυθµίες. Σε αντίθεση από τις βιοµηχανικές επιχειρήσεις που µπορούν να 

βρίσκουν πελάτες για την διάθεση των προϊόντων σε άλλους τόπους από τον τόπο που γίνεται η παραγωγή, 

για τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις υπάρχει το αµετάθετο δηλαδή ο τόπος της εγκατάστασης, είναι ο ίδιος που 

χρησιµοποιείται για την παροχή των υπηρεσιών. Έτσι γίνονται πιο ευπαθείς στην περίπτωση λανθασµένης 

επιλογής του τόπου εγκατάστασης. 

Εξ' άλλου ο τόπος εγκατάστασης των ξενοδοχειακών µονάδων λόγω της συνεχής αύξησης των 

συγκοινωνιακών µέσων, µεταβάλλεται ευκολότερα, παρά στις άλλες επιχειρήσεις. Τα ξενοδοχεία συνήθως 

κάνουν την εγκατάσταση τους κατά µήκος των οδών, στα λιµάνια, στις πόλεις, στα πορθµεία, στους 

σιδηροδροµικούς σταθµούς, στα νησιά κλπ. Προηγείται κατά συνέπεια, συστηµατική έρευνα για την γνώση 

της τουριστικής και εµπορικής κίνησης προκειµένου να εξακριβωθεί η σωστή τοποθεσία που να διαθέτει τα 

στοιχεία που απαιτούνται για την προσέλευση πελατών. 

Προσδιοριστικοί παράγοντες του τόπου εγκατάστασης των ξενοδοχειακών µονάδων είναι: 

i. Το περιβάλλον µέσα στο οποίο θα εγκατασταθεί ένα ξενοδοχείο. 

ii. Οι δυνατότητες ψυχαγωγίας που παρέχονται από την επιλογή της τοποθεσίας,  

iii. Η σύνδεση µε κέντρα που προσφέρουν πελατεία  

ίν. Τα πολιτιστικά στοιχεία,  

ν. Τα οικονοµικά κίνητρα κ.λπ. 

Το φυσικό περιβάλλον αποτελεί πόλο έλξης για την εγκατάσταση των ξενοδοχείων. Περιοχές µε φυσικές 

καλλονές, µε ιαµατικές πηγές, περιοχές µε χειµερινά σπορ, το καλό κλίµα της περιοχής, αποτελούν 

παράγοντες σοβαρούς στην επιλογή του τόπου εγκατάστασης. Επίσης, ορθολογικός παράγοντας είναι η αγορά 

για τον εφοδιασµό της ξενοδοχειακής µονάδας µε τα απαραίτητα τρόφιµα, ποτό, γλυκά και άλλα αγαθά για 

την ικανοποίηση των αναγκών της πελατείας (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ,1998).. 

Η κάλυψη της οµαλής κίνησης των ξένων µε τα απαραίτητα συγκοινωνιακά µέσα, η ύπαρξη και λειτουργία 

ξενοδοχείων κοντά στις δηµόσιες υπηρεσίες (υπουργεία, τράπεζες, ασφαλιστικοί και άλλοι οργανισµοί), 

συµβάλλουν στην εκλογή του τόπου εγκατάστασης. Επίσης άλλοι παράγοντες είναι: 

Η εργασία, δηλαδή η εξασφάλιση της εργασίας που χρειάζεται σε ειδικευµένο και ανειδίκευτο προσωπικό 

από την περιοχή από το πλησιέστερο αστικό κέντρο. Τα πολιτιστικά και θρησκευτικά στοιχεία (αρχαιολογικά, 

ιστορικά µνηµεία, λαογραφικά και παραδοσιακά δεδοµένα, τα θρησκευτικά προσκυνήµατα, οι 

εκκλησιαστικοί και καλλιτεχνικοί θησαυροί). Τα οικονοµικά κίνητρα (φορολογικές απαλλαγές, αυξηµένα 

ποσοστά αποσβέσεων, απαλλαγή από δασµούς, χαµηλά ποσοστά τραπεζικής χρηµατοδότησης κλπ). 

 
2.9 Οργάνωση 
Η οργάνωση γενικά των επιχειρήσεων είναι δυνατό να θεωρηθεί σαν ο τέταρτος συντελεστής της παραγωγής. 

Αν και η οργάνωση είναι ενιαία, στις γενικές της αρχές εντούτοις ποικίλει στις εφαρµογές της, ανάλογα µε το 

είδος της επιχείρησης, την µορφή, το µέγεθος κλπ. Βασικός σκοπός της οργάνωσης των ξενοδοχειακών 

επιχειρήσεων είναι ο καθορισµός και η αρµονική οµαδοποίηση των δραστηριοτήτων της σε τµήµατα 
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Εκµετάλλευσης και Υπηρεσίες που είναι απαραίτητες για την πραγµατοποίηση των στόχων τους. Όµως η 

οργάνωση στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις πρέπει να ανταποκρίνονται προς το ιδιότυπο επιχειρηµατικό 

περιβάλλον (οικονοµικό, τεχνολογικό, κοινωνικό κλπ) (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ,1998). 

Σαν διαδικασία ακολουθεί τα εξής στάδια: α) Προσδιορίζει κατ' αρχήν τις απαραίτητες δραστηριότητες για να 

πραγµατοποιηθούν οι επιχειρηµατικοί στόχοι,  

β) Ταξινοµεί αυτές τις δραστηριότητες, 

γ) Οµαδοποιεί σε τµήµατα και υπηρεσίες τις δραστηριότητες µέσα στα πλαίσια των διαθεσίµων στις 

ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, ανθρώπινης εργασίας και άλλων οικονοµικών πόρων, 

δ) Κατανέµει και αναθέτει την ανάλογη εξουσία και αρµοδιότητες στα επιτελικά στελέχη,  

ε) Καθορίζει τον τρόπο εποπτείας και συντονισµού των επί µέρους δραστηριοτήτων από την ιθύνουσα 

ηγετική εξουσία. 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΛΟΓΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕ∆ΙΟ Ή ΣΧΕ∆ΙΟ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 

 

3.1 Γενικά 

 Το λογιστικό σχέδιο ή σχέδιο λογαριασµών είναι το σύνολο των ενδεδειγµένων να τηρηθούν  σε µια 

επιχείρηση λογαριασµών, ταξινοµηµένων σε κλάσεις (οµάδες-τάξεις). 

 Ποιοι και πόσοι θα είναι οι ενδεδειγµένοι αυτοί λογαριασµοί εξαρτάται από την µορφή και την 

διάρθρωση της επιχείρησης ή του κλάδου. 

 Επειδή η αντιµετώπιση του συνόλου, των λογιστικών προβληµάτων επιτυγχάνεται κυρίως µε την 

εφαρµογή κατάλληλων σχεδίων λογαριασµών, καθώς επίσης µε την ορθή τήρηση και κατανόηση των σχεδίων 

αυτών,καταβλήθηκε προσπάθεια ώστε το παρακάτω οµαδοποιηµένο λογιστικό σχέδιο ν’ ανταποκρίνεται 

πλήρως και ως προς το ελληνικό λογιστικό σχέδιο (νόµος 1041/1980), αλλά και ως προς τις ανάγκες των 

ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, τόσο από λογιστικής όσο και από νοµοθετικής πλευράς . 

 Το εν λόγω Γενικό λογιστικό σχέδιο είναι περιληπτικό και εναρµονισµένο στις τελευταίες 

νοµοθετικές τροποποιήσεις και αποτελεί σύστηµα κανόνων ταξινόµησης των λογιστικών µεγεθών, µέσω του 

οποίου επιτυγχάνεται τυποποίηση των τηρούµενων λογαριασµών απ’ όλες τις οικονοµικές µονάδες τις χώρας. 

 

3.2 Γενικό λογιστικό σχέδιο Ελλάδας 

 Ο νόµος 1041/1980 (Φ.Ε.Κ. 75Α 2-4-1980) µε τα άρθρα 47, 48, 49 εισάγει και καθιερώνει το θεσµό 

του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου την έννοια, το σκοπό και το περιεχόµενο αυτού. 

 Συγκεκριµένα µε το άρθρο 47 γίνεται η εισαγωγή και η καθιέρωση του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου 

στην Ελλάδα (Γ.Λ.Σ.). 

 Με το άρθρο 48 ορίζεται η έννοια και ο σκοπός του Γ.Λ.Σ. της Ελλάδας. Σύµφωνα µε το άρθρο 48 το 

Γενικό Λογιστικό Σχέδιο είναι σύστηµα κανόνων ταξινόµησης των λογιστικών µεγεθών, που αποσκοπεί στην 
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τυποποίηση των λογαριασµών που τηρούνται από τις οικονοµικές µονάδες τις χώρας µας,στον καθορισµό 

ενιαίου τρόπου λειτουργίας και συλλειτουργίας τους, στην αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων µε 

παραδεδεγµένες αρχές και µεθόδους, στην σύνταξη και δηµοσίευση τυποποιηµένων χρηµατοοικονοµικών 

καταστάσεων (ισολογισµός,αποτελέσµατα χρήσης κ.λπ.). Με το Γ.Λ.Σ. επιδιώκεται ο λογιστικός χειρισµός 

των συναλλαγών µε οµοιόµορφο τρόπο, η αληθινή και οµοιόµορφη απεικόνιση της οικονοµικής κατάστασης 

της επιχείρησης και τα περιουσιακής διάρθρωσης των οικονοµικών µονάδων, η ορθή εκτίµηση της 

πιστοληπτικής ικανότητας τους, η διευκόλυνση των συναλλασσόµενων και του επενδυτικού κοινού στην 

κατανόηση των δηµοσιευόµενων χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, η παροχή αξιόπιστων πληροφοριακών 

και στατιστικών στοιχείων σε κάθε ενδιαφερόµενο, η απλούστευση και διευκόλυνση του επιχειρηµατικού 

ελέγχου, η αύξηση της αποδοτικότητας και παραγωγικότητας µε τη λογιστική τυποποίηση, η ανύψωση της 

στάθµης του λογιστικού επαγγέλµατος και η διευκόλυνση της εξειδικευµένης διδασκαλίας των λογιστικών 

µαθηµάτων. 

 Τέλος στο άρθρο 49 αναφέρεται στο περιεχόµενο του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου και το κατανέµει 

σε τρία χωριστά µέρη, καθένα από τα οποία αποτελεί ιδιαίτερο και ανεξάρτητο σύστηµα λογιστικής δηλαδή: 

1) στη Γενική Λογιστική, η οποία παρακολουθεί τα πάντα στην οικονοµική µονάδα-δηλαδή τις συναλλαγές 

και δοσοληψίες µε κάθε τρίτο-εµφανίζει την δοµή της περιουσιακής συγκρότησής της και διάρθρωσης, 

παρακολουθεί την διαχείριση ή εκµετάλλευση κατά είδος εσόδων και εξόδων και προσδιορίζει τα 

αποτελέσµατα των δραστηριοτήτων της, 2) Στην αναλυτική λογιστική που σκοπό έχει την παραπέρα ανάλυση 

και προσδιορισµό των αποτελεσµάτων, και 3) Στους λογαριασµούς τάξης που δίνουν σηµαντικές 

πληροφορίες και παρέχουν χρήσιµα στατιστικά στοιχεία. 

 Στο Σχέδιο Λογαριασµών του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου οι πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 

κατατάσσονται κατά το δεκαδικό σύστηµα στις παρακάτω δέκα οµάδες, που καθεµιά φέρει τον αντίστοιχο 

κωδικό αριθµό: 

 Οµάδα 1η (κ.α. 1) Πάγιο ενεργητικό  

 Οµάδα 2η (κ.α. 2) Αποθέµατα 

 Οµάδα 3η (κ.α. 3) Απαιτήσεις και διαθέσιµα  

 Οµάδα 4η (κ.α. 4) Καθαρή θέση- Προβλέψεις – Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 Οµάδα 5η (κ.α. 5) Βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 Οµάδα 6η (κ.α. 6) Οργανικά έξοδα κατά είδος 

 Οµάδα 7η (κ.α. 7) Οργανικά έσοδα κατά είδος 

 Οµάδα 8η (κ.α. 8) Λογαριασµοί αποτελεσµάτων 

 Οµάδα 9η (κ.α. 9) Αναλυτική λογιστική εκµετάλλευσης 

 Οµάδα 10η (κ.α. 10) Λογαριασµοί τάξης 
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3.3 Οµαδοποίηση των κυριότερων λογαριασµών του Γενικού Λογιστικού σχεδίου Ελλάδας που αφορούν 

τα ξενοδοχεία 

   

 Οµάδα 1. ΠΑΓΙΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

10. Εδαφικές εκτάσεις  

 10.00 Γήπεδα-Οικόπεδα 

11. Κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων-Τεχνικά έργα 

 11.00 Κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων 

 11.99 Αποσβεσµένα κτίρια-εγκαταστάσεις κτιρίων 

12. Μηχανήµατα 

 12.00 Μηχανήµατα 

 12.99 Αποσβεσµένα µηχανήµατα 

13. Μεταφορικά µέσα 

 13.99 Αποσβεσµένα µεταφορικά µέσα 

14. Έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός  

 14.99 Αποσβεσµένα έπιπλα και λοιπός εξοπλισµός 

15. Ακινητοποιήσεις υπό εκτέλεση και προκαταβολές κτήσεως παγίων 

16. Ασώµατες ακινητοποιήσεις και έξοδα πολυετούς απόσβεσης 

 16.00 Υπεραξία επιχείρησης 

 16.10 Έξοδα ίδρυσης και πρώτης εγκατάστασης 

18. Συµµετοχές και λοιπές µακροπρόθεσµες απαιτήσεις 

 

 Οµάδα 2. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 

20. Εµπορεύµατα 

 20.00 αγορές 

 20.00.00 Αποθέµατα 

25 Αναλώσιµα υλικά 

25.05 ∆ιάφορα αναλώσιµα υλικά 

 25.05.00 Τρόφιµα-ποτά 

 25.05.01 Υλικά καθαριότητας 

 25.00.00 Αποθέµατα 

 

Οµάδα 3. ΑΙΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

30. Πελάτες 

 30.00 Πελάτες εσωτερικού 

 30.01 Πελάτες εξωτερικού 
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31. Γραµµάτια εισπρακτέα 

 31.06 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων εισπρακτέων 

33. Χρεώστες διάφοροι 

34. Χρεώγραφα  

36. Μεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού 

 36.00 έξοδα εποµένων χρήσεων 

38. Χρηµατικά διαθέσιµα 

 38.00 Ταµείο 

 38.03 Καταθέσεις όψεως  

 

 Οµάδα 4. ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ-ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ-ΜΑΚΡΟΠΡΟΘΕΣΜΕΣ  

 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

40. Κεφάλαιο 

41. Αποθεµατικά-∆ιαφορές αναπροσαρµογής-Επιχορηγήσεις επενδύσεων 

 41.02 Τακτικά αποθεµατικά 

 41.05 Έκτακτα αποθεµατικά 

42. Αποτελέσµατα σε νέο 

44. Προβλέψεις 

45. Μακροπρόθεσµες υποχρεώσεις 

 

 Οµάδα 5. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

50. Προµηθευτές 

51. Γραµµάτια πληρωτές 

 51.03 Μη δεδουλευµένοι τόκοι γραµµατίων πληρωτών 

52. Τράπεζες-Λογαριασµοί βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων 

53. Πιστωτές διάφοροι 

 53.00 Αποδοχές προσωπικού πληρωτέες  

54. Υποχρεώσεις από φόρους-τέλη 

 54.00 Φόρος προστιθέµενης αξίας (Φ.Π.Α.) 

55.Ασφαλιστικοί οργανισµοί 

56. Μεταβατικοί λογαριασµοί παθητικού 

  

 Οµάδα 6. ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

60. Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

61. Αµοιβές και έξοδα τρίτων 

 61.02 Λοιπές προµήθειες τρίτων 
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62 Παροχές τρίτων 

 62.05 Ασφάλιστρα 

63. Φόροι-τέλη 

 63.04 ∆ηµοτικοί φόροι-τέλη 

64. ∆ιάφορα έξοδα 

 64.08 Υλικά άµεσης κατανάλωσης 

65. Τόκοι και συναφή έξοδα 

66. Αποσβέσεις παγίων στοιχείων ενσωµατωµένες στο λειτουργικό κόστος  

 

 Οµάδα 7. ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΣΟ∆Α ΚΑΤ’ ΕΙ∆ΟΣ 

73. Πωλήσεις υπηρεσιών 

 73.00 Πωλήσεις υπηρεσιών εσωτερικού 

  73.00.00 Έσοδα εκµετάλλευσης  

75. Έσοδα παρεπόµενων ασχολιών 

 

 Οµάδα 8. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

81. Έκτακτα και ανόργανα αποτελέσµατα 

 81.00 Έκτακτα και ανόργανα έξοδα 

 81.01 Έκτακτα και ανόργανα έσοδα 

 81.02 Έκτακτες ζηµιές 

 81.03 Έκτακτα κέρδη 

86. Αποτελέσµατα χρήσης 

88. Αποτελέσµατα προς διάθεση 

89. Ισολογισµός 

 

 Οµάδα 9. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 

90. ∆ιάµεσοι-Αντικριζόµενοι λογαριασµοί 

92. Κέντρα (θέσεις) κόστους 

96. Έσοδα-Μικτά αναλυτικά αποτελέσµατα 

 

 Οµάδα 10. ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΤΑΞΗΣ 

02. Χρεωστικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών 

06. Πιστωτικοί λογαριασµοί εγγυήσεων και εµπράγµατων ασφαλειών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

ΚΟΣΤΟΣ 

 

4.1 Έννοια-Ορισµός και Σηµασία του Κόστους 

α) Έννοια: Κόστος είναι η περιστολή της αξίας του ενεργητικού ενός οργανισµού µε σκοπό την εξασφάλιση 

ενός πλεονεκτήµατος ή κέρδους. Είναι επίσης, η ανάπτυξη των προµηθευτικών πόρων του οργανισµού, µε 

σκοπό η ανάπτυξη αυτή να αποδώσει περισσότερα      απ'      όσα      έχουν      δαπανηθεί      (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 

1998). 

Εάν δεν γίνεται χρήση του ενεργητικού, τότε δεν δηµιουργείται και κόστος. Για παράδειγµα, η αγορά λινών ή 

πιατικών ή σκευών για το εστιατόριο ενός ξενοδοχείου δεν µειώνει το ενεργητικό του εστιατορίου, απλά 

αλλάζει τη µορφή του από χρήµα σε σκεύη. Οι δαπάνες ενός οργανισµού δεν συµφωνούν πάντα µε την 

κατανάλωση του ενεργητικού, κυρίως γιατί πολλά στοιχεία του ενεργητικού πρέπει να αγοραστούν σε ένα 

συγκεκριµένο χρόνο, ανεξάρτητα από το γεγονός ότι προσφέρουν υπηρεσία στην επιχείρηση για ένα µεγάλο 

χρονικό διάστηµα, 

β) Ορισµός: Κόστος είναι το σύνολο των δαπανών που απαιτούνται για την παραγωγή ενός ή περισσοτέρων 

προϊόντων για την προσφορά υπηρεσιών, γ) Σηµασία του κόστους: Η επιστηµονική κοστολόγηση είναι ο 

σπουδαιότερος παράγοντας της ορθολογικής οργάνωσης των επιχειρήσεων. 

Όλοι οι συγγραφείς υποστηρίζουν ότι: Ο σαφής και ακριβής προσδιορισµός του κόστους είναι η βάση της 

διοίκησης. 

Με τη συστηµατική κοστολόγηση δεν πετυχαίνουµε µόνο τον προσδιορισµό του κόστους και της τιµής 

πώλησης των προϊόντων ή των υπηρεσιών επιτυχαίνουµε παράλληλα και άλλα αποτελέσµατα σπουδαία τόσο 

από άποψη επιχειρηµατική όσο και από άποψη κοινωνική. 

Για να προσδιορίσουµε το κόστος πρέπει να προσδιορίσουµε: Την ποσότητα, την ενέργεια και την αξία κάθε 

στοιχείου που υπεισέρχεται στη συνολική αξία του κόστους του προϊόντος που παράγεται. 

Όσοι υποστηρίζουν ότι δεν υπάρχει λόγος να γνωρίζουν το κόστος αφού έτσι ή αλλιώς είναι υποχρεωµένοι να 

πουλήσουν τα είδη τους σύµφωνα µε τις αγορανοµικές διατάξεις είναι αυτοί που οδηγούν τις επιχειρήσεις σε 

µαρασµό, γιατί και αν ακόµη υποχρεωθούν να πουλήσουν µε την αγορανοµική διάταξη, πάλι πρέπει να 

γνωρίζουν το κόστος των προϊόντων τους για τους εξής λόγους: ί. Για να ξέρουν αν και πόσο κερδίζουν ή 

ζηµιώνονται. 

ϋ. Εάν ζηµιώνονται εξαιτίας εσφαλµένης αγορανοµικής διάταξης τότε θα πειστούν ότι η τιµή που 

καθορίστηκε είναι εσφαλµένη και άδικη. 
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iii. Εάν ζηµιώνονται όχι εξαιτίας του κρατικού παρεµβατισµού, αλλά γιατί άλλες όµοιες επιχειρήσεις έχουν 

µικρότερο κόστος, τότε θα πρέπει ν' αναζητήσουν τα αίτια που αναφέρονται: 

α. Στην ανεύρεση φτηνότερης και αποδοτικότερης πρώτης ύλης β. Στον εκσυγχρονισµό των παραγωγικών 

µέσων γ. Στην καλύτερη αποδοτικότητα του ενεργητικού δυναµικού δ. Στην παραγωγή προϊόντων κατώτερης 

ποιότητας 

ε. Στην εσκεµµένη πώληση µε ζηµία για να ανταγωνιστούν άλλες επιχειρήσεις, δ. Σκοπός του κόστους 

Ο ορισµός του κόστους δίνει έµφαση στη σκοπιµότητα του. Για τον υπεύθυνο της επιχείρησης το κόστος 

µπορεί να εξηγηθεί λογικά µόνο κάτω από το φως του σκοπού για τον οποίο πραγµατοποιείται. 

Ένας οργανισµός υπάρχει για κάποιο σκοπό: να δηµιουργήσει κέρδη για τους ιδιοκτήτες του, να προσφέρει 

οφέλη σε µια οµάδα ή σε µια κοινότητα ή και στα δύο 

Για να παραχθεί ένα προϊόν ή µια υπηρεσία, ο οργανισµός πρέπει να συνδυάζει διευθυντικές ικανότητες, 

εργασία και άλλες πηγές. ∆εν µπορεί να δηµιουργήσει κέρδη χωρίς να ξοδέψει, χωρίς την πραγµατοποίηση 

κόστους, χωρίς τη χρήση πόρων. Μια έξυπνη διεύθυνση δεν δίνει υπερβολική σηµασία στον περιορισµό του 

κόστους, γιατί µια τέτοια πολιτική θα µπορούσε να οδηγήσει στην περικοπή τέτοιων εξόδων που είναι 

αναγκαία για την επίτευξη επιθυµητών αντικειµενικών στόχων (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Ένας διευθυντής αντιµετωπίζει δύο γενικές κατηγορίες αποφάσεων:  

α. Η πραγµατοποίηση ενός ειδικού κόστους θα δηµιουργήσει κέρδη; ∆ηλαδή πρέπει να αποφασίσω πως θα 

πραγµατοποιηθεί το κόστος; 

β. Αυτό το ειδικό κόστος αποφέρει τα κέρδη που περίµενα ν' αποφέρει όταν αποφάσιζα να το 

πραγµατοποιήσω; ∆ηλαδή είναι δικαιολογηµένη η απόφαση µου να το πραγµατοποιήσω και στο παρελθόν; 

 

4.2 Ο ρόλος της κοστολόγησης στα ξενοδοχεία 

Στόχος της παρούσας µελέτης είναι η ανάλυση της ξενοδοχειακής µονάδας στις βασικές κοστολογικές 

υποδιαιρέσεις ή τα βασικά κέντρα κόστους της (κύρια και βοηθητικά), στις υπολειτουργίες, στις ∆ιευθύνσεις 

καθώς και τα Τµήµατα της, προκειµένου να σχηµατιστεί το κόστος των διαφόρων τύπων, µορφών και 

ποικιλιών του τουριστικού προϊόντος που προσφέρεται. 

Η κοστολόγηση των προϊόντων των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων, όντας κοµµάτι της κοστολόγησης των 

επιχειρήσεων παροχής υπηρεσιών που εµφανίζουν ιδιοµορφίες και ιδιαιτερότητες, αποβλέπει σε δυο 

βασικούς στόχους: 

■S στον έλεγχο του κόστους µε σκοπό τη µείωση του µε ταυτόχρονη βελτίωση της ποιότητας και 

■S στη χρησιµοποίηση του για τη λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων τακτικού και στρατηγικού χαρακτήρα. 

Η κοστολογική διάρθρωση των τουριστικών επιχειρήσεων στηρίζεται στη διοικητική και οργανωτική τους 

δοµή, που αποτυπώνεται στο οργανόγραµµα της επιχείρησης. Για κάθε οργανωτική µονάδα δηµιουργείται και 

το αντίστοιχο κέντρο κέρδους, κέντρο εσόδων, κέντρο επενδύσεων και οποιοδήποτε κέντρο ευθύνης. Τα 

παρεχόµενα από τα ξενοδοχεία προϊόντα παρουσιάζουν την ιδιοµορφία ότι αναλώνονται την ίδια ηµέρα ή 

κατά τον χρόνο παραγωγής τους, δηµιουργώντας έσοδα για το τµήµα ή το κέντρο κόστους στο οποίο 
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υπάγονται, κατέχοντας έτσι τόσο τη θέση του κέντρου κόστους, όσο και του κέντρου κέρδους. Η ανάλυση 

των ξενοδοχείων στα επιµέρους τµήµατα τους και ο προσδιορισµός του κόστους καθενός τµήµατος, θα µας 

παρέχει πληροφορίες για την αποδοτικότητα, την κερδοφορία και την περαιτέρω πορεία του ξενοδοχείου. Η 

χρησιµοποίηση του κατάλληλου κοστολογικού συστήµατος (Πλήρης Κοστολόγηση, Οριακή Κοστολόγηση, 

Κοστολόγηση ανά ∆ραστηριότητα, Πρότυπη Κοστολόγηση), τα οποία θα αναλύσουµε διεξοδικά, θα οδηγήσει 

στον ορθότερο προσδιορισµό του κόστους και της κερδοφορίας των ξενοδοχειακών µονάδων. 

Επιπρόσθετα, όπως προαναφέραµε, ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα των ξενοδοχείων, είναι η 

δηµιουργία κόστους αδράνειας κατά την περίοδο υπολειτουργίας ή κλεισίµατος τους για τη διενέργεια 

επισκευών και συντηρήσεων. Κατά την διάρκεια των µηνών παραγωγικής και συναλλακτικής τους αδράνειας, 

οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις διατηρούν τα βασικά τους στελέχη και προβαίνουν σε εκτεταµένη συντήρηση 

των εγκαταστάσεων τους, προκειµένου να είναι σε πλήρη ετοιµότητα κατά τη περίοδο λειτουργίας τους. Το 

κόστος που δηµιουργείται κατά την περίοδο αδράνειας είναι κατά κύριο λόγο σταθερό και αφορά όλες τις 

κατ' είδος δαπάνες που πραγµατοποιούνται για όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης, εκτός από την 

παραγωγική. Στη διάρκεια της περιόδου αδράνειας, η επιχείρηση δεν πραγµατοποιεί έσοδα από πωλήσεις. Ο 

τρόπος λογιστικοποίησης, εκκαθάρισης, τιµολόγησης και µεταφοράς του κόστους αδράνειας από τους 

οικείους λογαριασµούς της Γενικής Λογιστικής στους αντίστοιχους λογαριασµούς της οµάδας 9 της 

Αναλυτικής Λογιστικής και από εκεί στους λογαριασµούς Αποτελεσµάτων Χρήσης, δηµιουργεί προβλήµατα 

στις ξενοδοχειακές µονάδες. Η κοστολόγηση, µε τα κατάλληλα εργαλεία µπορεί να δώσει λύσεις στο καίριο 

αυτό ζήτηµα. 

 

4.3 Κοστολογική Οργάνωση της οικονοµικής µονάδας 

Κοστολογική οργάνωση µιας οικονοµικής µονάδας καλείται το σύστηµα µε το οποίο καθορίζονται τα 

ακόλουθα ( Τσιµάρας, 1987): 

Οι κοστολογικές υποδιαιρέσεις της επιχείρησης (κέντρα κόστους) και η οργανωτική τους διάρθρωση που θα 

πρέπει να εξασφαλίζει όλες τις κρίσιµες και αναγκαίες πληροφορίες για την εξυπηρέτηση των αναγκών της 

επιχείρησης. 

Η διαδικασία λογιστικής παρακολούθησης του κόστους µε τρόπο που να εξασφαλίζει την εγκυρότητα, την 

αξιοπιστία και τη πληρότητα των κοστολογικών µεγεθών. Τα κατάλληλα έντυπα και ο µηχανισµός 

συµπλήρωσης τους που να εξασφαλίζει αφενός την εγκυρότητα των κοστολογικών αποτελεσµάτων, αφετέρου 

την οικονοµία χρόνου συλλογής των στοιχείων και επεξεργασίας αυτών. 

Τις βάσεις και τα κριτήρια κατανοµής του έµµεσου κόστους στις λειτουργίες και τους ενδιάµεσους και 

τελικούς φορείς . 

Τις αρχές και τους κανόνες αποτίµησης των στοιχείων κόστους. 

Τη ροή εξουσίας και αρµοδιοτήτων των εργαζοµένων στο τµήµα κοστολόγησης της επιχείρησης. 
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4.4 Σχεδιασµός και είδη κόστους 

Σχεδιασµός κόστους. 

α. Ο προϋπολογισµός  

Είναι ο βασικός διοικητικός µηχανισµός που έχει σχέση µε το σχεδιαζόµενο κόστος. Τα διοικητικά 

προγράµµατα µεταφέρονται ποσοτικά και περιέχονται στους προϋπολογισµούς. Ο προϋπολογισµός µπορεί να 

συµπεριλάβει προγραµµατισµένο κόστος για µερικούς µόνο πόρους µερικών τµηµάτων ή µπορεί να περιλάβει 

προγραµµατισµένο κόστος για όλους τους πόρους του οργανισµού, σε όλα τα τµήµατα του. Ο 

προϋπολογισµός συνήθως, παίζει ένα σπουδαίο ρόλο στην ολοκλήρωση και τον συντονισµό του 

προγραµµατισµένου κόστους όλων των τµηµάτων (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

β. Πρότυπο κόστος 

Είναι µια τεχνική που έχει δηµιουργηθεί για να βοηθά στο σχεδιασµό των κατάλληλων αποφάσεων. Το 

πρότυπο κόστος είναι το µέσο κόστος για την παραγωγή ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας. 

Το πρότυπο κόστος, λοιπόν, είναι ένα προγραµµατισµένο κόστος µονάδας, το οποίο µπορεί σε τελευταία 

ανάλυση να είναι διαφορετικό από το πραγµατικό κόστος. Συνήθως το πρότυπο κόστος λαµβάνεται ανά 

µονάδα παραγωγής, παρά σαν συνολικό κόστος µιας ορισµένης περιόδου. 

γ. Έλεγχος αποφάσεων 

Η κρίση σχετικά µε το αν η πραγµατοποίηση ενός εξόδου ήταν απόλυτα δικαιολογηµένη, πάντα σε σχέση µ' 

αυτό που επιτεύχθηκε, ανήκει στη διεύθυνση και όχι στο λογιστήριο µιας επιχείρησης. Παρ' όλα αυτά ένας 

λογιστής µπορεί να εφαρµόσει την εξειδικευµένη τεχνική του για να προσελκύσει την προσοχή του διευθυντή 

σε πιθανές περιπτώσεις πραγµατοποίησης αδικαιολόγητων εξόδων. 

Βασικά µπορεί να συγκρίνει το ποσό του πραγµατικού κόστους, µε αυτό που έχει προβλεφθεί όταν 

λαµβανόταν η απόφαση για τη δηµιουργία του. Στη συνέχεια µπορεί να βοηθήσει το διευθυντή να 

προσδιορίσει τους λόγους για τους οποίους το πραγµατικό κόστος διαφέρει από το προβλεπόµενο. Η τεχνική 

προσδιορισµού των αιτίων είναι γενικά γνωστή σαν ανάλυση των διακυµάνσεων του κόστους. Οι διαφορές 

από τον προϋπολογισµό είναι γνωστές σαν διακυµάνσεις. 

Ο προγραµµατισµός των αποφάσεων περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του µελλοντικού κόστους. Ο έλεγχος 

των αποφάσεων στη συνέχεια, περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του πραγµατικού κόστους και τη σύγκριση 

του µε το προγραµµατισµένο κόστος. 

Με βάση αυτή την ανάλυση, των παρεκκλίσεων από τα προγραµµατισµένα επίπεδα ένας διευθυντής µπορεί 

να ερευνήσει τις πιθανές αιτίες για τα αποτελέσµατα αυτά. Είναι φανερό από την έκθεση απόδοσης ότι τα 

περισσότερα κόστη κατά το 2000 έχουν υπερβεί τα προγραµµατισµένα όµως η ουσιαστική ερώτηση του 

διευθυντή δεν πρέπει να είναι αν οι προβλέψεις αποδείχτηκαν σωστές, αλλά γιατί έχουµε τέτοιου είδους 

αποτελέσµατα. 

δ. Η επίδραση του όγκου επί του κόστους 
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Οι αλλαγές στον όγκο - ποσότητα - θα πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στον έλεγχο του κόστους. Μια από τις 

πιο σοβαρές διακρίσεις στο κόστος γίνεται µεταξύ αυτού που επηρεάζεται από τις ποσοτικές αλλαγές και 

αυτού που µένει αµετάβλητο και ανεπηρέαστο από αυτές (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Εάν µια διευθυντική απόφαση περικλείει αλλαγές στον όγκο των εργασιών της επιχείρησης τότε πρέπει να 

υπάρχουν πληροφορίες σχετικές µε την επίδραση αυτών των αλλαγών πάνω στο κόστος. Αν και ο κύκλος των 

εργασιών του ξενοδοχείου ήταν το 2000 ψηλότερος κατά 10% από το προϋπολογιζόµενο επίπεδο, µερικά 

κόστη, όπως τα διοικητικά, επισκευές και συντήρηση δεν µεταβλήθηκαν καθόλου είτε µεταβλήθηκαν 

ελάχιστα. Σε αντίθεση, το κόστος των τροφίµων και των ποτών αυξήθηκε αναλογικά περισσότερο     από     

ότι     αυξήθηκαν     οι     εργασίες     του ξενοδοχείου. 

Για να αποφασίσει κάποιος αναφορικά µε το ύψος στο οποίο θα έπρεπε φυσιολογικά να φτάσει το πραγµατικό 

κόστος είναι απαραίτητο να ξέρει ποιο κόστος θα πρέπει     λογικά    να     µεταβληθεί    όταν    υπάρχουν    

ποσοτικές αλλαγές. 

ε. Μέτρηση του όγκου 

Όγκος είναι ο αριθµός των µονάδων που παράγονται µέσα σ' ένα άλφα χρονικό διάστηµα. Ο ειδικός τρόπος 

µε τον οποίο µετριέται αυτή η τιµή εξαρτάται από το σκοπό αυτού που µετρά. Ο όγκος για το ξενοδοχείο είναι 

ο αριθµός των διανυκτερεύσεων µέσα σ' ένα χρόνο. Ο όγκος για µια βιοµηχανική µονάδα είναι ο αριθµός των 

µονάδων µέτρησης του προϊόντος ή των προϊόντων που παράγει µέσα σε µια κοστολογική ή φορολογική 

περίοδο. 

Φυσικά, δεν υπάρχει λόγος για τον οποίο η διεύθυνση του ξενοδοχείου θα έπρεπε να περιορίζει τον εαυτό της 

σ' αυτή τη µέτρηση µόνο. Για µια ειδική ανάλυση του κόστους των σερβιρισµένων φαγητών, αυτή η µέτρηση 

του όγκου µπορεί να είναι ο αριθµός των σερβιρισµένων γευµάτων ή η αξία σε ευρώ των σερβιρισµένων 

γευµάτων. 

Η διαλογή µεταξύ διαφορετικών µετρήσεων του όγκου εξαρτάται απόλυτα από δύο παράγοντες: 

i. Τη χρησιµότητα της ανάλυσης που προκύπτει από τη µια µέτρηση σε σχέση µε την άλλη 

ii.Το κόστος σύνταξης της σχετικής ανάλυσης. 

Η διαλογή λοιπόν, του δείκτη µέτρησης εξαρτάται από το δείκτη του όγκου, ο οποίος αποκαλύπτει ακριβώς 

την αληθινή σχέση µεταξύ όγκου και κόστους. 

στ. Κόστος και παραγωγική ικανότητα 

Το σταθερό κόστος είναι γενικά το κόστος που προσφέρει παραγωγική ικανότητα. Είναι κόστος για τη 

λειτουργία, διοίκησης και χρηµατοδότηση της διαχείρισης. Σε αντίθεση το µεταβλητό κόστος είναι κόστος για 

τη χρησιµοποίηση αυτής της παραγωγικής ικανότητας. 

Μεγάλες ποσοτικές αλλαγές πωλήσεων συνήθως, απαιτούν µεγάλες αλλαγές της παραγωγικής ικανότητας. 

Και αυτό γιατί δεν υπάρχει τέτοιο πράγµα σαν καθαρό σταθερό κόστος αφού όταν αυξάνεται η παραγωγή 

πρέπει να αυξηθεί πολλές φορές και η παραγωγική ικανότητα της επιχείρησης. 

Αυτό δίνει έµφαση σ' ένα σπουδαίο χαρακτηριστικό του ορισµού του σταθερού, µεταβλητού και 

ηµιµεταβλητού κόστους. 
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Ένα κόστος παρουσιάζει µια σταθερή συµπεριφορά µόνο όταν οι πωλήσεις της επιχείρησης παρουσιάζουν 

µια µικρή διακύµανση. Αυτή η διακύµανση σαν όρος καλείται "Σχετική διακύµανση". Είναι η διακύµανση 

µέσα στα όρια της οποίας θεωρείται ότι ισχύει ο διαχειρισµός σταθερού - µεταβλητού κόστους. 

Αν ένα ξενοδοχείο σχεδίαζε ν' αυξήσει τον όγκο των εργασιών του για το 2001 στο διπλάσιο από το 2000, θα 

ήταν απίθανο να δεχτούµε ότι θα υπολόγιζε σε ένα αµετάβλητο επίπεδο διοικητικών ή ενεργειακών εξόδων, 

γιατί ο σχεδιασµός θα απαιτούσε περισσότερα κτίρια και περισσότερο διοικητικό προσωπικό. ∆ηλαδή, η 

αύξηση αυτή θα ήταν µεγαλύτερη από τη σχετική διακύµανση (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

ζ. Έλεγχος των κατηγοριών κόστους 

Αυτός ο έλεγχος είναι µία συστηµατική διαδικασία του προσδιορισµού των λογαριασµών για να διευκρινιστεί 

αν το κόστος που καταχωρείται σε κάθε λογαριασµό είναι σταθερό, µεταβλητό ή ηµιµεταβλητό. Το κόστος 

πρέπει να καταχωρηθεί ως εξής: ∆ωµάτια: Μεταβλητό σε σχέση µε τον αριθµό διανυκτερεύσεων, Τρόφιµα: 

Μεταβλητό, Τηλέφωνα: Ηµιµεταβλητό, ∆ιοικητικά και γενικά: Σταθερό, ∆ιαφήµιση και προβολή: Σταθερό, 

Θέρµανση, φωτισµός, ενέργεια: Σταθερό, Επισκευές και συντήρηση: Σταθερό, Ασφάλειες: Σταθερό και 

∆ηµοτικοί φόροι: Μεταβλητό σε σχέση µε το σύνολο των εσόδων. 

Το επόµενο βήµα είναι να προσδιοριστεί το σταθερό κόστος της περιόδου και το ποσό του µεταβλητού 

κόστους ανά ποσοτική µονάδα. Αυτό µπορεί να γίνει ερευνώντας πραγµατικά στοιχεία των προηγούµενων 

χρήσεων, τα οποία έχουν µαζευτεί για κάθε κατηγορία κόστους. 

Ένα µειονέκτηµα αυτής της µεθόδου είναι η ροπή να υποτιµάται το σταθερό κόστος. Σύµφωνα µ' αυτή τη 

µέθοδο υπάρχει κίνδυνος να παραβλεφθεί το σταθερό κόστος ενός ηµιµεταβλητού κόστους και να 

χαρακτηριστεί αυτό σαν µεταβλητό. Αυτό αργότερα οδηγεί στην υπερεκτίµηση της επίδρασης του όγκου 

πάνω στο κόστος και εποµένως, έχει σαν αποτέλεσµα την παροχή παραπλανητικών πληροφοριών. 

3.2.2 Είδη κόστους 

α) ΣΤΑΘΕΡΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι το κόστος το οποίο υποτίθεται ότι παραµένει εντελώς ανεπηρέαστο    από    τις    

µεταβολές    του    όγκου    (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

β) ΜΕΤΑΒΛΗΤΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι το κόστος που υποτίθεται ότι µεταβάλλεται αναλογικά µε τις αλλαγές 

κατά όγκο. 

δ) ΣΧΕΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι εκείνο το κόστος που έχει σχέση µε την απόφαση που πρόκειται να ληφθεί. 

Εάν ένα κόστος δεν διαφοροποιείται από µια πιθανή εναλλακτική λύση, δεν θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στην 

ανάλυση. Εάν π.χ. το εργατικό κόστος παραµένει το ίδιο κάτω από διαφορετικές λύσεις, δεν θα πρέπει να 

λαµβάνεται υπόψη, όµως εάν µια εναλλακτική λύση επηρεάζει το εργατικό κόστος, τότε αυτό θα πρέπει να 

θεωρείται σχετικό (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

ε) ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι ένας όρος που περιγράφει κόστος το οποίο έχει ήδη γίνει και δεν µπορεί 

να αποφευχθεί µε µια νέα διοικητική απόφαση ή εναλλακτική λύση. Συνήθως το πραγµατικό κόστος δε θα 

πρέπει να λαµβάνεται υπόψη στη λήψη διοικητικών αποφάσεων. Ένα συνηθισµένο παράδειγµα είναι το 

κόστος εγκατάστασης, το οποίο πρέπει να ξαναδαπανηθεί αν το εγκατεστηµένο ήδη µηχάνηµα πρέπει εν 

συνεχεία ν' αντικατασταθεί. Το αρχικό κόστος εγκατάστασης είναι ένα πραγµατικό κόστος. Το πραγµατικό 
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κόστος µπορεί να θεωρηθεί σαν κόστος που δεν µπορεί να αλλαχτεί   µε   µια   νέα   απόφαση   και   εποµένως   

είναι   µη   σχετικό κόστος. 

στ) ΕΥΚΑΙΡΙΑΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι το κόστος των κερδών που δεν έχουν πραγµατοποιηθεί λόγω της 

απόρριψης µιας κάποιας ευκαιρίας, π.χ. µια τροφοδοτική εταιρεία είναι δυνατό να χρειάζεται ένα νέο 

µαγειρείο και νέα µηχανήµατα πλύσης σκευών, τα κεφάλαια που διαθέτει, όµως δεν της επιτρέπουν παρά 

µόνο ν' αγοράσει τον εξοπλισµό της κουζίνας. 

Οι οικονοµίες ή τα κέρδη που θυσιάστηκαν από τη µη αγορά µηχανών πλύσης σκευών θα θεωρηθούν σαν 

ευκαιριακό κόστος. Συχνά µια απόφαση εξαρτάται από τη διαλογή µεταξύ δύο πραγµάτων. Η µία επιλογή 

µπορεί να γίνει σε βάρος της άλλης, γιατί τα αναµενόµενα κέρδη ή οικονοµίες είναι µεγαλύτερα από το 

ευκαιριακό κόστος της άλλης επιλογής. Αυτή η διαφορά µεταξύ του κέρδους που προτιµήθηκε και του 

ευκαιριακού   κόστους  που   έχει   αποµείνει   λέγεται   "ΕΠΑΥΞΗΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ". 

Ζ) ΕΠΑΥΞΗΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι λοιπόν, η διαφορά του κόστους µεταξύ µιας Α και µιας Β εκλογής. Ας 

θεωρηθούν δύο σχέδια το Α και το Β. Το επαυξηµένο κόστος θα είναι η διαφορά µεταξύ κερδών ή 

οικονοµιών που θα αποφέρει το σχέδιο Α και των κερδών ή οικονοµιών   που   θα   είχε   αποφέρει   το   

σχέδιο   Β   αν   είχε χρησιµοποιηθεί. 

Ο διευθυντής θα µπορούσε να χειριστεί αυτό τον υπολογισµό σαν σχέδιο Α µείον σχέδιο Β ή σχέδιο Β µείον 

σχέδιο Α όσο βέβαια είναι συνεπής και χειρίζεται όλα τα κόστη µε τον ίδιο τρόπο. Το επαυξηµένο κόστος, 

λοιπόν, µπορεί να είναι είτε θετικό είτε αρνητικό. 

η) ΑΜΕΣΟ ΚΑΙ ΕΜΜΕΣΟ ΚΟΣΤΟΣ: Η διάκριση µεταξύ άµεσου και έµµεσου κόστους είναι δύσκολη και 

αυτό λόγω κυρίως της προέλευσης του έµµεσου κόστους. Το έµµεσο κόστος προκύπτει για δύο λόγους. Ο 

πρώτος λόγος είναι πραγµατικός και ο δεύτερος οφείλεται στο λογιστικό τρόπο µέτρησης. 

Πρώτο. Το έµµεσο κόστος προκύπτει όταν δηµιουργείται από δύο αιτίες, προϊόντα, τµήµα ή τοµείς. Αυτό το 

είδος του έµµεσου κόστους είναι επίσης γνωστό σαν συνδυασµένο κόστος. 

Για παράδειγµα, ένας πορτιέρης ξενοδοχείου πρέπει σαν µέρος των καθηκόντων του να παρκάρει τα 

αυτοκίνητα των πελατών του night club. Ο µισθός τους είναι συνδυασµένος µε τη λειτουργία του ξενοδοχείου 

και του night club. 

Αυτό είναι ένα οικονοµικό γεγονός και κανένα ποσό που θα καταµερίζει το µισθό του µεταξύ των τµηµάτων 

δεν µπορεί να προσφέρει χρήσιµες πληροφορίες, γιατί το κόστος είναι συνδυασµένο και δεν µπορεί λογικά να 

διαιρεθεί µεταξύ των δύο τµηµάτων. 

Αν ο πορτιέρης σταµατήσει να παρκάρει αυτοκίνητα του night club τότε ένα µέροςτου µισθού του δεν 

εξοικονοµείται (το ευκαιριακό κόστος παρκαρίσµατος των αυτοκινήτων είναι τότε µηδέν). Αν σταµατήσει να 

κάνει τον πορτιέρη, τότε πάλι κανένα µέρος του µισθού του δεν εξοικονοµείται (το ευκαιριακό κόστος της 

εξυπηρέτησης της εισόδου είναι τότε µηδέν) (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Αλλά, αν δεν παρκάρει αυτοκίνητα και δεν κάθεται στην είσοδο του ξενοδοχείου, τότε όλος ο µισθός του 

εξοικονοµείται. Το ευκαιριακό κόστος των δύο λειτουργιών δεν είναι βέβαια, το σύνολο του ευκαιριακού 

κόστους της καθεµιάς λειτουργίας χωριστά γιατί οι λειτουργίες αυτές είναι συνδυασµένες. 
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∆εύτερο. Έµµεσο κόστος προκύπτει επίσης οπότε είναι βολικό να θεωρούµε ένα κόστος σαν συνδυασµένο. 

Παράδειγµα θα µπορούσε κανείς να ανατρέξει στις ακυρωµένες επιταγές ενός ξενοδοχείου για να 

εξακριβώσει σε ποια τµήµατα πωλήσεων αντιστοιχούν οι επιταγές αυτές, ώστε να χρεώσει τα τµήµατα αυτά. 

Αλλά το µεγάλο κόστος που προϋποθέτει το ξεκαθάρισµα αυτό κάνει όλη την προσπάθεια ασύµφορη. 

Εποµένως, το κόστος των ακυρωµένων       επιταγών       λαµβάνεται       σαν       συνδυασµένο κόστος. 

Θ) ΓΕΝΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: Ένα γενικό κόστος είναι ουσιαστικά ένα έµµεσο κόστος και µπορεί να προκύψει για 

κάποιον από τους δύο παραπάνω λόγους. Τα περισσότερα βιοµηχανικά λογιστικά συστήµατα κάνουν πάντα 

τη διάκριση µεταξύ γενικού κόστους και κόστους πρώτων υλών και εργατικών. Επειδή η διάκριση δεν είναι 

τόσο σπουδαία στις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις µπορούν να χρησιµοποιούνται οι όροι έµµεσο κόστος και 

γενικό κόστος σαν ταυτόσηµες έννοιες. 

ι) ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: Σ' έναν οργανισµό ένας µεµονωµένος διευθυντής συχνά αξιολογείται µε βάση 

τον αποδοτικότερη του τοµέα, του οποίου έχει την εξουσία και ευθύνη. Η αξιολόγηση µπορεί να επηρεάζει 

µιαν απόφαση για µεγαλύτερη αµοιβή ή για προαγωγή. 

Για να αξιολογηθεί ένας διευθυντής σωστά, είναι αναγκαίο να ερευνηθούν µόνο εκείνοι οι παράγοντες επί 

των οποίων ασκεί έλεγχο, θα ήταν παραπλανητική η αξιολόγηση,  αν  είχε  θεωρηθεί  υπεύθυνος για  

συντελεστές που  δεν ελέγχει. 

Ένα ελεγχόµενο, λοιπόν, κόστος είναι ένα κόστος επί του οποίου κάποιος έχει επιρροή,    ώστε    να    

θεωρηθεί    σαν    υπεύθυνος    για    την    ύπαρξη του. 

Η δυνατότητα ελέγχου περιέχει τρεις διαστάσεις: 

ί. ΧΡΟΝΟΣ: Κάθε Κόστος είναι ελεγχόµενο µακροχρόνια, συµπεριλαµβανοµένων και των βραχυχρόνιων 

εξόδων που δεν ελέγχονται, όπως ενοίκια, ϋ. ΕΞΟΥΣΙΑ: Ένα κόστος που µπορεί να ελέγχεται από ένα 

πρόσωπο µπορεί να είναι µη ελεγχόµενο για κάποιο άλλο που στέκεται χαµηλότερα στην ιεραρχία από το 

πρώτο. π.χ. ο µισθός ενός υπαλλήλου είναι ελεγχόµενος µόνο σ' ένα ανώτερο επίπεδο από αυτό που βρίσκεται 

ο ίδιος, 

iii. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: Πολλοί παράγοντες είναι ανεξέλεγκτοι και από ολόκληρους οργανισµούς π.χ. µια 

εταιρεία δεν µπορεί να ελέγξει την αύξηση του κόστους που οφείλεται στη γενική αύξηση των τιµών εξαιτίας 

του πληθωρισµού. 

ια) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι αυτό που µπορεί να µη πραγµατοποιηθεί βραχυχρόνια και το 

οποίο, φυσικά, µπορεί να ελεγχθεί σε µεγάλο βαθµό απ' αυτόν που διευθύνει την επιχείρηση ή το τµήµα. π.χ. 

είναι η διαφήµιση, η συντήρηση, η έρευνα της αγοράς. Φυσικά το να παραµεληθούν αυτά τα κόστη 

µακροχρόνια είναι επικίνδυνο. Για σύντοµα όµως χρονικά διαστήµατα είναι ακόµα ελεγχόµενα. 

Τα προγραµµατιζόµενα έξοδα είναι σταθερά έξοδα σε σχέση µε τον πραγµατικό όγκο εργασιών. Γιατί δεν 

υπάρχει λόγος για αλλαγές του όγκου προκειµένου αυτά να διαφοροποιηθούν. Π.χ. δεν υπάρχει λόγος 

αυξηµένης κίνησης προκειµένου ν' αυξηθεί το κόστος διαφήµισης. Όµως µπορεί τα προγραµµατιζόµενα 

κόστη να είναι µεταβλητά όταν σχετίζονται µε τον προγραµµατιζόµενο όγκο εργασιών, π.χ. περισσότεροι 

πελάτες σηµαίνει περισσότερες επισκευές µακροχρόνια. 
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ιβ) ΣΧΕΤΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ: Είναι φανερό ότι όταν ένας διευθυντής παίρνει µια απόφαση σχετική µε το κόστος 

δεν θα πρέπει στην απόφαση του αυτή να λάβει υπόψη του παρά µόνο το κόστος που είναι απόλυτα σχετικό 

µε την απόφαση του. Ένας βασικός λόγος που η λογιστική χρησιµοποιεί τον όρο σχετικό κόστος οφείλεται 

στο γεγονός ότι µπορεί εύκολα να το µπερδέψει κανείς µε το µη σχετικό κόστος. 

Αν λοιπόν, τα σταθερά έξοδα έχουν συµπεριληφθεί στον υπολογισµό ο διευθυντής θα είχε πάρει µία 

λανθασµένη απόφαση. 

Περιττό βέβαια να αναφερθεί εδώ πως η οποιαδήποτε διευθυντική απόφαση σχετίζεται πάντοτε µε τα 

οικονοµικά στοιχεία της ξενοδοχειακής επιχείρησης αποτέλεσµα της λογιστικής εργασίας του λογιστή της. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

Η ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΗΣ ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗΣ 

 

5.1 Έννοια της Κοστολόγησης 

Κοστολόγηση είναι το σύνολο των συστηµατικών εργασιών που αποβλέπουν στο να συγκεντρώσουν, να 

κατατάξουν, να καταγράψουν και να επιµερίσουν κατάλληλα τις δαπάνες ώστε να προσδιορισθεί το κόστος 

παραγωγής ενός προϊόντος (ή µιας παραγωγικής διαδικασίας ή µιας υπηρεσίας που υπάρχει µέσα στην 

επιχείρηση) (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

Η κοστολόγηση συνιστά στην ουσία ένα σύστηµα συλλογής πληροφοριών σχετικά µε κάθε στοιχείο που 

συµβάλλει στη διαµόρφωση του κόστους παραγωγής του προϊόντος ή των προϊόντων της επιχείρησης. Όσο 

πιο εκτεταµένο και λεπτοµερειακό είναι αυτό το σύστηµα συλλογής κοστολογικών πληροφοριών που θα 

µπορούσε να ονοµασθεί διαφορετικά κοστολογικό σύστηµα, τόσο καλύτερη θα είναι η γνώση του τρόπου 

δηµιουργίας του κόστους παραγωγής καθώς και της σύστασης του. Επειδή όµως δεν παράγουν ύλες οι 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις τα ίδια προϊόντα ούτε τα πολλά και διάφορα βιοµηχανικά προϊόντα που υπάρχουν 

παράγονται µε τον ίδιο τρόπο, είναι εµφανές ότι ένα κοστολογικό σύστηµα θα µεταβάλλεται όχι µόνο µεταξύ 

των επιχειρήσεων διαφόρων βιοµηχανικών κλάδων αλλά και µεταξύ των επιχειρήσεων που ανήκουν στον ίδιο 

βιοµηχανικό κλάδο. Αυτό θα συµβεί επειδή, έστω και αν ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο, οι διάφορες 

βιοµηχανικές επιχειρήσεις παράγουν προϊόντα που µπορεί να διαφέρουν ουσιαστικά στον τρόπο παραγωγής 

τους (διαφορετική τεχνολογία ή διαφορετικές παραγωγικές διαδικασίες) ή στην ποικιλία τους. Επίσης οι 

βιοµηχανικές αυτές επιχειρήσεις µπορεί να διαφέρουν µεταξύ τους ως προς τον τρόπο οργάνωσης τους ή και 

ακόµη στο πλήθος και στο είδος των προϊόντων που παράγονται παράλληλα. Μπορεί δηλαδή δύο 

επιχειρήσεις να ανήκουν στον ίδιο βιοµηχανικό κλάδο. π.χ. παραγωγής επίπλων, όµως η µία να εξειδικεύεται 

στα έπιπλα κουζίνας ενώ η άλλη στα έπιπλα σαλονιού, ή µπορεί ακόµη και οι δύο να παράγουν έπιπλα 

κουζίνας αλλά η µία να προσφέρει ένα συγκεκριµένο τύπο ενώ η άλλη να προσφέρει περισσότερους τύπους 

και ποικιλίες χρωµατισµών. Αυτό σηµαίνει ότι δεν είναι δυνατόν να εξυπηρετηθούν και οι δύο       

επιχειρήσεις       µε       το       ίδιο       σύστηµα κοστολόγησης 
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Είναι αδύνατον δηλαδή να εξεταστούν τα κοστολογικά συστήµατα που αναφέρονται στον προσδιορισµό του 

κόστους παραγωγής του ξύλου, του υφάσµατος, του αλουµινίου, της ηλεκτρικής κουζίνας κλπ. Από την 

εξέταση βέβαια πολλών και διαφόρων κοστολογικών συστηµάτων συµπεραίνει κανείς ότι υπάρχουν έννοιες, 

δοµές, λειτουργίες και σκοπιµότητες που είναι κοινές για όλα τα κοστολογικά συστήµατα. 

 

5.2 Σκοπός και Σηµασία της Κοστολόγησης 

Ο αντικειµενικός σκοπός της διοίκησης µιας επιχείρησης είναι να την διοικήσει κατά τον πιο αποτελεσµατικό 

και αποδοτικό τρόπο. Αυτό θα το επιτύχει µόνο εάν έχει όσο το δυνατόν περισσότερες πληροφορίες σχετικά 

µε τους παράγοντες οι οποίοι επιδρούν πάνω      στην      επιχείρηση.      Τέτοιοι      παράγοντες      µπορεί     

να είναι: 

(1) Η αγορά, δηλ. οι δυνατότητες της αγοράς να απορροφήσει το προϊόν που παράγει η επιχείρηση     ή     οι     

προτιµήσεις     και     απαιτήσεις     των καταναλωτών. 

(2) Η ανταγωνιστικότητα της επιχείρησης, δηλ. η τιµή ή η ποιότητα των προϊόντων της επιχείρησης σε σχέση 

µε εκείνα τα οποία προσφέρουν οι ανταγωνιστές της. 

(3) Το οικονοµικό περιβάλλον, δηλ. οι διάφορες τάσεις των οικονοµικών µεγεθών, η ύπαρξη ευκολίας 

πιστώσεων, η φορολογία κλπ (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

(4) Οι συνθήκες παραγωγής, δηλ. π.χ. η ύπαρξη ή όχι ειδικευµένου προσωπικού στην αγορά εργασίας, η 

παραγωγική ικανότητα της επιχείρησης, οι απαιτήσεις της παραγωγικής       διαδικασίας,       η       ευκολία       

ή       όχι προµηθειών 

(5) Το Κόστος. 

Ο σκοπός λοιπόν της κοστολόγησης είναι να δώσει στους αρµόδιους διευθυντές τις απαραίτητες πληροφορίες 

που έχουν σχέση µε τον τελευταίο αυτό παράγοντα, δηλ. το κόστος (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

Αν επιµείνει κανείς σ' αυτή τη χρησιµότητα της κοστολόγησης δηλ. τη βοήθεια που µπορεί να προσφέρει σ' 

ένα διευθυντή, θα παρατηρήσει ότι ο υπολογισµός του κόστους πρέπει να γίνεται έτσι ώστε οι παρεχόµενες 

πληροφορίες να τον βοηθούν σε θέµατα σχετικά µε το κόστος, τα οποία εκείνος θέλει να παρακολουθήσει. 

Αυτό σηµαίνει ότι η χρησιµότητα της κοστολόγησης εξαρτάται από την ανάγκη πληροφόρησης. ∆εν έχει 

νόηµα δηλαδή ένα σύστηµα κοστολόγησης το οποίο όσο λεπτοµερειακό και αν είναι υπολογίζει κόστος το 

οποίο δεν λαµβάνει κανείς υπόψη του. Ούτε θα ήταν σωστό να πει κανείς ότι το κόστος είναι ο µοναδικός 

παράγοντας που θα λάβει υπόψη του ένας διευθυντής όταν διοικεί µία επιχείρηση ή ένα τµήµα της 

επιχείρησης. Εκείνο το οποίο µπορεί να λεχθεί µε βεβαιότητα είναι ότι κανείς ικανός διευθυντής δεν θα 

επιχειρήσει να διοικήσει µία επιχείρηση χωρίς να έχει εξασφαλίσει προηγουµένως τις καλύτερες πληροφορίες 

σχετικά µε το κόστος. 

Πολλές αποφάσεις είναι σωστότερες όταν έχουν στηριχθεί σε ορθές πληροφορίες σχετικά µε το κόστος. Οι 

διευθυντές των επιχειρήσεων έχουν καθηµερινά να αντιµετωπίσουν προβλήµατα όπως π.χ. εάν συµφέρει η 

υποκατάσταση ανθρώπων µε µηχανές στην παραγωγή ενός προϊόντος, ή εάν αξίζει η ανακύκλωση 

υποπροϊόντων της παραγωγής και η χρησιµοποίηση τους στην παραγωγή άλλων προϊόντων ή εάν οι 
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εγκαταστάσεις παγίων και µηχανηµάτων µπορούν να χρησιµοποιηθούν πιο προσοδοφόρα µε την 

συγκέντρωση της παραγωγικής προσπάθειας µόνο σε ορισµένα προϊόντα, ή εάν οι τιµές πωλήσεως θα 

µπορούσαν να παραµείνουν οι ίδιες ή θα έπρεπε να τροποποιηθούν κλπ. Είναι εµφανές ότι για την απάντηση 

τέτοιων ερωτήσεων είναι απαραίτητο ένα σωστά υπολογισµένο κόστος. 

Η κοστολόγηση δεν βοηθά µόνο στην εύρεση του κόστους ενός προϊόντος αλλά και στην εύρεση του πόσο θα 

έπρεπε να είχε κοστίσει το προϊόν αυτό. Υποδεικνύει δηλαδή εάν υπάρχουν απώλειες έτσι ώστε να είναι 

δυνατόν να ληφθούν µέτρα αµέσως για να αποφευχθούν αυτές οι απώλειες και να γίνει πιο αποδοτική η 

παραγωγική λειτουργία    είτε    ολόκληρου    του    εργοστασίου    είτε    ενός    τµήµατος του. 

Εκτός από τη βοήθεια που µπορεί να προσφέρει η κοστολόγηση στη λήψη αποφάσεων ένα αποτελεσµατικό 

σύστηµα κοστολόγησης είναι απαραίτητο για τον έλεγχο της πορείας και τον προγραµµατισµό µιας σηµερινής 

επιχείρησης. Ο έλεγχος αποβλέπει στο να εξακριβωθεί ότι ο επιθυµητός όγκος παραγωγής πραγµατοποιείται 

στο ελάχιστο δυνατό κόστος σε συσχέτιση µε την προγραµµατισµένη ποσότητα παραγοµένου προϊόντος. 

Όλες οι δαπάνες ή απώλειες εντοπίζονται και κατά συνέπεια ελέγχονται µε βάση τις πληροφορίες που θα 

δώσει το σύστηµα κοστολόγησης. Αυτές οι διάφορες δαπάνες ή απώλειες ίσως να µην ενδιαφέρουν και πολύ 

όταν µια επιχείρηση περνά µια περίοδο µεγάλου όγκου πωλήσεων και υψηλών κερδών. Σε περιόδους όµως 

µεγάλου ανταγωνισµού ή γενικότερης ύφεσης η επιχείρηση πρέπει να έχει τον τρόπο να ελέγχει όλες τις 

δραστηριότητες της ώστε να είναι σε θέση να λειτουργήσει ακόµη και στα µικρότερα περιθώρια κέρδους. 

 

5.3 Χρησιµότητες 

Η χρησιµότητα της κοστολόγησης έγκειται: 

α)Στον προσδιορισµό της τιµής πώλησης. 

β) Στην παροχή πληροφοριών για έλεγχο των µερικών στοιχείων του κόστους, 3 

γ) Στην παροχή στοιχείων για την αποτίµηση την απογραφών.  

δ)Στη διευκόλυνση των διάφορων ελέγχων. 

 

5.4 Εφαρµογές 

Οι εφαρµογές της κοστολόγησης στην ξενοδοχειακή λογιστική αφορούν κυρίως τα αναλώσιµα υλικά 

(τρόφιµα, ποτά, ροφήµατα, είδη καθαριότητας κ.λπ.) των επιµέρους τµηµάτων της, δηλαδή των 

υπνοδωµατίων καθώς και των λοιπών κλάδων εκµετάλλευσης (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

Το πεδία εφαρµογής κοστολογήσεως είναι ευρύ. Εδώ δειγµατοληπτικά θ' αναφερθούµε σε αντιπροσωπευτικά 

κατά κλάδους - παραδείγµατα κοστολόγησης που αφορούν είτε προϊόντα του µπαρ (καφέ, κοκτέιλ, 

αναψυκτικά) είτε του εστιατορίου (φαγητά, ποτά, κ.λπ.) ή του πλυντηρίου (ανταλλακτικά, σκεύη πλυντηρίου, 

κ.ά.) ή τέλος προϊόντα      οποιουδήποτε      τµήµατος      ή      κλάδου      του ξενοδοχείου. 

I. Κόστος Προϊόντος Εστιατορίου 
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Η κοστολόγηση των φαγητών που παρασκευάζονται στο εστιατόριο αν και παρουσιάζει τις σχετικές της 

δυσκολίες είναι εντούτοις δυνατή. Για το κάθε φαγητό που παρασκευάζεται, συγκεντρώνουµε τα στοιχεία 

κόστους. 

Εξωλογιστικά στοιχεία κόστους είναι: α) Οι πρώτες ύλες (κρέας, ψάρια, µακαρόνια, πατάτες κ.λπ. φρούτα, 

τυριά, ψωµί κ.λπ.) β) Τα άµεσα έξοδα όπως είναι τα καύσιµα (πετρέλαιο, κάρβουνα, ξύλα, ηλεκτρικό ρεύµα) 

και γ) τα έµµεσα έξοδα όπως είναι τα γενικά έξοδα (φωτισµός, ύδρευση, αµοιβές προσωπικού, αποσβέσεις 

κ.λπ.). 

Αν τα τρέχοντα έµµεσα έξοδα δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστούν αµέσως κατά την κοστολόγηση των 

φαγητών υπολογίζονται κατά προσέγγιση µε συντελεστές που βρίσκονται µε τα δεδοµένα της προηγούµενης 

χρήσης. Ο συντελεστής υπολογίζεται µε σύγκριση της αξίας των πρώτων υλών του µαγειρείου µε τα έµµεσα 

έξοδα 

II. Κόστος Προϊόντος Κυλικείου 

Τα ποτά (κρασιά, ουίσκι, µπύρα, αναψυκτικά, µεταλλικά νερά κ.λπ.) προσφέρονται από το εστιατόριο το 

µπαρ και πολλές φορές και από το κυλικείο. Στο εστιατόριο κατά κανόνα δίνονται σε φιάλες. Στο µπαρ σε 

µερίδες όταν η διάθεση των ποτών γίνεται σε φιάλες, η κοστολόγηση τους είναι εύκολη. Στην τιµή αγοράς, 

που φαίνεται στο τιµολόγιο αγοράς, προστίθενται και τα ειδικά έξοδα (µεταφορικά συσκευασίας κ.λπ.) 

αγοράς και έτσι βρίσκεται η τιµή κτήσης. Η διαφορά από της τιµής κτήσης µέχρι της διάθεσης αποτελεί το 

µικτό κέρδος. Αν υπολογίσουµε στην τιµή κτήσης και τα έµµεσα έξοδα που αναλογούν, βρίσκουµε το κόστος 

των ποτών. Η διαφορά τότε είναι το καθαρό οικονοµικό αποτέλεσµα (κέρδος ή ζηµιά). 

Κατά τον ίδιο τρόπο γίνεται η κοστολόγηση των ποτών όταν δίνονται στο µπαρ µε φιάλες. Λόγω διαφοράς 

συντελεστού γενικών εξόδων κλάδου εστιατορίου και µπαρ είναι επόµενο το κόστος της φιάλης κάθε ποτού 

να είναι διαφορετικό από κλάδο σε κλάδο. 

Κάποια δυσκολία στο προσδιορισµό του κόστους παρουσιάζεται στα ποτά σε µερίδες ή κοκτέιλ που 

προσφέρονται από το µπαρ. Το κόστος τους εξαρτάται από τον αριθµό των µερίδων που δίνει η κάθε φιάλη, 

από το είδος και το περιεχόµενο κάθε φιάλης, από το βάρος σε γραµµάρια κάθε µερίδας που είναι διάφορο 

ανάλογα µε το είδος του ποτού κ.λπ. 

Για το κάθε είδος συντάσσεται ιδιαίτερο κοστολόγιο µε ανάλυση της αναλογίας των διάφορων ποτών, που 

συνθέτουν το κοκτέιλ (είδος, βάρος, τιµή µονάδας και αξία). Το συνολικό κόστος διαιρείται µε τον αριθµό 

των µερίδων και βρίσκεται το κόστος κάθε µερίδας. 

Κατά κανόνα οι µερίδες του Ουίσκι είναι 40 γραµµάρια, του κονιάκ 30, του Brandy 40, των ορεκτικών 

(Campari, Americano) 50 γραµµάρια κ.ο.κ. (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ,1998) 

III. Κόστος Υπνοδωµατίων 

Επειδή οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις δεν παράγουν όπως οι βιοµηχανικές επιχειρήσεις συγκεκριµένα 

προϊόντα, αλλά υπηρεσίες και αγαθά τα οποία έχουν ιδιόµορφο τύπο, ο ακριβής προσδιορισµός του κόστους 

των διανυκτερεύσεων των πελατών στα δωµάτια είναι δύσκολος. Έχουν εφαρµοστεί πολλοί τρόπο (µέθοδοι) 
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µε τα σχετικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα που παρουσιάζει ο καθένας. Για την κοστολόγηση 

συγκρίνονται: α)Το σύνολο των ετήσιων δαπανών στην υπηρεσία υπνοδωµατίων. β)0 αριθµός των δωµατίων, 

γ)Η πληρότητα των υπνοδωµατίων. 

Στην περίπτωση που δεν απασχολούνται κάθε βράδυ τα δωµάτια, τότε όλα τα έξοδα βαρύνουν µόνο τα 

δωµάτια που χρησιµοποιούνται µε αποτέλεσµα την αύξηση του κόστους κατά µονάδα. 

 

5.5 Προϋποθέσεις ενός αποδοτικού συστήµατος κοστολόγησης 

Ένα αποδοτικό (ή αποτελεσµατικό) σύστηµα κοστολόγησης µπορεί να προσφέρει µεγάλη βοήθεια τόσο στον 

τοµέα της εύρεσης του κόστους του προϊόντος όσο και στον τοµέα του προγραµµατισµού και του ελέγχου της 

δραστηριότητας της επιχείρησης. Για να είναι όµως ένα σύστηµα κοστολόγησης <<αποδοτικό>> πρέπει να 

πληρεί ορισµένες προϋποθέσεις. Οι προϋποθέσεις αυτές είναι (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986): 

1) Η δοµή του συστήµατος πρέπει να είναι τέτοια που να ταιριάζει στην όλη οργάνωση της επιχείρησης. 

Επειδή οι αλλαγές είτε στο σύστηµα κοστολόγησης είτε στην οργάνωση της επιχείρησης είναι αναπόφευκτες 

καθώς περνά ο καιρός, είναι απαραίτητο να καταβάλλεται προσπάθεια ώστε το σύστηµα κοστολόγησης να 

προσαρµόζεται στις αλλαγές της δοµής ή της οργάνωσης της επιχείρησης και όχι να περιορίζονται οι αλλαγές 

αυτές από το σύστηµα κοστολόγησης. 

2) Τα χαρακτηριστικά της επιχείρησης ή του τµήµατος εκείνου που θα συµπεριληφθεί στο σύστηµα 

κοστολόγησης πρέπει να µελετηθούν µε µεγάλη λεπτοµέρεια προτού καταρτισθεί το σύστηµα αυτό. 

3) Η συνεργασία µεταξύ των ανθρώπων που χειρίζονται το σύστηµα κοστολόγησης και εκείνων που δίδουν 

τα πρωτογενή στοιχεία για να λειτουργήσει το σύστηµα είναι απαραίτητη και πρέπει πάντοτε να 

εξασφαλίζεται. 

4) 0 βαθµός της ανάλυσης µέχρι τον οποίο θα φθάσει η κοστολόγηση πρέπει να είναι προκαθορισµένος. Το 

σύστηµα κοστολόγησης πρέπει να δίνει όλες τις επιθυµητές πληροφορίες αλλά η υπέρ το δέον λεπτολόγηση 

πρέπει να αποφεύγεται. Η σύνταξη αναλύσεων µε περιττές λεπτοµέρειες απαιτεί εργασία, το κόστος της 

οποίας ίσως κάνει τελικά το σύστηµα δυσανάλογα πολυδάπανο σε σχέση µε την ωφέλεια την οποία παρέχει. 

Πάντως, ένα σύστηµα κοστολόγησης πρέπει να καλύπτει τις ουσιαστικές ανάγκες πληροφόρησης των 

αρµοδίων στελεχών της επιχείρησης τις οποίες οι ίδιοι πρέπει να προσδιορίζουν. 

5) Οι άνθρωποι που δίνουν τα πρωτογενή κοστολογικά στοιχεία πρέπει να καταβάλουν την µικρότερη δυνατή 

προσπάθεια και να έχουν όσο γίνεται λιγότερη γραφική εργασία. Τα πρωτογενή κοστολογικά στοιχεία δηλαδή 

πρέπει να δίδονται πάνω σε προτυποµένα έντυπα και να αναφέρονται σ' αυτά όλες οι σχετικές οδηγίες οι 

απαραίτητες για την συµπλήρωση τους. Η ακρίβεια αυτών των πρωτογενών στοιχείων πρέπει να 

επιβεβαιώνεται από τους επικεφαλής τους τµηµάτων από τα οποία προέρχονται. 
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5.6 Κοστολογικοί λογαριασµοί 

Η έννοια του λογαριασµού είναι γνωστή. Λογαριασµός είναι το µέσον µε το οποίο απεικονίζονται 

συστηµατικά, κατά χρονολογική σειρά και σε χρηµατικούς όρους, η αρχική θέση και οι µεταβολές (αυξήσεις 

και µειώσεις) των στοιχείων του ενεργητικού, του παθητικού και της καθαρής θέσης των λογιστικών 

µονάδων. Ο λογαριασµός, εποµένως, αποτελεί το βασικό µέσον συγκέντρωσης, καταχώρησης, ταξινόµησης, 

συσχέτισης και παρουσίασης      των      λογιστικών      πληροφοριών      (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

Λαµβάνοντας υπόψη τον ορισµό αυτό µπορεί να λεχθεί προκαταβολικά ότι δεν υπάρχει καταρχήν καµιά 

διαφορά στο περιεχόµενο ή στον τρόπο κίνησης µεταξύ των κοστολογικών λογαριασµών και των υπολοίπων 

λογαριασµών που τηρεί και χρησιµοποιεί µια επιχείρηση. 

Οποιοσδήποτε λογαριασµός χρησιµοποιείται για να καταχωρηθούν σ' αυτόν πληροφορίες σχετικές µε το 

κόστος παραγωγής η γενικότερα µε το κόστος λειτουργίας της επιχείρησης ή τµήµατος της θα µπορούσε να 

ονοµασθεί κοστολογικός λογαριασµός. Αναλυτικότερα, οι κοστολογικοί λογαριασµοί τηρούνται για πολλούς 

λόγους µεταξύ των οποίων οι κυριότεροι είναι οι εξής: 

1) Για να αναλυθούν και να καταχωρηθούν σ' αυτούς οι δαπάνες που έχουν σχέση µε τις λειτουργίες   της   

επιχείρησης   και   τα   παραγόµενα   προϊόντα   και υπηρεσίες. 

2) Για να ευρεθεί το κόστος παραγωγής κάθε παραγόµενης µονάδας ή υπηρεσίας , κάθε εργασίας, λειτουργίας 

ή διαδικασίας, κάθε τµήµατος ή υπηρεσίας και για να αναπτυχθούν πρότυποι συντελεστές κόστους. 

3) Για να υποδειχθεί στη διοίκηση της επιχείρησης ο βαθµός αποδοτικότητας της λειτουργίας της καθώς και 

οι απώλειες που υπάρχουν σε υλικά, χρόνο ή γενικά έξοδα. Η ανάλυση των αιτιών των µη ικανοποιητικών 

αποτελεσµάτων θα οδηγήσει στη λήψη µέτρων για τη βελτίωση τους. 

4) Για να δοθούν τα κοστολογικά στοιχεία που είναι απαραίτητα για την σύνταξη των αποτελεσµατικών 

λογαριασµών όχι µόνο για το σύνολο της επιχείρησης αλλά και για τα επί µέρους τµήµατα της. 

5) Για να υπάρξουν ακριβή κοστολογικά αποτελέσµατα τα οποία συγκρινόµενα µε τα προϋπολογισµένα θα 

βοηθήσουν τόσο στις µελλοντικές προβλέψεις του κόστους όσο και στον προσδιορισµό της τιµής του 

προϊόντος. 

6) Για να χρησιµεύσουν σαν αρχεία που θα περιέχουν κοστολογικές πληροφορίες οι οποίες θα αναφέρονται 

σε διαφορετικές χρονικές περιόδους και διαφορετικά επίπεδα δραστηριότητας ώστε να είναι πιο εύκολος ο 

προγραµµατισµός της δράσης της επιχείρησης και ο έλεγχος της. 

7) Για να βοηθηθεί η διοίκηση της επιχείρησης σε περιπτώσεις που πρέπει να ληφθεί η απόφαση εάν ένα ή 

περισσότερα προϊόντα που παράγονται από την ίδια την επιχείρηση για να χρησιµοποιηθούν περαιτέρω στην 

παραγωγή άλλων προϊόντων συντελείται σε τέτοιο κόστος που να δικαιολογείται η παραγωγή τους ή εάν θα 

είναι περισσότερο οικονοµική       η       προµήθεια       τους      από       άλλους κατασκευαστές. 

8) Για να εξηγηθεί µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια το οικονοµικό αποτέλεσµα µιας περιόδου που παρουσιάζεται 

σαν σύνολο στην κατάσταση αποτελεσµάτων της επιχείρησης. 

Οι κοστολογικοί λογαριασµοί υπάρχουν και τηρούνται µέσα στο γενικότερο Λογιστικό Σύστηµα της 

επιχείρησης. Όταν γίνεται αναφορά στο Λογιστικό Σύστηµα µιας επιχείρησης µε αυτό νοούνται δύο µεγάλα 
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θέµατα. Το ένα είναι το Λογιστικό Σχέδιο της επιχείρησης και το δεύτερο είναι οι Λογιστικές ∆ιαδικασίες που 

έχουν θεσπισθεί από αυτήν. Το Λογιστικό Σύστηµα µιας επιχείρησης εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το 

µέγεθος της, τον τρόπο και το βαθµό οργάνωσης της καθώς και από τον τρόπο διοίκησης της. 

Τα Λογιστικά Σχέδια που χρησιµοποιούνται στις διάφορες χώρες είναι αποτέλεσµα της προσπάθειας που έχει 

αρχίσει πριν από πολλά χρόνια µε αντικειµενικό σκοπό την λογιστική τυποποίηση. Με την ονοµασία 

Λογιστικό Σχέδιο νοούνται τα εξής ξεχωριστά αλλά και συνδεόµενα θέµατα: 

1) Το Σχέδιο των Λογαριασµών. Το σχέδιο των λογαριασµών είναι ένας κατάλογος λογαριασµών που 

περιέχει καταρχήν τις ονοµασίες των λογαριασµών που µπορεί να χρησιµοποιήσει µια επιχείρηση για να 

καταχωρήσει σ' αυτούς τα λογιστικά γεγονότα που την αφορούν. Το µέγεθος του καταλόγου αυτού εξαρτάται 

(α) από το εάν αναφέρεται στο σύνολο των επιχειρήσεων µιας χώρας (γενικό λογιστικό σχέδιο) ή σε 

επιχειρήσεις ορισµένου κλάδου (κλαδικό λογιστικό σχέδιο) και (β) από τον βαθµό της ανάλυσης στον οποίο 

πρέπει να παρακολουθούνται τα λογιστικά γεγονότα που αφορούν την επιχείρηση. Ο βαθµός της ανάλυσης 

εξαρτάται αφενός από την Πολιτεία που θεσπίζει το λογιστικό σχέδιο µέσω των υποχρεωτικών λογαριασµών 

που περιέχονται σ' αυτό και αφετέρου από την ίδια την επιχείρηση που το χρησιµοποιεί. Στη συνέχεια οι 

λογαριασµοί που περιέχονται στο σχέδιο των λογαριασµών κωδικοποιούνται σε τρόπο ώστε να αντιστοιχεί 

ένας κωδικός αριθµός σε κάθε λογαριασµό και οµαδοποιούνται, σε τρόπο ώστε λογαριασµοί µε τους οποίους 

παρακολουθούνται παρόµοια οικονοµικά στοιχεία της επιχείρησης να βρίσκονται κοντά, δηλαδή µέσα στην 

ίδια οµάδα. Τέλος το σχέδιο των λογαριασµών πρέπει να καθορίζει το εννοιολογικό περιεχόµενο κάθε 

λογαριασµού δηλαδή ποιου είδους λογιστικά γεγονότα καταχωρούνται σ' αυτόν. Το σχέδιο των λογαριασµών 

π.χ. πρέπει να ορίζει ότι στο λογαριασµό <<πελάτες>> καταχωρούνται στη µεν χρέωση οι απαιτήσεις της 

επιχείρησης από πωλήσεις που έκανε µε πίστωση στη δε πίστωση οι εξοφλήσεις των απαιτήσεων αυτών. 

Αυτό σηµαίνει ότι καµιά επιχείρηση εφόσον έχει θεσπισθεί Λογιστικό Σχέδιο για τη χώρα ή για τον κλάδο 

στον οποίο ανήκει η συγκεκριµένη επιχείρηση, δεν µπορεί να καταχωρήσει στο λογαριασµό <<πελάτες» µια 

προκαταβολή την οποία εισπράττει από έναν πελάτη. Το σχέδιο των λογαριασµών πρέπει να ορίζει σε ποιό 

λογαριασµό θα καταχωρηθεί η είσπραξη της προκαταβολής (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

2) Ο τρόπος της συνδεσµολογίας ή της συλλειτουργίας των λογαριασµών. Οι λογαριασµοί χρησιµοποιούνται 

για την αρχική καταχώρηση των λογιστικών γεγονότων, στη συνέχεια όµως για πάρα πολλούς από τους 

λογαριασµούς που έχει χρησιµοποιήσει η επιχείρηση µέσα σε µια χρονική περίοδο προκύπτει το θέµα της 

µεταφοράς του υπόλοιπου τους ή του κλεισίµατος τους είτε κατά τη διάρκεια της χρήσης είτε στο τέλος της. 

Το θέµα της συλλειτουργίας των λογαριασµών προκύπτει εντονότατο κατά το κλείσιµο των λογαριασµών 

εξόδων και εσόδων στο τέλος της χρήσεως στα πλαίσια της διαδικασίας του προσδιορισµού των 

αποτελεσµάτων της χρήσεως µε ηµερολογιακές εγγραφές, ιδιαίτερα όταν τα αποτελέσµατα προσδιορίζονται 

κατά βαθµιδωτό τρόπο δηλαδή µικτά αποτελέσµατα - αποτελέσµατα εκµετάλλευσης - αποτελέσµατα χρήσης. 

3) Οι γενικές λογιστικές αρχές που ισχύουν ή που θεσπίζονται κάθε φορά και αφορούν τις αποσβέσεις των 

παγίων στοιχείων της επιχείρησης, την αποτίµηση των αποθεµάτων της,     τον     τρόπο     προσδιορισµού     

του     κόστους     παραγωγής, κλπ. 
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4) Ο καθορισµός των λογιστικών καταστάσεων που πρέπει να δηµοσιεύονται από την επιχείρηση στο τέλος 

της χρήσεως καθώς και το περιεχόµενο τους ή η µορφή της εµφάνισης τους. Το Λογιστικό Σχέδιο πρέπει 

δηλαδή να ορίζει εκτός από τον Ισολογισµό, τα Αποτελέσµατα Χρήσεως και την Κατάσταση ∆ιανοµής 

Κερδών (στην περίπτωση που υπάρχουν κέρδη σε µια χρήση) θα δηµοσιεύονται και άλλες καταστάσεις (όπως 

είναι η Κατάσταση των Πηγών και των Χρήσεων Κεφαλαίων ή η Κατάσταση Ροών Καθαρού Κεφαλαίου 

Κίνησης κλπ.) ή επεξηγηµατικές σηµειώσεις και για ποια στοιχεία από αυτά που περιέχονται στις 

καταστάσεις αυτές. Πρέπει να παρέχει επίσης υποδείγµατα σχετικά µε την εµφάνιση των δηµοσιευοµένων 

λογιστικών καταστάσεων. 

Πρέπει, µε όσα αναφέρονται πιο πάνω να έχει γίνει αντιληπτός ο τρόπος µε τον οποίο η θέσπιση ενός 

Λογιστικού Σχεδίου επιφέρει τυποποίηση στη λογιστική εργασία. Πρέπει όµως επίσης στο σηµείο αυτό να 

τονισθεί ότι η λογιστική τυποποίηση δεν αντικαθιστά ή υποκαθιστά τη λογιστική θεωρία αλλά, αντίθετα, 

απορρέει από αυτή και διευκολύνει την οµοιόµορφη υλοποίηση και εφαρµογή της από τις επιχειρήσεις της 

χώρας ή ενός συγκεκριµένου κλάδου. Η λογιστική τυποποίηση ή η µηχανογραφική διάσταση µέσω των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών που µπορεί να έχει η τυποποίηση αυτή δεν αντικαθιστούν το ρόλο του λογιστή, 

του µόνου πραγµατικά αρµόδιου και κατάλληλου να σχεδιάσει την τυποποίηση, να την τροφοδοτήσει σωστά 

µε στοιχεία και να ερµηνεύσει τα  αποτελέσµατα  που προκύπτουν από  την τυποποιηµένη  λογιστική 

εργασία. 

Ένα πρώτο ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί είναι σχετικά µε το ποιοί είναι στην πραγµατικότητα οι 

κοστολογικοί λογαριασµοί και που βρίσκονται σε σχέση µε τους υπόλοιπους λογαριασµούς που χρησιµοποιεί 

η επιχείρηση. Οι κοστολογικοί λογαριασµοί µπορούν είτε να συνυπάρχουν µαζί µε τους υπόλοιπους 

λογαριασµούς της Χρηµατοοικονοµικής Λογιστικής (δηλαδή µέσα στις οµάδες 1 έως 8 του Λογιστικού 

Σχεδίου) είτε να λειτουργούν µόνοι τους και µεταξύ τους (δηλαδή µέσα στην οµάδα 9 του Λογιστικού 

Σχεδίου ). Στην πρώτη περίπτωση οι δαπάνες που γίνονται σχετικά µε την παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών 

της επιχείρησης (δηλ. µε το κόστος παραχθέντων ) ή µε την λειτουργία ενός οποιουδήποτε άλλου τµήµατος 

της (δηλ. µε κόστος λειτουργίας τµήµατος) παρακολουθούνται µε κατάλληλη ανάλυση των δευτεροβαθµίων ή 

τριτοβαθµίων λογαριασµών των οµάδων 1 έως 8. Ο λογαριασµός π.χ. 60.01.00 «Τακτικές Αποδοχές 

Ηµεροµίσθιου Προσωπικού» θα µπορούσε να αναλυθεί περαιτέρω σύµφωνα µε τα τµήµατα της επιχείρησης 

που απασχολούν ηµεροµίσθιο προσωπικό. Στη συνέχεια ένας από αυτούς, έστω, ο λογαριασµός «Τακτικές 

Αποδοχές Ηµεροµίσθιου Προσωπικού Τµήµατος Παραγωγής» θα µπορούσε να αναλυθεί περαιτέρω σύµφωνα 

µε τις παραγωγικές διαδικασίες υπηρεσιών που πραγµατοποιούνται. Κατ' αυτόν τον τρόπο και µέσω 

διαδοχικών αναλύσεων του κάθε λογαριασµού, θα µπορούσε να φτάσει κανείς στις τακτικές αποδοχές του 

ηµεροµίσθιου προσωπικού που συµµετέχουν στη διαµόρφωση του κόστους λειτουργίας µιας οποιαδήποτε 

λειτουργίας της επιχείρησης. Όλοι αυτοί οι λογαριασµοί που δηµιουργήθηκαν για να αναλυθεί ο λογαριασµός 

60.01.00 «Τακτικές Αποδοχές Ηµεροµίσθιου Προσωπικού» είναι κοστολογικοί λογαριασµοί (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 

1986). 
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Στη δεύτερη περίπτωση, όλοι οι κοστολογικοί λογαριασµοί συγκεντρώνονται σε µια ξεχωριστή οµάδα 

λογαριασµών, την οµάδα 9 του λογιστικού σχεδίου. Κοστολογικοί λογαριασµοί δηµιουργούνται, ουσιαστικά, 

µέσα στις οµάδες 2 και 6 της Χρηµατοοικονοµικής Λογιστικής. Εάν κοιτάξει κανείς τους πρωτοβάθµιους 

λογαριασµούς της οµάδας 9 θα διαπιστώσει ότι υπάρχουν εκεί οι λογαριασµοί 91 »Ανακατάταξη Εξόδων - 

Αγορών και Εσόδων» και 94 <<Αποθέµατα>> που είναι αντίστοιχοι των λογαριασµών των οµάδων 6 και 2. Η 

οµάδα 9 αναφέρεται στην αναλυτική λογιστική της εκµετάλλευσης, δηλαδή στη λογιστική κόστους και 

αποτελεί ένα ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα. Ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα σηµαίνει ότι όταν χρεώνεται 

ένας λογαριασµός της οµάδας 9 πρέπει και να πιστώνεται ένας λογαριασµός της οµάδας 9 Ανεξάρτητο 

λογιστικό κύκλωµα αποτελούν οι οµάδες 1 έως 8 (Χρηµατοοικονοµική Λογιστική) οι λογαριασµοί των 

οποίων συλλειτουργούν µεταξύ τους. Επίσης ανεξάρτητο λογιστικό κύκλωµα αποτελεί η οµάδα 0. Για να 

επιτευχθεί η ανεξαρτησία του λογιστικού κυκλώµατος της οµάδας 9 σηµαντικός είναι ο ρόλος που παίζει ο 

πρωτοβάθµιος λογαριασµός 90 "∆ιάµεσοι - Αντικριζόµενοι Λογαριασµοί". Η ανεξαρτησία του κυκλώµατος 

της οµάδας 9 πηγαίνει µέχρι τον υπολογισµό του οικονοµικού αποτελέσµατος µιας χρονικής περιόδου. Για να 

γίνει αυτό πρέπει να ληφθούν υπόψη τα έσοδα της χρονικής αυτής περιόδου. Για το λόγο αυτό υπάρχουν οι 

πρωτοβάθµιοι λογαριασµοί 91 "Ανακατάταξη Εξόδων - Αγορών και Εσόδων" και 96 "Έσοδα – Μικτά 

Αναλυτικά Αποτελέσµατα". Το αποτέλεσµα της περιόδου υπολογίζεται µε τη βοήθεια του λογαριασµού 98 

"Αναλυτικά Αποτελέσµατα". Οι ανάγκες της συγκέντρωσης των δαπανών ανά λειτουργική ενότητα της 

επιχείρησης και του υπολογισµού του κόστους των παραχθέντων προϊόντων µιας χρονικής περιόδου 

ικανοποιούνται µε τους πρωτοβάθµιους λογαριασµούς 92 "Κέντρα (Θέσεις) Κόστους" και 93 "Κόστος 

Παραγωγής (Παραγωγή σε εξέλιξη)" που αναλύονται και αναπτύσσονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε οι δαπάνες 

κατά είδος (δηλ. το πόση είναι η δαπάνη) µετατρέπονται σε δαπάνες    κατά    προορισµό    (δηλ.    για    ποιο    

σκοπό    έγινε    η δαπάνη). 

Από την ανάλυση που έχει προηγηθεί προκύπτει ότι υπάρχουν τρεις εναλλακτικές λύσεις ως προς τους 

κοστολογικούς λογαριασµούς που µπορεί να χρησιµοποιήσει µια επιχείρηση. Η πρώτη λύση είναι να τους 

χρησιµοποιήσει στα πλαίσια της Χρηµατοοικονοµικής Λογιστικής (η πρώτη από τις δύο περιπτώσεις που 

αναπτύχθηκε προηγουµένως). Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτηµα ότι λειτουργεί ένα µόνο λογιστικό κύκλωµα 

και το µειονέκτηµα ότι δηµιουργείται η αναγκαιότητα χρησιµοποίησης ενός µεγάλου αριθµού λογαριασµών, 

ιδιαίτερα στις οµάδες 2 και 6, για τη σύγχρονη παρακολούθηση των δαπανών κατ' είδος και κατά προορισµό. 

Η δεύτερη λύση είναι να χρησιµοποιήσει τον ελάχιστο αριθµό κοστολογικών λογαριασµών στα πλαίσια της 

χρηµατοοικονοµικής λογιστικής για την παρακολούθηση των δαπανών κατ' είδος και να χρησιµοποιήσει το 

ανεξάρτητο κύκλωµα της αναλυτικής λογιστικής της εκµετάλλευσης για την παρακολούθηση των δαπανών 

κατά προορισµό µε τη βοήθεια καταλληλότερων λογαριασµών (η δεύτερη από τις δύο περιπτώσεις που 

αναπτύχθηκε προηγουµένως). Η λύση αυτή έχει το µειονέκτηµα ότι λειτουργούν δύο λογιστικά κυκλώµατα. 

Αυτό σηµαίνει ότι σχεδόν διπλασιάζεται το κόστος της λογιστικής παρακολούθησης της επιχείρησης αφού 

πρέπει να γίνουν ξεχωριστές καταχωρήσεις στους λογαριασµούς κάθε ενός λογιστικού κυκλώµατος και έτσι 

αυξάνεται η λογιστική εργασία. Τα πλεονεκτήµατα της λύσης αυτής είναι ότι (α) υπάρχει η δυνατότητα 
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διπλού ελέγχου του οικονοµικού αποτελέσµατος µιας χρονικής περιόδου αφού κάθε ένα από τα δύο λογιστικά 

κυκλώµατα καταλήγει στον υπολογισµό του ίδιου στην πραγµατικότητα οικονοµικού αποτελέσµατος αλλά 

από άλλη σκοπιά και (β) ο υπολογισµός του κόστους των παραχθέντων προϊόντων ή του κόστους λειτουργίας 

ενός τµήµατος της επιχείρησης γίνεται µε τη χρησιµοποίηση καταλληλότερων και ολιγότερων λογαριασµών. 

Και οι δύο λύσεις που έχουν αναφερθεί καταλήγουν στον υπολογισµό του κόστους µε τη βοήθεια 

λογαριασµών οι οποίοι ενηµερώνονται από ηµερολογιακές εγγραφές. Για το λόγο αυτό η κοστολόγηση που 

γίνεται σύµφωνα µε οποιαδήποτε από τις δύο αυτές λύσεις ονοµάζεται εσωλογιστική κοστολόγηση 

(ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

Η τρίτη λύση είναι να χρησιµοποιήσει τον ελάχιστο απαιτούµενο αριθµό κοστολογικών λογαριασµών στα 

πλαίσια της χρηµατοοικονοµική λογιστικής για την παρακολούθηση των δαπανών κατ' είδος (όπως στην 

προηγούµενη δεύτερη λύση) αλλά να µην χρησιµοποιήσει κανένα άλλο κοστολογικό λογαριασµό για την 

παρακολούθηση των δαπανών κατά προορισµό και τον υπολογισµό του κόστους των παραχθέντων προϊόντων 

ή του κόστους λειτουργίας ενός τµήµατος ή µιας υπηρεσίας της. Στην περίπτωση αυτή ο προσδιορισµός του 

κόστους θα γίνει µε την βοήθεια καταστάσεων ή εκθέσεων µε βάση τα κοστολογικά στοιχεία που τηρούνται 

από το κύκλωµα της χρηµατοοικονοµικής λογιστικής. Η κοστολόγηση που γίνεται σύµφωνα µε την τρίτη 

αυτή λύση ονοµάζεται εξωλογιστική κοστολόγηση. Η λύση αυτή έχει το πλεονέκτηµα ότι χρησιµοποιούνται 

οι ελάχιστοι δυνατοί κοστολογικοί λογαριασµοί και δεν αυξάνεται η λογιστική εργασία από πλευράς 

ηµερολογιακών εγγραφών, καταχωρίσεων, διορθώσεως λαθών κ.λπ. Έχει όµως το µειονέκτηµα ότι λείπει από 

την διαδικασία της κοστολόγησης η ασφαλιστική δικλείδα του διπλού ελέγχου. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει 

πάντα η περίπτωση της παράλειψης και της µη µεταφοράς κοστολογικών δεδοµένων από τους κοστολογικούς 

λογαριασµούς στις καταστάσεις ή τις εκθέσεις µε συνέπεια τον λανθασµένο υπολογισµό του κόστους. 

Η επιλογή µιας από τις τρεις εναλλακτικές λύσεις την οποία τελικά θα ακολουθήσει η επιχείρηση εξαρτάται 

από κριτήρια που θα θέσει η ίδια η επιχείρηση. Τέτοια κριτήρια µπορεί να είναι το κόστος υλοποίησης και 

εφαρµογής της κάθε λύσης, η αναγκαιότητα για πληρότητα ή πιστότητα της πληροφόρησης, η 

πολυπλοκότητα της παραγωγικής διαδικασίας, η διαθεσιµότητα του προσωπικού κλπ. 

Ένα δεύτερο ερώτηµα που πρέπει να απαντηθεί σχετικά µε τους κοστολογικούς λογαριασµούς αφορά το 

πλήθος τους δηλαδή πόσοι λογαριασµοί κοστολογικοί θα χρησιµοποιηθούν από µια επιχείρηση. Το ερώτηµα 

αυτό προκύπτει κυρίως όταν η επιχείρηση ακολουθεί εσωλογιστική κοστολόγηση. Τα κριτήρια της επιλογής 

θα πρέπει να τεθούν και πάλι από την ίδια την επιχείρηση. Θα µπορούσαν να αναφερθούν πολλά και διάφορα 

κριτήρια αλλά από τα ουσιαστικότερα και βασικότερα είναι η οργανωτική δοµή της επιχείρησης και το 

κόστος της πληροφόρησης. Η οργανωτική δοµή της επιχείρησης αποτυπώνεται σ' αυτό που ονοµάζεται 

οργανόγραµµα. Ένα οργανόγραµµα δείχνει τους κύριους και βασικούς τοµείς ή λειτουργίες που συνθέτουν 

την επιχείρηση. Κάθε ένας τοµέας αναλύεται στη συνέχεια, π.χ. σε υποτοµείς, κάθε υποτοµέας σε υπηρεσίες 

και κάθε υπηρεσία σε γραφεία. Το οργανόγραµµα δείχνει επίσης τη διοικητική ιεραρχία της επιχείρησης. Όσο 

πολυπλοκότερο είναι το οργανόγραµµα µιας επιχείρησης τόσο περισσότεροι κοστολογικοί λογαριασµοί 

απαιτούνται για να παρακολουθηθεί το κόστος λειτουργίας κάθε διοικητικής ενότητας. Το άθροισµα του 
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κόστους λειτουργίας όλων των διοικητικών ενοτήτων συνθέτει το κόστος λειτουργίας της επιχείρησης 

(ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 1986). 

Όσον αφορά το κόστος της πληροφόρησης για να γίνει αντιληπτή η σηµασία του, έστω το εξής παράδειγµα: 

ας υποτεθεί ότι για την προσφορά των υπηρεσιών µίας ξενοδοχειακής επιχείρησης χρησιµοποιείται µεταξύ 

των άλλων πόρων, ο πόρος Χ ο οποίος είναι πολύ µικρής αξίας και ότι η ποσοτική του συµµετοχή στην 

προσφορά υπηρεσιών δεν είναι σταθερή αλλά ποικίλει και εξαρτάται από διάφορους τεχνικούς παράγοντες. Η 

ανάλωση του πόρου Χ θα µπορούσε να θεωρηθεί σαν γενικό τουριστικό έξοδο. Όταν όµως υπάρχει επιθυµία 

ξεχωριστής παρακολούθησης της ανάλωσης του πόρου Χ και προσδιορισµός της συµµετοχής του στη 

διαµόρφωση του κόστους παραγωγής κάθε µονάδας προϊόντος, τίθεται θέµα κόστους περισυλλογής της 

πληροφορίας αυτής. Το κόστος περισυλλογής της πληροφορίας αυτής δηµιουργείται π.χ. από το ότι θα πρέπει 

να αξιολογείται ο πόρος Χ που χρησιµοποιείται κάθε φορά, από κάποιον αρµόδιο που αµείβεται για την 

εργασία αυτή, από τις καθυστερήσεις που ίσως υπάρξουν στην παραγωγική διαδικασία µε συνέπεια την 

απώλεια εσόδων κλπ. Όσο περισσότερη πληροφόρηση απαιτείται από τη λογιστική κόστους τόσο 

περισσότεροι κοστολογικοί λογαριασµοί πρέπει να χρησιµοποιηθούν. Υπάρχει όµως πάντα το θέµα της 

σύγκρισης που πρέπει να γίνεται µεταξύ του κόστους περισυλλογής της πληροφορίας που θα καταχωρηθεί 

στους κοστολογικούς λογαριασµούς και της ωφέλειας της χρησιµότητας που θα προσφέρει η πληροφόρηση 

αυτή σε κάποιο ενδιαφερόµενο αρµόδιο στέλεχος της επιχείρησης. Το κόστος της πληροφόρησης είναι ένα 

στοιχείο που πρέπει να λαµβάνεται επίσης υπόψη στον προσδιορισµό του βαθµού ανάλυσης στον οποίο θα 

υπεισέλθει το σύστηµα κοστολόγησης της επιχείρησης ακόµη και εάν αυτό είναι εξωλογιστικό. Σε πολλές 

περιπτώσεις πάντως συµβαίνει η επιχείρηση να είναι διατεθειµένη να υποστεί το κόστος περισυλλογής µιας 

πληροφορίας όµως να µην      υπάρχει      η      άµεση      τεχνική      δυνατότητα     για      κάτι τέτοιο. 

Μεγάλο µέρος του Λογιστικού Συστήµατος που εφαρµόζει µια επιχείρηση αποτελείται από τις Λογιστικές 

∆ιαδικασίες που έχουν θεσπισθεί από την επιχείρηση αυτή. Λογιστική διαδικασία είναι ένα σύνολο 

προαποφασισµένων ενεργειών που γίνονται και έχουν σχέση µε την λογιστική ενηµέρωση της επιχείρησης. 

Για να γίνει π.χ. µια πληρωµή από το ταµείο της επιχείρησης πρέπει να ακολουθηθεί µια ορισµένη 

διαδικασία: πρέπει να ελεγχθεί το παραστατικό (τιµολόγιο, συµφωνητικό κλπ.) που προσκοµίζει εκείνος που 

θα εισπράξει τα χρήµατα από τον αρµόδιο υπάλληλο της επιχείρησης, να εκδοθεί ένα <<ένταλµα πληρωµής» 

προς το ταµείο της επιχείρησης σε ένα προκαθορισµένο αριθµό αντιτύπων, ο ενδιαφερόµενος τρίτος να πάει 

στο ταµείο έχοντας µαζί του ορισµένα από τα αντίτυπα του εντάλµατος πληρωµής, ο ταµίας να σφραγίσει τα 

αντίτυπα που παραλαµβάνει, να ζητήσει από τον τρίτο να υπογράψει σ' αυτά ότι παρέλαβε τα χρήµατα, να του 

παραδώσει ένα από αυτά µαζί µε τα χρήµατα, να ενηµερωθεί ο λογαριασµός του ταµείου µε βάση κάποιο 

άλλο από τα αντίτυπα του εντάλµατος που εκδόθηκαν και που προωθήθηκε προς τον αρµόδιο υπάλληλο και 

τέλος, να γίνει συµφωνία (όχι βέβαια µετά από κάθε πληρωµή αλλά οπωσδήποτε στο τέλος της ηµέρας) 

µεταξύ του λογιστικού υπολοίπου που δείχνει ο λογαριασµός του ταµείου και των       χρηµάτων       που        

πραγµατικά        υπάρχουν       στο ταµείο. Λογιστικές διαδικασίες πρέπει να υπάρχουν για να 

παρακολουθούνται π.χ. τα γραµµάτια που εξοφλούνται από τους πελάτες, τα γραµµάτια που αποστέλλονται 
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στις Τράπεζες για διάφορες αιτίες, οι εισπράξεις που γίνονται, οι πωλήσεις µετρητοίς ή µε πίστωση, η 

µισθοδοσία του προσωπικού κλπ. Γίνεται αντιληπτό ότι για να έχει µια επιχείρηση λογιστική ενηµέρωση 

πρέπει όλες αυτές οι λογιστικές διαδικασίες να είναι σωστά σχεδιασµένες, ώστε να αποφεύγεται η περιττή 

γραφειοκρατία, και να ολοκληρώνονται εγκαίρως και χωρίς λάθη. 

 

5.7 Μέθοδοι και τεχνικές κοστολόγησης 

Τα πρωτογενή στοιχεία της κοστολόγησης, δηλαδή οι κοστολογικές πληροφορίες σχετικά µε τις πρώτες ύλες, 

τα άµεσα εργατικά και τα γενικά ξενοδοχειακά έξοδα, είναι δυνατόν να ταξινοµηθούν µε διάφορους τρόπους 

έτσι ώστε µε τα ίδια στοιχεία να επιτυγχάνεται κάθε φορά και ένας διαφορετικός αντικειµενικός σκοπός. Όλοι 

αυτοί οι διάφοροι τρόποι ταξινόµησης είναι δυνατόν να χωρισθούν σε δύο κατηγορίες: η µία κατηγορία 

περιλαµβάνει τις µεθόδους κοστολόγησης και η άλλη περιλαµβάνει τις τεχνικές κοστολόγησης (ΒΕΝΙΕΡΗΣ, 

1986). 

Οι µέθοδοι κοστολόγησης εξαρτώνται από τη φύση της παραγωγικής διαδικασίας την οποία ακολουθεί µία 

συγκεκριµένη επιχείρηση. Υπάρχουν κατά βάση δύο τρόποι παραγωγής:    η    εξατοµικευµένη       παραγωγή    

και    η    συνεχής παραγωγή. 

Στην πρώτη περίπτωση οι φορείς του κόστους είναι διαφορετικοί µεταξύ τους ενώ στη δεύτερη είναι όλοι 

όµοιοι µεταξύ τους. 

Οι τεχνικές κοστολόγησης εξαρτώνται από τον σκοπό για τον οποίο η διοίκηση της επιχείρησης θέλει να 

χρησιµοποιήσει την κοστολογική πληροφόρηση. Όπως έχει αναφερθεί, η διοίκηση χρειάζεται την 

πληροφόρηση για πολλούς και διάφορους λόγους. Άρα διάφορες τεχνικές έχουν αναπτυχθεί. Οι κυριότερες 

µεταξύ αυτών είναι: η τεχνική του πλήρους κόστους, η τεχνική του οριακού ή µεταβλητού κόστους και η 

τεχνική του οριακού ή µεταβλητού κόστους και η τεχνική του προτύπου κόστους. 

Η τεχνική του πλήρους κόστους είναι βασισµένη στη ιδέα ότι το κόστος των παραγοµένων προϊόντων 

αποτελείται από τους πόρους, την άµεση εργασία και όλα (σταθερά ή µεταβλητά) τα γενικά βιοµηχανικά 

έξοδα. Η ιδέα αυτή µολονότι είναι λογική έχει το µειονέκτηµα ότι οι φορείς του κόστους επιβαρύνονται µε 

ένα µείγµα κόστους, δηλαδή µε το κόστος που έχει γίνει εξαιτίας τους (άµεσο κόστος) και µε εκείνο το οποίο 

δεν οφείλεται σ' αυτούς. 

Η τεχνική του οριακού ή µεταβλητού κόστους εξουδετερώνει το µειονέκτηµα της προηγούµενης τεχνικής 

διότι παρέχει την ευχέρεια στην διοίκηση της επιχείρησης να αντιληφθεί τις συνέπειες των αποφάσεων της. 

Αυτό επιτυγχάνεται επιβαρύνοντας τους φορείς του κόστους µε το σύνολο του µεταβλητού µόνο κόστους, 

δηλαδή µε τους πόρους, την άµεση εργασία και τα µεταβλητά γενικά βιοµηχανικά έξοδα. Τα σταθερά 

βιοµηχανικά γενικά έξοδα δεν επιβαρύνουν τους φορείς του κόστους, αλλά εκπίπτονται στο σύνολο τους από 

τα αποτελέσµατα της εκµετάλλευσης σαν κόστος περιόδου. Η δικαιολογία γι' αυτό είναι ότι τα σταθερά 

γενικά βιοµηχανικά έξοδα δηµιουργούνται εξαιτίας του χρόνου και δεν είναι το αποτέλεσµα της παραγωγικής 

διαδικασίας εφόσον θα πραγµατοποιηθούν οπωσδήποτε ανεξαρτήτως του εάν υπάρχει παραγωγή ή όχι. Και 
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εδώ όµως υπάρχει η θεωρητική δυσκολία ότι σε διαχρονική βάση όλα τα σταθερά έξοδα εξελίσσονται σε 

µεταβλητά. 

Η τεχνική του προτύπου κόστους µαζί µε την τεχνική του προϋπολογιστικού ελέγχου έχουν σαν αντικειµενικό 

σκοπό να βοηθήσουν την διοίκηση στον προγραµµατισµό και τον έλεγχο των δραστηριοτήτων της 

επιχείρησης. Προϋπολογισµός είναι ένα οικονοµικό πρόγραµµα µιας συγκεκριµένης χρονικής περιόδου. 

Πρότυπο Κόστος είναι ένα προϋπολογιστικό κόστος ενός µόνο φορέα κόστους. Με την προετοιµασία 

προγραµµάτων η διοίκηση καθορίζει τους µελλοντικούς στόχους της επιχείρησης µε βάση το πρότυπο 

κόστος. Το πραγµατικό αποτέλεσµα στο τέλος της χρονικής περιόδου είναι δυνατόν να συγκριθεί µε το 

αναµενόµενο και να ελεγχθεί εάν το πρόγραµµα πραγµατοποιήθηκε ή όχι. Εάν το πρόγραµµα δεν 

πραγµατοποιήθηκε πρέπει να εντοπισθούν τα σηµεία στα οποία έγιναν σφάλµατα και να ληφθούν µέτρα για 

την βραχυχρόνια ή µακροχρόνια διόρθωση τους. 

Στο σηµείο αυτό πρέπει να υπογραµµισθεί το γεγονός ότι οι µέθοδοι και οι τεχνικές κοστολόγησης είναι 

απλώς τα µέσα µε τα οποία ένα σύστηµα κοστολόγησης θα παρουσιάσει καλύτερα τις κοστολογικές 

πληροφορίες δεδοµένου του σκοπού για τον οποίο αυτές πρόκειται να χρησιµοποιηθούν. Άρα ο σκοπός 

προηγείται των µέσων και δεν υπάρχουν σαφείς κανόνες προσδιορισµού των µέσων τα οποία θα 

χρησιµοποιηθούν. Πάντως κάθε σύστηµα κοστολόγησης πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον µία µέθοδο 

και τουλάχιστον µια τεχνική κοστολόγησης δεδοµένου ότι τίποτα δεν µπορεί να παραχθεί εάν δεν ληφθεί 

υπόψη η φύση της προσφοράς υπηρεσιών και ο σκοπός   για   τον   οποίο   θα   χρησιµοποιηθεί   η   

κοστολογική πληροφόρηση. 

Κάθε µια τεχνική κοστολόγησης συνδυάζεται µε κάθε µια µέθοδο κοστολόγησης. Αυτό σηµαίνει ότι η 

τεχνική του πλήρους κόστους µπορεί να χρησιµοποιηθεί είτε υπάρχει εξατοµικευµένη παραγωγική διαδικασία 

είτε υπάρχει συνεχής παραγωγική διαδικασία. Το ίδιο ισχύει για την τεχνική του οριακού ή µεταβλητού 

κόστους και για την τεχνική του πρότυπου κόστους. 

∆εν πρέπει να παραληφθεί να αναφερθεί ότι η λειτουργία της Λογιστικής Κόστους, σε ό, τι έχει σχέση µε την 

κοστολόγηση των προσφερόµενων υπηρεσιών, διέπεται κατά την εφαρµογή της από νοµοθετικές ρυθµίσεις, 

διατάξεις και αποφάσεις όπως γίνεται και κατά την εφαρµογή των κανόνων της Χρηµατοοικονοµικής 

Λογιστικής. 

 

5.8 Εσωλογιστική και εξωλογιστική κοστολόγηση µε το ΕΓΛΣ 

1) Κοστολόγηση είναι η διαδικασία που ακολουθήται για τον προσδιορισµό του κόστους ενός αγαθού, µιας 

υπηρεσίας, µιας δραστηριότητας ή λειτουργίας. Η κοστολόγηση σαν διαδικασία προσδιορισµού του κόστους, 

αναφέρεται στα αγαθά και στις υπηρεσίες που αγοράζονται, παράγονται και πωλούνται στις επιχειρηµατικές ή 

µη δραστηριότητες που αναπτύσσονται και γενικά, στη λειτουργία οποιασδήποτε οργανωτικής υποδιαίρεσης 

της οικονοµικής µονάδας (ΚΑΡ∆ΑΚΑΡΗΣ, 1998). 

2) Η κοστολόγηση παρουσιάζεται µε δύο, βασικά, ξεχωριστές µεταξύ τους µορφές, τις ακόλουθες: 
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α) Την ολοκληρωµένη µορφή ή εσωλογιστική κοστολόγηση, κατά την οποία το κόστος των τελικών φορέων 

προσδιορίζεται από στοιχεία που βρίσκονται καταχωρηµένα στους οικείους λογαριασµούς των κέντρων 

κόστους ή των λειτουργιών, που συµβάλλουν στην ολοκλήρωση της παραγωγής των προϊόντων ή των 

υπηρεσιών. 

Η πλήρη αυτή µορφή της κοστολόγησης οδηγεί στο σχηµατισµό του κόστους, όχι µόνο της παραγωγικής 

λειτουργίας και των υποδιαιρέσεων της, αλλά και των υπολοίπων βασικών λειτουργιών της µονάδας, ώστε να 

προκύπτει από τους λογαριασµούς της κοστολογικής οργάνωσης (Λογαριασµοί του Σχεδίου Λογαριασµών) 

τουλάχιστον µικτό αποτέλεσµα    κατά    προϊόν    (ή    υπηρεσία)    ή    κατά    οµάδα προϊόντων. 

Η εσωλογιστική κοστολόγηση προϋποτίθεται ότι στηρίζεται στη λογιστικοποίηση (µε λογιστικές εγγραφές) 

των κοστολογικών στοιχείων για το σχηµατισµό αρχικά του λειτουργικού κόστους και στη συνέχεια του 

κόστους των ενδιάµεσων και τελικών φορέων. 

∆εδοµένου ότι στην εσωλογιστική κοστολόγηση, το άµεσο κόστος καταλογίζεται απευθείας στους 

ενδιάµεσους και τελικούς φορείς, οι κοστολογικές επεξεργασίες αφορούν βασικά το έµµεσο κόστος. Οι 

επεξεργασίες αυτές γίνονται εξωλογιστικά µε βάση τα στοιχεία των οικείων λογαριασµών, ως αποτέλεσµα δε 

αυτών προκύπτουν οι καταστάσεις (φύλλα µερισµού - επιµερισµού) µε τους σχετικούς υπολογισµούς 

κατανοµής. Οι καταστάσεις αυτές αποτελούν στοιχείο αναφοράς του τρόπου προσδιορισµού και συνθέσεως 

του κόστους των φορέων και δικαιολογητικά των σχετικών ηµερολογιακών εγγραφών που, κατά περίπτωση, 

γίνονται για τη λογιστικοποίηση του εµµέσου κόστους, 

β) Την ατελή µορφή ή Εξωλογιστική κοστολόγηση, κατά την οποία το λειτουργικό κόστος δε σχηµατίζεται µε 

λογιστικές εγγραφές. Στη µορφή αυτή κοστολόγησης το λειτουργικό κόστος δεν καταλογίζεται στους 

τελικούς φορείς µε βάση τα κατά περίπτωση ορθά επιστηµονικά κριτήρια. Έτσι, η αποτίµηση των τελικών 

αποθεµάτων (της απογραφής) στηρίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα. 

Η κοστολογική διαδικασία χαρακτηρίζεται σαν εξωλογιστική στις εξής περιπτώσεις: ί. Όταν τα στοιχεία του 

κόστους παρακολουθούνται µεν εσωλογιστικά, αλλά για το σχηµατισµό του λειτουργικού κόστους δεν γίνεται 

οποιαδήποτε κοστολογική επεξεργασία,   ούτε   το   κόστος   αυτό   συνδέεται   µε   τους   τελικούς φορείς. 

Στην περίπτωση αυτή το κόστος των αποθεµάτων ετοίµων και ηµιτελών προϊόντων στο τέλος της χρήσεως 

προσδιορίζεται εµπειρικά µε σκοπό την αποτίµηση της απογραφής. 

Τέτοια παραδείγµατα αφορούν τις επιχειρήσεις, οι οποίες κατά κανόνα δεν εφαρµόζουν σύστηµα διαρκούς 

απογραφής αποθεµάτων και δεν εκδίδουν στοιχεία παρακολουθήσεως των ποσοτικών διακινήσεων των 

αποθεµάτων µέσα στη µονάδα, ϋ. Όταν τα κατ' είδος στοιχεία του κόστους, ο σχηµατισµός του λειτουργικού 

κόστους και το κόστος των φορέων, παρακολουθούνται εσωλογιστικά, αλλά οι σχετικοί ποσοτικοί και κατ' 

αξία µερισµοί και καταλογισµοί γίνονται αυθαίρετα και δεν στηρίζονται σε παραστατικά έγγραφα και 

προϋπολογιστικά δεδοµένα, όπως είναι π.χ. τα δελτία βιοµηχανοποίησης και παραγωγής, τα δελτία 

απασχόλησης προσωπικού, οι τεχνικές προδιαγραφές και τα ποσοτικά πρότυπα, 

iii. Όταν τα στοιχεία που διαµορφώνουν το κόστος δεν παρακολουθούνται στο σύνολο τους λογιστικά, όπως 

π.χ. στις περιπτώσεις που δεν τηρούνται πλήρη λογιστικά βιβλία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

 

ΚΟΣΤΟΛΟΓΗΣΗ ΒΑΣΙΣΜΕΝΗ ΣΤΙΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ABC) 

 

6.1 Εισαγωγή 

Συνήθως µεγάλη ποσότητα επιχειρησιακών πόρων αναλώνεται για πληροφόρηση της διοίκησης αλλά πολύ 

µικρό µέρος των συγκεκριµένων πόρων καλύπτει τις πραγµατικές της ανάγκες. Έχει αναρωτηθεί κανείς πόσα 

διοικητικά στελέχη είναι πραγµατικά σε θέση να απαντήσουν στα ακόλουθα ερωτήµατα που αφορούν την 

επιχείρηση τους όπως: 

❖ Ποιοί πελάτες και ποια τµήµατα της αγοράς αποφέρουν κέρδος; 

❖ Ποιά προϊόντα ή ποιες οµάδες προϊόντων είναι πιο κερδοφόρες; 

❖ Ποιά κανάλια διανοµής και πωλήσεων αποφέρουν περισσότερο κέρδος; 

❖ Τι ποσοστό της καθηµερινής εργασίας δεν αποφέρει κανένα κέρδος; 

❖ Ποιες εργασίες προσθέτουν αξία στους πελάτες και στην επιχείρηση και ποιες µπορούν να παραληφθούν 

χωρίς αρνητικό αντίκτυπο στη λειτουργία της επιχείρησης; 

Στα παραπάνω ερωτήµατα απαντά µε τρόπο κατανοητό στα σύγχρονα διοικητικά στελέχη το Activity Based 

Costing. Η µεθοδολογία Activity Based Costing µέτρησης κόστους και απόδοσης της επιχείρησης είναι 

βασισµένη στις δραστηριότητες τις οποίες χρησιµοποιεί η εταιρία για να παράγει τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες της. To ABC διαφέρει από τις παραδοσιακές τεχνικές που χρησιµοποιεί η λογιστική γιατί 

υπολογίζει όλα τα πάγια (fixed) και άµεσα (direct) έξοδα σαν µεταβλητά (variable), µε άλλα λόγια επιµερίζει 

τα διάφορα έξοδα ανάλογα µε τον όγκο και την αξία της παραγγελίας του πελάτη, τον απαιτούµενο χρόνο 

παραγωγής, κλπ. Το αποτέλεσµα είναι η µεθοδολογία ABC να παρουσιάζει στα διοικητικά στελέχη µια 

ποσοτική περιγραφή της κατάστασης στην οποία βρίσκεται η επιχείρηση και να τους εξοπλίζει µε ένα 

πολύτιµο εργαλείο για τη λήψη στρατηγικών επιχειρηµατικών αποφάσεων. 

Γίνεται φανερό ότι η µεθοδολογία ABC αποτελεί την βάση για την άµεση και σωστή λήψη επιχειρηµατικών 

αποφάσεων και αποτελεί σηµαντικό παράγοντα για την επιτυχηµένη πορεία µιας επιχείρησης. Επιτρέπει την 

ακριβέστερη κοστολόγηση των προϊόντων και βοηθάει σηµαντικά στην ανάπτυξη εναλλακτικών σεναρίων 

"what-if" για αποτελεσµατικότερες στρατηγικές επιχειρηµατικές αποφάσεις. Είναι επίσης σηµαντικό το ότι τα 

συστήµατα ABC παράγουν τις πληροφορίες εκείνες οι οποίες βοηθούν σηµαντικά στην αποτελεσµατική 

διαχείριση των επιχειρηµατικών διαδικασιών µια και στην πραγµατικότητα µια εταιρία µπορεί πιο εύκολα να 

ελέγξει τις διαδικασίες παρά τα ίδια τα έξοδα της αυτά καθαυτά. 
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6.2 Πλεονεκτήµατα του ABC 

Αν και είναι ξεκάθαρο ότι ο πρωταρχικός ρόλος των συστηµάτων ABC είναι να παρέχουν πληροφορίες που 

σχετίζονται µε το κόστος της γραµµής παραγωγής, στην πραγµατικότητα προσφέρουν πολύ περισσότερα σε 

µια επιχείρηση. Η µεθοδολογία ABC παρέχει πολύτιµη βοήθεια αφού επιτρέπει στην διοίκηση να 

διεκπεραιώσει διάφορες σηµαντικές λειτουργίες όπως: 

❖ Να εντοπίσει τις διάφορες υψηλές λειτουργικές δαπάνες ανά µονάδα προϊόντος και να βρει τρόπους να 

µειωθούν ❖ Να µετρήσει µε µεγαλύτερη ακρίβεια την κερδοφορία της εταιρίας σε σχέση µε τις κλασσικές 

µεθόδους της λογιστικής 

❖ Να προσδιορίσει εάν κάποιο προϊόν ή υπηρεσία συνεχίζει να έχει λόγους ύπαρξης ή πρέπει να 

αντικατασταθεί µε καινούργια προϊόντα και υπηρεσίες 

❖ Να αποφασίσει αν είναι συµφέρουσα η εσωτερική ανάπτυξη προϊόντων και υπηρεσιών (in-house) ή είναι 

προτιµότερο να ανατεθούν σε εξωτερικούς συνεργάτες (outsourcing) 

Με άλλα λόγια, η µεθοδολογία ABC υποστηρίζει τρεις σηµαντικές πτυχές που σχετίζονται µε την λήψη 

στρατηγικών αποφάσεων µέσα στην εταιρία: 

❖ Την κοστολόγηση των προϊόντων και υπηρεσιών 

❖ Την διαφοροποίηση της γκάµας προϊόντων και υπηρεσιών της εταιρίας είτε µε την παρουσίαση και 

προώθηση νέων προϊόντων, είτε µε την διακοπή παραγωγής µέρους αυτών 

❖ Τον σχεδιασµό και ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών 

Η µεθοδολογία ABC δεν υποκαθιστά το λογιστικό σύστηµα που ήδη χρησιµοποιείται και έχει παγιωθεί σε µια 

επιχείρηση. Αντίθετα, λειτουργεί περισσότερο ως µια ασφαλιστική δικλείδα ελέγχου ότι το οικονοµικό 

αποτέλεσµα που έχει προσδιοριστεί µε τις παραδοσιακές λογιστικές µεθόδους είναι σωστό. Είναι απαραίτητο 

να λεχθεί ότι η παραδοσιακή χρηµατοοικονοµική λογιστική δεν εξετάζει σε µεγάλο βάθος τις αιτίες του 

κόστους αλλά ενδιαφέρεται περισσότερο για το συγκεντρωτικό οικονοµικό αποτέλεσµα. Στο πλαίσιο αυτό η 

µεθοδολογία ABC λειτουργεί συµπληρωµατικά εξασφαλίζοντας στα διοικητικά στελέχη το απαραίτητο βάθος 

ανάλυσης των λογιστικών γεγονότων που θα τους οδηγήσουν σε ορθολογική λήψη αποφάσεων. 

 

6.3 Αρχές 

Η µεθοδολογία ABC συχνά θεωρείται αρκετά περίπλοκη καθότι πολλοί θεωρούν ότι περιέχει πολύπλοκους 

και επαναλαµβανόµενους επιµερισµούς του κόστους. Στην πραγµατικότητα η µεθοδολογία βασίζεται σε λίγες 

πολύ απλές αρχές: 

❖ Αρχή 1: Κάθε δραστηριότητα καταναλώνει επιχειρησιακούς πόρους 

Όσο περισσότερο επαναλαµβάνεται µια δραστηριότητα, άσχετα από το αν είναι χρήσιµη ή όχι, καταναλώνει 

επιχειρησιακούς πόρους. 

❖ Αρχή 2: Κάθε δραστηριότητα γίνεται για κάποιο σκοπό 
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Κάθε δραστηριότητα σε µια επιχείρηση γίνεται για κάποια αιτία ή σκοπό. Στις άρτια οργανωµένες 

επιχειρήσεις κάθε δραστηριότητα συσχετίζεται άµεσα µε τα αντικείµενα κόστους δηλαδή τα προϊόντα, τις 

υπηρεσίες και τους πελάτες. Συµβαίνει όµως συχνά ένα µεγάλο µέρος των δραστηριοτήτων µιας επιχείρησης 

να µην µπορεί να συσχετιστεί άµεσα µε τα αντικείµενα κόστους αλλά να συσχετίζεται µε κάποιο κέντρο 

κόστους, δηλαδή κάποιο τµήµα της επιχείρησης. 

❖ Αρχή 3: ∆ιαφορετικοί πελάτες, προϊόντα ή και κανάλια διανοµής συνεπάγονται διαφορετικής έντασης 

εργασία 

Οι παραδοσιακές µέθοδοι κοστολόγησης, όπως η απορροφητική και η οριακή, επιµερίζουν τα γενικά έξοδα 

στα αντικείµενα κόστους χρησιµοποιώντας βάσεις επιµερισµού όπως ο όγκος και η αξία των πωλήσεων, οι 

ώρες άµεσης εργασίας και οι ώρες απασχόλησης των µηχανηµάτων. Έτσι όµως δε λαµβάνεται υπόψη η αιτία 

που προκάλεσε το κάθε κόστος. Η µεθοδολογία ABC λαµβάνει υπόψη τις αιτίες κόστους επιµερίζοντας τα 

γενικά έξοδα στα αντικείµενα κόστους µε βάσει το τι πραγµατικά καταναλώθηκε για το κάθε αντικείµενο. 

Πίνακας 4 Ορισµοί 

Όρος Ορισµός Παράδειγµα 

Πόροι 

(Resources) 

Τα    στοιχεία του 

ενεργητικού που 

χρησιµοποιούνται από 

την επιχείρηση για  

την µετατροπή των    

εισροών σε εκροές 

Προσωπικό, 

εξοπλισµός, 

κεφάλαιο, πρώτες 

ύλες, κτίρια, 

τηλεφωνικά έξοδα 

Οδηγός πόρων 

(Resource Driver) 

Μέθοδος 

επιµερισµού πόρων σε 

δραστηριότητες 

%    χρόνου που 

καταναλώνει το 

προσωπικό σε 

δραστηριότητες όπως 

τηλεφωνικές επαφές 

µε πελάτες 

Καθήκον (Task) Στοιχείο της εργασίας, 

µια οµάδα 

καθηκόντων 

αποτελούν µια 

δραστηριότητα 

Λεπτοµέρειες 

συζητήσεων µε 

πελάτες 

∆ραστηριότητα 

(Activity) 

Μια σειρά 

συσχετιζόµενων 

καθηκόντων 

Τηλεφωνικές επαφές 

µε πελάτες για 

πληρωµή 

ληξιπρόθεσµων 

οφειλών 
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∆ιαδικασία 

(Process) 

Μια σειρά 

συσχετιζόµενων 

δραστηριοτήτων για 

να   επιτευχθεί ένα 

αποτέλεσµα 

Εκπλήρωση 

παραγγελιών 

(περιλαµβάνει 

δραστηριότητες 

όπως λήψη 

παραγγελιών, 

τιµολόγηση, 

συλλογή 

πληρωµών) 

Οδηγός κόστους 

δραστηριοτήτων 

(Activity Driver) 

Ένα    γεγονός ή 

κάποιος παράγοντας 

που   προκαλεί την 

εκτέλεση κάποιας 

δραστηριότητας 

Μη εξοφληµένα 

τιµολόγια 

Αντικείµενο 

κόστους (Cost 

Object) 

Το τελικό αντικείµενο 

που θα κοστολογηθεί 

Πελάτες ή οµάδες 

πελατών, προϊόντα ή 

οµάδες προϊόντων 

Κάθε δραστηριότητα εκτελείται από ανθρώπους ή και µηχανές. Ακόµα και στην περίπτωση που κάποια 

δραστηριότητα θεωρείται αυτοµατοποιηµένη, η χρήση ανθρώπινων πόρων είναι απαραίτητη λόγου χάρη στην 

εγκατάσταση και στην επίβλεψη µιας µηχανής. Ορισµένοι πόροι καταναλώνονται απευθείας από τα 

αντικείµενα κόστους (προϊόντα και πελάτες) χωρίς να µπορούν να συσχετισθούν άµεσα µε µια 

δραστηριότητα. 

 

6.4 Πρακτικές εφαρµογές της µεθοδολογίας ABC 

Κερδοφορία προϊόντων, πελατών, και λοιπών καναλιών 

Τα παραδοσιακά συστήµατα µέτρησης του κόστους αναλύουν τα γενικά έξοδα σε σχέση µε την διάθεση των 

διαφόρων πόρων της επιχείρησης. Τα συστήµατα ABC αναλύουν το κόστος ανάλογα µε την δραστηριότητα 

που απορρόφησε κάποιο πόρο, και τον πελάτη, προϊόν ή κανάλι που σχετίζεται µε αυτή τη δραστηριότητα. 

Ακόµα και σε περιπτώσεις που η ανάλυση του ABC γίνεται σε στρατηγικό επίπεδο και άρα είναι περιληπτική, 

µπορεί να αποβεί καταλυτική για την χάραξη της στρατηγικής της εταιρίας. ∆ηµιουργία ρεαλιστικών 

προβλέψεων (forecasts) και προϋπολογισµών (budgets) Η αξία των περισσοτέρων budgets σήµερα είναι 

περιορισµένη διότι προσπαθούν να προβλέψουν την µελλοντική κατανάλωση των εταιρικών πόρων χωρίς να 

υπολογίζουν όλους εκείνους τους παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν αυτή τη κατανάλωση. Αντίθετα, οι 

προβλέψεις και οι προϋπολογισµοί που έχουν παραχθεί µέσω του ABC χρησιµοποιούν διάφορους παράγοντες 

και δείκτες (target driver units and unit rates) για να υπολογίσουν τους πόρους οι οποίοι είναι απαραίτητοι για 
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να επιτευχθούν οι επιχειρηµατικοί στόχοι της εταιρίας. Με αυτόν τον τρόπο η διοίκηση µπορεί εύκολα να 

αναγνωρίσει ποιες δραστηριότητες αποφέρουν αξία στην εταιρία και ποιες όχι και να πράξει ανάλογα. 

Μέτρηση αποδοτικότητας και benchmarking 

Οι πιο πολλές εταιρίες συνήθως θέτουν οικονοµικούς στόχους οι οποίοι ως επί το πλείστον είναι ανούσιοι µια 

και δεν µπορούν να υπολογίσουν τις αιτίες µεταβολής της αποδοτικότητας της εταιρίας. Η µέτρηση των 

κερδών, η αύξηση των πωλήσεων, κλπ., δίνουν µια καλή εικόνα της κατάστασης στην οποία βρίσκεται η 

εταιρία, δεν βοηθούν όµως την διοίκηση να αποκτήσει µια ξεκάθαρη εικόνα για τον τρόπο µε τον οποίο 

επιτεύχθηκαν τα συγκεκριµένα νούµερα. To ABC δίνει µια ξεκάθαρη εικόνα των µετρήσεων και επιτρέπει 

στην εταιρία να εντοπίσει όλους τους παράγοντες που επηρέασαν την θετική ή αρνητική µεταβολή έτσι ώστε 

οι καινούργιοι στόχοι που θα θέσει να είναι άρρηκτα δεµένοι µε τους παράγοντες που επηρεάζουν άµεσα τους 

συγκεκριµένους στόχους. Βελτίωση των διαδικασιών 

Η προσπάθεια πολλών εταιριών παγκοσµίως για µείωση του κόστους και επίτευξη πιο ανταγωνιστικών τιµών 

εστιάζεται συνήθως σε περικοπές εξόδων στα τµήµατα έρευνας και ανάπτυξης, εκπαίδευσης, και marketing. 

Τα τµήµατα όµως αυτά φέρνουν αξία στην εταιρία και τυχόν περικοπές συνήθως έχουν αντίθετα 

αποτελέσµατα από τα επιθυµητά. Η πιο σωστή λύση για µια εταιρία είναι να βελτιώσει τις επιχειρηµατικές 

της διαδικασίες. Η ανάλυση ABC επιτρέπει στις επιχειρήσεις να εντοπίσουν µε µεγάλη ακρίβεια όλες τις 

διαδικασίες και δραστηριότητες που δηµιουργούν το µεγαλύτερο κόστος και να τις επαναπροσδιορίσει 

ανάλογα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 

 

Κατάσταση ηµερήσιας κίνησης πελατών 

(MAIN-COURANTE – M/C) 

 

  

 Η κατάσταση ηµερήσιας κίνησης πελατών (Main-Courante) και για συντοµία M/C, είναι το πολύστηλο 

λογιστικό βιβλίο που αποτελεί συγχρόνως το Αναλυτικό καθολικό του πρωτοβάθµιου λογαριασµού 

«Πελάτες».  

 Στο βιβλίο αυτό: 

 1ο. Καταχωρούνται οι ηµερήσιες καταναλώσεις των πελατών (χρεωστικές και µε µετρητά) και  

 2ο. Μέσω του Αναλυτικού αυτού καθολικού και µε βάση τις ηµερήσιες συγκεντρωτικές καταστάσεις 

ενηµερώνεται το λογιστήριο, το οποίο διαφορετικά δεν θα µπορούσε να συλλάβει τις λεπτοµερειακές 

ξενοδοχειακές οικονοµικές πράξεις που λαµβάνουν χώρα κατά το στάδιο της διάθεσης.  

 Πέρα, όµως, από το ότι η Main-Courante είναι το Αναλυτικό καθολικό του λογαριασµού «Πελάτες», 

µπορούµε να πούµε ότι παράλληλα αποτελεί και Αναλυτικό καθολικό του λογαριασµού « Έσοδα 

εκµετάλλευσης». 
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 Γεγονός ότι ο λογαριασµός «Πελάτες», όσο και ο λογαριασµός « Έσοδα εκµετάλλευσης», ενηµερώνονται 

καθηµερινά από την Main-Courante. 

 Αν λάβουµε υπόψη µας ότι το ξενοδοχείο είναι καθαρά κερδοσκοπική επιχείρηση, γίνεται αµέσως 

αντιληπτό ότι η Main-Courante είναι το σπουδαιότερο από τα τηρούµενα  σ’ αυτό βιβλία, γιατί είναι το βιβλίο 

από το οποίο απορρέουν τα έσοδα, οι απαιτήσεις και ο τρόπος διακανονισµού τους. 

 Ο υπάλληλος που τηρεί την « Ηµερήσια κατάσταση κίνησης πελατών» (M/C) αποκαλείται µαινκουραντίε ή 

µαινκουρανίστας, ανήκει στο υπαλληλικό προσωπικό του λογιστηρίου και θεωρείται το µάτι του τµήµατος 

αυτού (λογιστηρίου) στην υποδοχή (τµήµα πώλησης), ή αλλιώς ρεσεψιόν. Είναι βοηθός λογιστή και για το 

λόγο αυτό λαµβάνει τα προβλεπόµενα από τις συλλογικές συµβάσεις των λογιστών. Αποτέλεσµα της 

παραπάνω υπαλληλικής του ιδιότητας µέσα στην επιχείρηση, είναι η επικράτηση του αποκλεισµού του 

µαινκουρανίστα, από τα φιλοδωρήµατα που δίνονται στους υπαλλήλους της υποδοχής από µέρους των 

πελατών του ξενοδοχείου, πλην, όµως η συµµετοχή του στα φιλοδωρήµατα κρίνεται απαραίτητή, έστω και µε 

µειωµένο ποσοστό για τους παρακάτω λόγους:  

 α. Γιατί κι αυτός προσφέρει άµεση υπηρεσία προς τον πελάτη. 

  β. Γιατί βρίσκεται στο χώρο του τµήµατος της υποδοχής. 

 γ. Γιατί αυτός ευθύνεται για τυχόν διαφυγές η λάθη που συνήθως οφείλονται: 

 1) Στην πολυπλοκότητα της γραµµογράφησης της M/C, και  

 2) Στην απαραίτητη ενηµέρωση της M/C επιβάλλει τη γνώση της από µέρους του διευθυντή και του 

προϊστάµενου του λογιστηρίου. 

 Έχοντας υπόψη ότι η M/C αποτελεί καθρέφτη της ξενοδοχειακής επιχείρησης από πλευράς εσόδων, 

κρίνεται απαραίτητη η προσεχτική µελέτη της.  

 Παρακάτω δίδεται η M/C του Οκτωβρίου έτους 2007 ξενοδοχειακής µονάδας της ευρύτερης περιοχής του 

Ηρακλείου.    
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8 

 

Η Λογιστική εργασία στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης 

 

8.1 Γενικά  

Στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης, η κάθε ανώνυµη εταιρεία θα πρέπει, σύµφωνα και µε τις σχετικές 

διατάξεις του Κ.Φ.Σ και του Ν. 2190, να προσδιορίσει το τελικό αποτέλεσµα της χρήσης και µα συντάξει τον 

ισολογισµό τέλος χρήσης.  

Αλλά για να προσδιοριστεί το τελικό αποτέλεσµα της χρήσης και να συνταχθεί ο ισολογισµός τέλους χρήσης, 

ακολουθείται µια σειρά ενεργειών που συνιστούν την όλη λογιστική εργασία στο τέλος της χρήσης και που 

αναφέρονται στις γενικές αρχές της λογιστικής. Ωστόσο, οι λογιστικές αυτές ενέργειες και γενικά όλη η 

λογιστική εργασία στο τέλος της χρήσης, πρέπει να γίνει µέσα στα χρονικά όρια που καθορίζονται σαφώς από 

τις σχετικές νοµικές διατάξεις. 

 

8.2 Απογραφή τέλους χρήσης 

Σύµφωνα µε τον Κ.Φ.Σ (Π.∆ 358/86) κάθε επιχειρηµατίας που τηρεί βιβλία Γ´ κατηγορίας είναι 

υποχρεωµένος στο τέλος κάθε διαχειριστικής χρήσης να κάνει γενική απογραφή . Κατά συνέπεια, αφού οι 

ανώνυµες εταιρείες εντάσσονται υποχρεωτικά, σύµφωνα µε το νέο Π.∆ 356/86 Κ.Φ.Σ, στην Τρίτη κατηγορία, 

είναι υποχρεωµένες να κάνουν απογραφή στο τέλος κάθε διαχειριστικής περιόδου.  

Αλλά και ο Ν. 2190 υποχρεώνει τις Α.Ε να κάνουν απογραφή στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσης (απογραφή 

τέλους χρήσης).  

Η απογραφή καταχωρείται στο Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών που βέβαια πρέπει να έχει θεωρηθεί, πριν 

χρησιµοποιηθεί, από την αρµόδια Εφορία. Η προθεσµία για την σύνταξη της απογραφής στο τέλος της 

χρήσης είναι αρχικά δυο µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, µπορεί όµως να παραταθεί ύστερα 

από έγκριση του οικονοµικού εφόρου, εφόσον υπάρχουν ειδικοί λόγοι. 

Η αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων των ξενοδοχειακών Α.Ε και κάθε Α.Ε γίνεται µε βάση τις σχετικές 

διατάξεις του Ν. 2190 και Κ.Φ.Σ . (Ο Κ.Φ.Σ εφαρµόζεται εφόσον δεν υπάρχει ειδική ρύθµιση του Ν. 2190). 

Έτσι:  

 

1. Τα χρεόγραφα και τα αναλώσιµα υλικά αποθήκης (ή εµπορεύµατα) σύµφωνα µε το Ν. 2190 αποτιµούνται 

στη συνολικά χαµηλότερη τιµή µεταξύ τιµής κτήσης και τρέχουσας τιµής κατά την ηµέρα που γίνεται η 

απογραφή. ∆ηλαδή, παίρνετε για κάθε είδος χωριστά, η τιµή κτήσης και η τρέχουσα τιµή, και µε βάση το 

µικρότερο άθροισµα θα γίνει η αποτίµηση.  

 

2. Τα πάγια στοιχεία αποτιµούνται στην τιµή αποκτήθηκαν ή κατασκευάστηκαν, αυξηµένη µε τις δαπάνες 

βελτίωσης και µειωµένη µε τις νόµιµες αποσβέσεις. 
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3. Οι απαιτήσεις οι ανεπίδεκτες είσπραξης αποσβένονται εξολοκλήρου, ενώ οι επισφαλείς αναγράφονται κατά 

την πιθανή τους αξία. Για κάθε επισφαλή απαίτηση που δεν έχει ακόµη αποσβεστεί εξολοκλήρου, 

αναγράφεται στην απογραφή το αρχικό ποσό, το ποσό των αποσβέσεων και το υπόλοιπο αναπόσβεστο τµήµα 

της απαίτησης. 

 

4. Οι οµολογίες που έχει εκδώσει η εταιρεία αναγράφονται στο Παθητικό στην τιµή που είναι υποχρεωµένη η 

εταιρεία να τις εξοφλήσει.  

 

8.3 Ο ισολογισµός τέλους χρήσης 

Με τον ισολογισµό τέλους χρήσης (ισολογισµός εταιρικής χρήσης) προσδιορίζεται η οικονοµική κατάσταση 

της εταιρείας στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης. Επίσης, ο ισολογισµός δίνει τα απαραίτητα εκείνα 

στοιχεία που µε την ανάλυση και τη µελέτη τους, οι ενδιαφερόµενοι θα οδηγηθούν σε χρήσιµα και 

απαραίτητα συµπεράσµατα για τη µέχρι τώρα πορεία των εργασιών της εταιρείας αλλά και για τη µελλοντική. 

Ο ισολογισµός καταχωρείται στο ίδιο βιβλίο µε την απογραφή και αµέσως µετά την καταχώρηση της 

απογραφής. Η κατάρτιση του ισολογισµού πρέπει να έχει τελειώσει µέσα σε δύο µήνες από τη µέρα που λήγει 

η διαχειριστική χρήση. Η προθεσµία αυτή µπορεί να παραταθεί από την αρµόδια Εφορία, εφ’ όσον υπάρχουν 

ειδικοί λόγοι. Τα στοιχεία του ισολογισµού των ξενοδοχειακών Α.Ε. και κάθε Α.Ε. κατατάσσονται µε βάση 

τη σχετική διάταξη του Ν. 2190 κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να µπορεί από τον ισολογισµό να διατυπώνεται 

εύκολα και σίγουρα η αληθινή οικονοµική κατάσταση της εταιρείας. 

Έτσι ο ισολογισµός πρέπει να εµφανίζει χωριστά: 

 

1. Στο ενεργητικό  

 

α) Τα πάγια περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις: Γήπεδα ή οικόπεδα, κτίρια, µηχανήµατα και 

εγκαταστάσεις, µεταφορικά µέσα, εργαλεία και όργανα, έπιπλα και σκεύη, άυλα αγαθά και δικαιώµατα, 

µετοχές και εταιρικές µερίδες, απαιτήσεις µακροπρόθεσµες και κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο που έχει 

πάγιο προορισµό στην εταιρεία.  

 

β) Τα κυκλοφοριακά περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις:  

 

1. Αναλώσιµα υλικά αποθήκης (ή αποθήκη αναλώσιµων), δηλαδή τρόφιµα, ποτά, είδη καθαριότητας κ.λπ., 

καύσιµες ύλες , εµπορεύµατα, υλικά συσκευασίας και κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο ανάλωσης για τις 

ξενοδοχειακές Α.Ε., πρώτες ύλες προϊόντα ηµικατεργασµένα, εµπορεύµατα σε τρίτους, υποπροϊόντα κ.λπ., 

για τις εµπορικές- βιοµηχανικές ανώνυµες εταιρείες. 
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2. Εισπρακτέες αξίες, απαιτήσεις βραχυπρόθεσµες (µέχρι ενός χρόνου) απαιτήσεις κατά πελατών, 

ανταποκριτών, πρακτόρων, από προκαταβολές σε τρίτους, από διάφορους χρεώστες, συναλλαγµατικές και 

γραµµάτια εισπρακτέα, αξίες για είσπραξη, αποθετήρια, χρεόγραφα, µεταβατικοί λογαριασµοί ενεργητικού, 

έξοδα επόµενης χρήσης και κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο ταχείας κυκλοφορίας.  

 

γ) Τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία κατά τις εξής διακρίσεις: Τράπεζες (λογαριασµοί όψης και 

βραχυπρόθεσµοι λογαριασµοί), εξωτερικό συνάλλαγµα (διαθέσιµο), ταµείο, τοκοµερίδια ληξιπρόθεσµα και 

κάθε άλλο περιουσιακό στοιχείο βέβαιης και άµεσης ρευστοποίησης.  

 

δ) Το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού Αποτελέσµατα χρήσης των περασµένων χρήσεων και της χρήσης 

που µόλις έκλεισε. 

 

 

2. Στο Παθητικό 

α) Το ίδιο κεφάλαιο κατά τις εξής διακρίσεις: µετοχικό κεφάλαιο (αναφέρεται και ο αριθµός των µετοχών και 

η ονοµαστική αξία κάθε µετοχής), διαφορά έκδοσης µετοχών πάνω από το άρτιο, αποθεµατικά, πιστωτική 

διαφορά από αναπροσαρµογή ισολογισµού, και κάθε άλλο στοιχείο που ανήκει στο ίδιο κεφάλαιο. 

 

β) Οι προβλέψεις για υποτίµηση στοιχείων του ενεργητικού (εφ’ όσον, βέβαια, δεν εµφανίζονται αφαιρετικά 

από τα στοιχεία που ανήκουν) και οι προβλέψεις για υπερτίµηση στοιχείων παθητικού. 

 

γ) Οι υποχρεώσεις (ξένο κεφάλαιο) κατά τις εξής διακρίσεις:  

1. Μακροπρόθεσµες (πάνω από ένα έτος). 

2. Βραχυπρόθεσµες (µέχρι ένα έτος) 

Όλες οι υποχρεώσεις πρέπει να κατατάσσονται κατά είδος. 

 

δ) Το αδιάθετο υπόλοιπο των καθαρών κερδών. 

Οι λογαριασµοί τάξης αναγράφονται στο τέλος του ισολογισµού µε ξεχωριστά αθροίσµατα. Ο ισολογισµός 

τέλους χρήσης και ο λογαριασµός Αποτελέσµατα χρήσης πρέπει να περιλαµβάνουν δυο τουλάχιστον στήλες. 

Σε καθεµία αναγράφονται τα αντίστοιχα οµοειδή κονδύλια της χρήσης στην οποία αναφέρεται ο ισολογισµός 

και της αµέσως προηγούµενης χρήσης. Προκειµένου για τις αποσβέσεις στοιχείων του ενεργητικού η του 

παθητικού, αυτές πρέπει να εµφανίζονται αφαιρετικά από τα στοιχεία που αφορούν. Στο ενεργητικό του 

ισολογισµού αναγράφονται, στην κατηγορία των πάγιων στοιχείων, τα έξοδα ίδρυσης και οργάνωσης της 

εταιρείας που η απόσβεση τους προβλέπεται από το καταστατικό ή µε απόφαση της γενικής συνέλευσης να 

γίνει µέσα σε 10 χρόνια. 
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Ο συµψηφισµός στοιχείων ενεργητικού και παθητικού ή όχι και η εµφάνιση της µεταξύ τους διαφοράς στον 

ισολογισµό απαγορεύεται. Αν υπάρχουν απαιτήσεις της εταιρείας κατά των µετόχων από οφειλόµενες δόσεις 

µετοχών, όπως και απαιτήσεις κατά των µελών του διοικητικού συµβουλίου, αυτές πρέπει να εµφανίζονται σε 

λογαριασµούς που να διακρίνονται καθαρά από τους άλλους λογαριασµούς απαιτήσεων και υποχρεώσεων της 

εταιρείας.  

Αν η εταιρεία έχει εκδώσει µετοχές επικαρπίας ή ιδρυτικούς τίτλους, πρέπει στον ισολογισµό να 

αναφέρονται. 

Όταν η εταιρεία έχει περιουσιακά στοιχεία µε εµπράγµατα βάρη (π.χ. υποθήκες κ.τ.λ.) πρέπει αυτό να 

αναφέρεται στον ισολογισµό. Συνηθίζεται στην περίπτωση αυτή να γίνεται σχετική σηµείωση στο τέλος του 

ισολογισµού.  

Τέλος, αναφορικά µε την έγκριση και γνωστοποίηση του ισολογισµού τέλους χρήσης ισχύουν τα εξής:  

 

α) Το διοικητικό συµβούλιο της ξενοδοχειακής Α.Ε. και κάθε Α.Ε. αφού εγκρίνει τον ισολογισµό, τον 

υποβάλει στη γενική συνέλευση των µετόχων για έγκριση. Μαζί µε τον ισολογισµό, το διοικητικό συµβούλιο 

υποβάλει στη γενική συνέλευση: το λογαριασµό Αποτελέσµατα χρήσης, έκθεση για τον ισολογισµό και τα 

αποτελέσµατα χρήσης, και τη σχετική έκθεση των ελεγκτών.  

 

β) Η γενική συνέλευση των µετόχων πρέπει να συνέλθει µέσα σε έξι µήνες από τη λήξη της διαχειριστικής 

χρήσης για την έγκριση του ισολογισµού.  

 

γ) Είκοσι (20) τουλάχιστον µέρες προτού συνεδριάσει η γενική συνέλευση, ο ισολογισµός µαζί µε το 

λογαριασµό Αποτελέσµατα χρήσης, πρέπει να δηµοσιευθεί στη Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως (∆ελτίο Α.Ε. 

και Ε.Π.Ε.) κι ακόµη σε δύο ηµερήσιες εφηµερίδες. 

 

δ) Μέσα στην ίδια µε την παραπάνω προθεσµία, πρέπει να υποβληθούν στο υπουργείο Εµπορίου: θεωρηµένο 

αντίγραφο του ισολογισµού, αντίγραφό της έκθεσης των ελεγκτών, αντίτυπα των εφηµερίδων που 

δηµοσιεύθηκε ο ισολογισµός και αντίγραφο της ηµερήσιας διάταξης των µετόχων της εταιρείας. 

 

8.4 Αποτελέσµατα χρήσης     

 

Για τις ξενοδοχειακές Α.Ε., και κάθε Α.Ε. η διάρθρωση και γενικά η εµφάνιση του λογαριασµού 

Αποτελέσµατα χρήσης καθορίζεται από το νόµο. Έτσι το άρθρο 42β του Ν. 2190 ορίζει αρχικά ότι ο 

λογαριασµός Αποτελέσµατα χρήσης πρέπει να είναι πλήρης και σαφής και να εµφανίζει τα πραγµατικά κέρδη 

και τις ζηµιές που πραγµατοποίησε η εταιρεία. Στη συνέχεια, το ίδιο άρθρο καθορίζει τα κονδύλια που πρέπει 

χωριστά να εµφανίζει ο λογαριασµός αυτός.  
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Αυτά είναι τα εξής: το µεικτό κέρδος της επιχείρησης που προκύπτει ύστερα από την αφαίρεση του κόστους 

παραγωγής.  

Από το µεικτό κέρδος αφαιρούνται:  

α) Τα έξοδα διοίκησης. 

β) Τα έξοδα χρηµατοδότησης. 

γ) Τα έξοδα διάθεσης των προϊόντων ή των εµπορευµάτων ή των υπηρεσιών. 

Στη συνέχεια προσθέτονται: 

α) Τα έσοδα ή κέρδη από συµµετοχές της εταιρείας. 

β) Τα έσοδα ή κέρδη από παρεπόµενες ασχολίες της εταιρείας. 

γ) Οι πιστωτικοί τόκοι (τόκοι-έσοδα). 

δ) Οι έκτακτες ωφέλειες ή τα έκτακτα κέρδη. 

Στη συνέχεια, από το άθροισµα αφαιρούνται οι έκτακτες επιβαρύνσεις, οι ζηµιές ή οι προβλέψεις εφ’ όσον 

δεν βαρύνουν το κόστος των πωλήσεων. 

Τέλος από τα κέρδη που τελικά θα προκύψουν, αφαιρούνται και οι φόροι. Σχετικά µε τον τρόπο που πρέπει να 

εµφανίζονται τα ποσά των παραπάνω εσόδων-εξόδων στο λογαριασµό Αποτελέσµατα χρήσης, ο νόµος ορίζει 

ότι πρέπει να εµφανίζονται µε συνεχόµενη προσθαφαίρεση και ακόµη ότι η σύνταξη-ανάλυση αυτού του 

λογαριασµού γίνεται σε δύο στήλες, όπως και ο Ισολογισµός.   

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 9 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Κάθε ξενοδοχειακή µονάδα, µε προορισµό την παραγωγή και κυκλοφορία υπηρεσιών, προβαίνει σε 

οικονοµικές θυσίες προκειµένου να παράγει υπηρεσίες µεγαλύτερης χρησιµότητας και αξίας. Οι οικονοµικές 

θυσίες αυτές αφορούν κυρίως στις αναλώσεις υλικών και εργασίας, που απαιτούνται κατά την παραγωγική 

διαδικασία. Η σύνθεση και η συγκέντρωση των οικονοµικών θυσιών της επιχείρησης, εκφρασµένες σε 

οικονοµικές µονάδες, αποτελούν σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµικής επιστήµης. 

Η Κοστολόγηση αποτελεί µέρος της ∆ιοικητικής Λογιστικής που ασχολείται µε τη στάθµιση των θυσιών που 

απαιτούνται, σε σχέση µε την προγραµµατισµένη παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών, θέτουν στόχους και 

ελέγχουν το επίπεδο και το βαθµό επίτευξης τους. 

Αυτό που προσφέρει η εφαρµογή της κοστολόγησης σε µία ξενοδοχειακή επιχείρηση, που είναι µία 

επιχείρηση παροχής υπηρεσιών είναι η δυνατότητα ελέγχου της κάθε δραστηριότητας και άρα της κάθε 

παρεχόµενης υπηρεσίας. Με αυτόν τον τρόπο η διοίκηση της επιχείρησης µπορεί να δει ποιες δραστηριότητες 

είναι κερδοφόρες και άρα προσφέρουν αξία στην επιχείρηση και ποιες είναι ζηµιογόνες και άρα θα πρέπει να 

µεταβληθούν ή να εξαλειφθούν, προκειµένου να µη ζηµιώνουν την επιχείρηση στο σύνολο της. Εάν δε 

χρησιµοποιεί η ξενοδοχειακή επιχείρηση µία µέθοδο κοστολόγησης, δε θα γνωρίζει η διοίκηση ποιά τµήµατα 

της επιχείρησης είναι ζηµιογόνα και ποιες είναι οι αιτίες αυτής της κατάστασης. Με την εφαρµογή ενός 

συστήµατος κοστολόγησης κατανέµονται όλα τα είδη κόστους σε όλες τις λειτουργίες της επιχείρησης και 
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έτσι ανά πάσα στιγµή η διοίκηση µπορεί να ελέγξει το κάθε τµήµα και αναλόγως να πράξει για να το 

βελτιώσει. 

Προκειµένου να εφαρµοστεί η κοστολόγηση απαιτείται πλήρης κατανόηση του κόστους, του χρόνου και της 

ποιότητας των δραστηριοτήτων του κάθε εργαζοµένου σε ολόκληρη την επιχείρηση. Η παραγωγικότητα, ως 

µέσο µέτρησης της κάθε δραστηριότητας, µπορεί αν βελτιωθεί µε το µερισµό του χρόνου, του κινδύνου και 

του αποτελέσµατος στις επιµέρους δραστηριότητες της επιχείρησης. Πραγµατικά στοιχεία κόστους 

χρησιµοποιούνται για τον υπολογισµό του κόστους των διαδικασιών της κάθε δραστηριότητας. Με αυτόν τον 

τρόπο προκύπτει το πραγµατικό κόστος των δραστηριοτήτων το οποίο είναι εύκολο να συγκριθεί µε το 

αναµενόµενο κόστος που επιθυµεί αν επιτύχει η επιχείρηση. 

Για τις Ξενοδοχειακές µονάδες η κοστολόγηση θα εξετάζει οµάδες πελατών, έτσι ώστε να προσδιορίσει τα 

ακόλουθα: 

ί.   Ποιες δραστηριότητες εµπλέκονται στην παροχή υπηρεσιών για κάθε πελάτη; 

ϋ.   Ποιοι παραγωγικοί πόροι και σε ποια ποσότητα απασχολούνται µε τη παροχή υπηρεσιών; 

Με τον ανωτέρω διαχωρισµό, γίνεται εµφανής η σχέση µεταξύ των δραστηριοτήτων και των παραγωγικών 

πόρων που χρησιµοποιούνται σε αυτές, καθιστώντας ευκολότερο τον έλεγχο του κόστους και τη λήψη 

αποφάσεων για τη µείωση ή τη διατήρηση του στα επίπεδα που επιθυµεί η επιχείρηση. Στην απόφαση για 

µείωση του κόστους πρέπει να ληφθεί υπόψη η ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, η ικανοποίηση του 

πελάτη και ο ανταγωνισµός. 

Η παρούσα διπλωµατική στηρίζεται σε εµπειρικές έρευνες στο εξωτερικό και στην Ελλάδα όσον αφορά τα 

κοστολογικά συστήµατα που εφαρµόζονται στον ξενοδοχειακό κλάδο. ∆εδοµένου ότι υπάρχει επαρκής 

βιβλιογραφία, ξένη και ελληνική, επιλέξαµε, αντί να προχωρήσουµε σε µία πρωτογενή εµπειρική έρευνα, να 

παρουσιάσουµε µε τον πληρέστερο  δυνατό  τρόπο  τα  αποτελεσµάτων  εµπειρικών  ερευνών  βάση της 

βιβλιογραφίας. Θεωρήσαµε ότι µια τέτοια ευρύτερη παρουσίαση θα είχε µεγαλύτερο επιστηµονικό 

ενδιαφέρον από µία νέα, περιορισµένης έκτασης, εµπειρική εφαρµογή. 

Επίσης, τη σηµασία της κοστολόγησης και την αναγκαιότητα που έχουν οι επιχειρήσεις για αυτήν, είναι 

σηµαντικό να τονίζεται στο µάθηµα της κοστολόγησης, που διδάσκεται στα Ανώτατα και Ανώτερα 

Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα, τόσο σε προπτυχιακό όσο και σε µεταπτυχιακό επίπεδο ώστε να κατανοούν οι 

φοιτητές βαθύτερα τα κοστολογικά συστήµατα και την αποτελεσµατικότερη χρήση των κοστολογικών 

µεθόδων και τεχνικών για τη βελτίωση του µάνατζµεντ, και την άσκηση ορθολογικής τιµολογιακής και 

επενδυτικής πολιτικής. 

Ειδικότερα, είναι απαραίτητο να επιδιωχθεί η κατάρτιση των φοιτητών στα νέα κοστολογικά συστήµατα και 

στη χρήση τους σε νέα πεδία εφαρµογής, όπως σε δυναµικούς κλάδους της οικονοµίας (νέες τεχνολογίες και 

ανταγωνιστικές βιοµηχανίες), καθώς και σε ευρείς τοµείς υπηρεσιών (νοσοκοµεία, τουριστικές επιχειρήσεις, 

πανεπιστήµια, δήµοι, ΝΠ∆∆) που παραδοσιακά υστερούσαν ακόµη και στην απλή χρήση της διπλογραφικής 

λογιστικής µεθόδου. Επίσης να κατανοήσουν την πρακτική εξοικείωση τους µε τις τεχνικές και οργανωτικές 
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πλευρές εφαρµογής της κοστολόγησης, ιδιαίτερα µέσω της χρήσης σύγχρονων συστηµάτων πληροφορικής 

και άλλων σηµαντικών οργανωτικών εργαλείων (ERP, λογιστικοκοστολογικά MIS κλπ). 

       

 

               

             

       

  


